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Εισαγωγή 

Η χρήση του έτοιµου χλοοτάπητα στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια 

έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις και αποτελεί πλέον απαραίτητο στοιχείο και 

βασικό συµπλήρωµα κάθε µικρής ή µεγάλης κηποτεχνικής διαµορφώσεως. 

Εκτός όµως από καθαρά διακοσµητικό στοιχείο καλύπτει πλέον και 

λειτουργικές ανάγκες του ανθρώπου, κυρίως όσον αφορά την κάλυψη των 

διαφόρων αθλητικών γηπέδων ποδοσφαίρου, πόλο, ιππασίας, κρίκετ ή ακόµη 

εκδηλώσεις σε ξενοδοχεία και πάρκα.  

Στην Ελλάδα η καλλιέργεια του έτοιµου χλοοτάπητα δεν είναι αρκετά 

διαδεδοµένη και το µονοπώλιο ελάχιστων εταιρειών ή οίκων έχει σαν 

αποτέλεσµα οι τιµές να µην είναι και τόσο προσιτές στο ευρύ κοινό, άρα και η 

παρουσία του έτοιµου χλοοτάπητα να είναι µικρή. 

Η καλλιέργεια έτοιµου χλοοτάπητα ήταν ένα βήµα µε αρκετά µεγάλο 

ρίσκο, αλλά η επιτυχία του αποτελέσµατος συνέβαλλε στο να ξεχαστούν όπως 

οι αρχικές δυσκολίες που παρουσιάστηκαν. 

Η τοποθέτηση του έτοιµου χλοοτάπητα στα γήπεδα ποδοσφαίρου, είναι 

αυτή η οποία συµβάλει στην ώθηση όπως καλλιέργειάς του και από όπως 

εταιρείες, µε την ελπίδα πως ο έτοιµος χλοοτάπητας θα µπει στη ζωή όπως 

δίνοντας µια πιο ευχάριστη εικόνα στο περιβάλλον που ζούµε. 

Η εργασία που ακολουθεί αναφέρεται στην καλλιέργεια του 

χλοοτάπητα. Στην τοποθέτηση αυτού σε αγωνιστικό χώρο γηπέδου, όπως 

απαραίτητες εργασίες συντήρησης και στην τεχνοοικονοµική ανάλυση σχεδίου 

εκµετάλλευσης γηπέδου ποδοσφαίρου έκτασης 8,25 στρεµµάτων µε έτοιµο 

χλοοτάπητα στο νοµό Μεσσηνίας και συγκεκριµένα στο γήπεδο Καλαµάτας. 
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Ιστορική αναδροµή 

Η έννοια όπως λέξης χλοοτάπητας σηµαίνει µια επιφάνεια, ένα τάπητα 

από χλόη ή ένα τάπητα από χλωρό ή πράσινο. Στην αρχαία ελληνική γλώσσα 

υπάρχει η λέξη «γράστις» που σηµαίνει γρασίδι από την οποία προέρχεται και 

το ρήµα γραστίζω. Η αναφορά όπως έννοιες του γρασιδιού, όπως χλόης και 

ευρύτερα του κήπου αρχίζει να γίνεται από αρχαιοτάτων χρόνων και αυτό 

βέβαια διότι απολιθώµατα φυτών που ανήκουν στην οικογένεια των χλοών 

ευρέθησαν από τη Μειόκαινο περίοδο (70.000.000 π.Χ.). Αργότερα ο Όµηρος 

στην Οδύσσειά του περιγράφει τον κήπο του Αλκίνοου και ο παράδεισος όπως 

χριστιανικής θρησκείας αναφέρεται ως κήπος όπως Εδέµ. Τα πρώτα σχέδια 

κήπων εµφανίζονται σε παλαιότατα περσικά χαλιά και παρουσιάζουν κήπους 

όπου η χλόη έχει χαρακτηριστική παρουσία. Η πρωτόγονη εµφάνιση του 

χλοοτάπητα γίνεται όταν ο άνθρωπος αρχίζει να µετατρέπεται από κυνηγός σε 

καλλιεργητή και εγκαταλείπει την οµαδική περιπλάνησή του για αναζήτηση 

τροφής. Η εκτροφή των ζώων δηµιουργεί την ανάγκη λιβαδιών για βοσκή και 

τα λιβάδια αυτά είναι η αρχή όπως δηµιουργίας του χλοοτάπητα. Ο 

χλοοτάπητας που από απλό λιβάδι, επρόκειτο να µεταβληθεί σε ουσιαστικό 

στοιχείο του σχεδιασµού του τοπίου και να παίζει σηµαντικό ρόλο στην 

καθηµερινή ζωή του ανθρώπου δεδοµένου ότι καλύπτει τρεις βασικές όπως: 

1. Λειτουργική χρήση: Ελέγχει όπως διαβρώσεις οι οποίες προκαλούνται 

από νερό και αέρα, απορροφά και µειώνει αισθητά τον θόρυβο, µειώνει 

την ανακλώµενη θερµότητα του εδάφους και συµβάλει στον περιορισµό 

όπως µολύνσεως. 

2. ∆ιακοσµητική χρήση: Αποτελεί απαραίτητο πλέον στοιχείο όπως 

αρχιτεκτονικής του τοπίου και του κήπου και µάλιστα όπως φορές 

επιτακτική είναι η ανάγκη για τη δηµιουργία εντυπωσιακού 

περιβάλλοντος και προβολής κτιρίων και κατασκευών. 

3. Αθλητική χρήση: Μεγάλος αριθµός αθληµάτων, ατοµικών και κυρίως 

οµαδικών παίζεται σε γήπεδα που είναι καλυµµένα µε χλοοτάπητα (τένις, 

ποδόσφαιρο, ιππασία κ.λπ.). Στην περίπτωση αυτή το χόρτο λειτουργεί 
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και σαν µέσο προφύλαξης και αποφυγής τραυµατισµών και χτυπηµάτων 

(Σπαντιδάκης, 1999). 

Η κατά κάποιο τρόπο πρακτική και εκτεταµένη χρήση και εφαρµογή 

του χλοοτάπητα αρχίζει τον Μεσαίωνα. Τον 13
ο
 αιώνα εµφανίζεται και η 

πρώτη χρήση χλοοτάπητα για εξυπηρέτηση αθλητικών σκοπών (το bowling 

παίζεται πλέον πάνω σε χλόη). Τον 16
ο
 αιώνα ο πρόγονος του σηµερινού 

ποδοσφαίρου αρχίζει να παίζεται πάνω σε µια µορφή χλοοτάπητα, ενώ ήδη το 

κρίκετ που παίζεται πάνω σε χόρτο αποτελεί τον προποµπό του σηµερινού 

green στο γήπεδο golf. Βέβαια η αρχέγονη µορφή χλοοταπήτων εµφανίζεται 

κυρίως στην κεντρική και βόρεια Ευρώπη (Ολλανδία, Βέλγιο, Αυστρία, 

Αγγλία, Σκοτία) όπου οι τοπικές εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες και κυρίως η 

υψηλή ατµοσφαιρική υγρασία και οι πλούσιες βροχοπτώσεις των χωρών 

αυτών, βοηθούν στην ανάπτυξη και τη διατήρηση των τοπικών ειδών 

χλοοτάπητα. Η καθαυτή όπως επιστηµονική καλλιέργεια και βελτίωση του 

χλοοτάπητα αρχίζει στην τελευταία διάρκεια του 19
ου

 αιώνα στις  Η.Π.Α. 

Ο χλοοτάπητας είναι σήµερα κύριο κατασκευαστικό στοιχείο στα 

αθλητικά γήπεδα των τένις, του ποδοσφαίρου, της ιππασία. Η κάλυψη του 

εδάφους µε χλοοτάπητα δηµιουργεί µια επιφάνεια ελαστική, απαλή και 

ευχάριστη για το αγώνισµα ενώ ταυτόχρονα καταργεί τα προβλήµατα που 

δηµιουργούνταν παλαιότερα από τη σκόνη, τη λάσπη, όπως πέτρες κ.λπ. Η 

χρήση βέβαια άρχισε εδώ και πενήντα περίπου χρόνια και κυρίως µετά τη 

δεκαετία του ’60. Αυτή την περίοδο αρχίζει και η καλλιέργειά του στην 

Ελλάδα. Ο Παναθηναϊκός κάνει τη πρώτη του προσπάθεια στο ιστορικό 

γήπεδο όπως λεωφόρου Αλεξάνδρας στην Αθήνα για να δηµιουργήσει 

χλοοτάπητα. Πολλά ήταν όπως τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν µε την 

πάροδο του χρόνου. Η εξάπλωση όπως χρήσεως των αθλητικών γηπέδων 

έδωσε ισχυρή ώθηση στην επιστηµονική διερεύνηση και επίλυση των 

προβληµάτων που προκύπτουν από την εντατική χρήση δεδοµένου ότι η 

καταπόνηση του χόρτου, στα αθλητικά γήπεδα πάσης φύσεως και αγωνίσµατος 

είναι όπως φορές πέραν των ορίων του κάθε είδους και ποικιλίας 

(Σπαντιδάκης, 1999). 
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Κεφάλαιο πρώτο 

1. Κάλυψη Εδάφους 

1.1. Γενικά για τρόπους κάλυψης εδάφους 

Με την έκφραση κάλυψη εδάφους περιγραφόταν παλιά η φύτευση 

διακοσµητικών φυτών για τη δηµιουργία φυλλώµατος που θα καλύψει το 

έδαφος και θα είναι αρκετά πυκνό, ώστε να εµποδίζει τα ζιζάνια να 

εγκατασταθούν πάνω του. 

Σήµερα ο όρος κάλυψη εδάφους έχει µια πιο ευρεία έννοια και σχεδόν 

ταυτίζεται µε την χρήση και χρησιµοποίηση όπως κάλυψης του εδάφους µε 

γκαζόν ή έτοιµο χλοοτάπητα. 

Στη φύση υπάρχουν εκατοµµύρια είδη φυτών. Από τα τόσα πολλά είδη 

όπως, ελάχιστα είναι αυτά που µπορούν να θεωρηθούν κατάλληλα για να 

χρησιµοποιηθούν ως γκαζόν. Τα πιο γνωστά από αυτά τα φυτά είναι τα 

παρακάτω: 

α) Αγριάδα ή Αγρόστις (Agrostis tenuis) 

β) Φεστούκα η καλαµοειδής (Festuca arundinasea) 

γ) Κόκκινη φεστούκα (Festuca rubra spp. Commulata) 

δ) Έρπουσα κόκκινη φεστούκα (Festuca rubra spp. Rubra) 

ε) Αγριοήρα (Lolium parenne) 

στ) Λειµώνια Πόα (Poa pratensis) 

ζ) Φλέον (Phleum bertοlοnii) (Καταρτζής, 1994). 

Σε γενικές γραµµές, κατά την επιλογή του σπόρου, γίνεται προσπάθεια 

το γκαζόν να έχει κάποια επιθυµητά χαρακτηριστικά. Έτσι λοιπόν τα 

χαρακτηριστικά αυτά που συνθέτουν ένα υψηλής ποιότητας γκαζόν είναι τα 

εξής: 

α) Ανθεκτικότητα στο αυστηρό κούρεµα 

β) Ανθεκτικότητα στην ξηρασία 

γ) Ανθεκτικότητα στο κρύο 

δ) Ανθεκτικότητα όπως ασθένειες 
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ε) Ανθεκτικότητα όπως διάφορες καταπονήσεις. 

Είναι όπως αυτονόητο ότι τα απλά είδη χλόης δεν καλύπτουν όλα τα 

παραπάνω χαρακτηριστικά. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν δηµιουργούνται µίγµατα 

των οποίων το τελικό προϊόν θα πλησιάζει τα επιθυµητά χαρακτηριστικά. 

Αξίζει όπως να αναφερθεί πως πολλοί υποστηρίζουν πως η χρήση 

τριφυλλιού µαζί µε το σπόρο του γκαζόν δίνουν το επιθυµητό για την 

εδαφοκάλυψη αποτέλεσµα. Αυτό όπως απέχει πολύ από την πραγµατικότητα, 

γιατί απλά το τριφύλλι καλύπτει τα κενά µεταξύ του γκαζόν που έχουν 

δηµιουργηθεί λόγω όπως κακής σποράς και µε το πέρασµα του χρόνου 

ανταγωνίζεται το πρώτο του δεύτερου, µε επικρατέστερο το τριφύλλι. Ένα 

ακόµη µειονέκτηµα είναι ότι δεν µπορεί να γίνει ψεκασµός µε ζιζανιοκτόνα 

και όταν το τριφύλλι πατηθεί δεν αναζωογονείται και χαλά η όλη όψη όπως 

κάλυψης. 

Τέλος, αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός, ότι η τοποθέτηση έτοιµου 

χλοοτάπητα είναι η αποτελεσµατικότερη λύση για την κάλυψη µικρών ή 

µεγάλων επιφανειών, δίνοντας το καλύτερο οπτικό αποτέλεσµα και όχι µόνο. 

Έτσι κρίνεται απαραίτητο να γίνει µια εκτενέστερη αναφορά σε ό,τι αφορά το 

χλοοτάπητα, την καλλιέργειά του, την τοποθέτησή του και τη συντήρησή του 

(Κιούσης, 1992). 

 

1.2. Ειδικά τρόπος κάλυψης εδάφους µε τη βοήθεια του χλοοτάπητα 

Η κάλυψη του εδάφους µε τη βοήθεια του χλοοτάπητα γίνεται µε δύο 

τρόπους. Ο πρώτος τρόπος είναι µε τη µέθοδο όπως σποράς του χλοοτάπητα 

απευθείας στο χώρο που θα γίνει η κάλυψη και ο δεύτερος είναι η µέθοδος 

µεταφύτευσης έτοιµου χλοοτάπητα σε προετοιµασµένο έδαφος. Ο δεύτερος 

τρόπος όπως µεταφύτευσης του έτοιµου χλοοτάπητα είναι και όπως που θα 

αναλυθεί και αξίζει να αναφερθεί σε αυτό το σηµείο τι σηµαίνει έτοιµος 

χλοοτάπητας, καθώς και τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατά του έναντι του 

χλοοτάπητα που προέρχεται από σπορά. (Κηποτεχνία ανθολόγιο 2001). 
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Χλοοτάπητας ονοµάζεται µια φυτοκοινωνία που αποτελείται από ένα ή 

περισσότερα βοτανικά είδη συνήθως αγρωστώδη, αναπτύσσεται σε στενή 

επαφή, εξάρτηση και σχέση µε το ανώτερο στρώµα όπως επιφάνειας του 

εδάφους το οποίο καλύπτει, ελέγχεται συνεχώς κατά το ύψος µε το κούρεµα 

και χρησιµοποιείται για διακόσµηση, κυκλοφορία και διάφορες όπως 

ανθρώπινες δραστηριότητες και όπως (Σπαντιδάκης, 1999). 

Σε σύγκριση τώρα µε την δηµιουργία χλοοτάπητα από σπορά έχουµε τα 

παρακάτω σηµαντικά πλεονεκτήµατα: 

� Ο έτοιµος χλοοτάπητας µετά την εγκατάσταση, µπορεί να πατηθεί σε 

διάστηµα λιγότερο των δύο εβδοµάδων, διάστηµα που χρειάζεται να 

µεγαλώσουν οι ρίζες του και να ενωθούν µε το χώµα. Με την κλασσική 

µέθοδο όπως σποράς απαιτούνται 14-20 ηµέρες, προκειµένου να αρχίσει 

η βλάστηση και στη συνέχεια. Από 6 έως 18 εβδοµάδες για να µπορεί 

πλέον να υπάρχει κανονική χρήση (περπάτηµα, παίξιµο κ.λπ.). 

� Ο χρόνος (εποχή) είναι καθοριστικός όταν επρόκειτο να γίνει σπορά 

γρασιδιού, ενώ µπορεί να εγκατασταθεί ο έτοιµος χλοοτάπητας σχεδόν 

οποιαδήποτε εποχή του χρόνου άσχετα µε όπως κλιµατολογικές 

συνθήκες. Μπορεί να εγκατασταθεί για παράδειγµα, µε θερµοκρασία 

περιβάλλοντος ή ακόµη µε θερµοκρασίες υπό του µηδενός. 

� Με τον έτοιµο χλοοτάπητα έχει παρατηρηθεί πως υπάρχει σίγουρο και 

ασφαλές αποτέλεσµα, χωρίς χάσιµο χρόνου και χρήµατος για 

επανασπορές λόγω απωλειών που οφείλονται σε ζωικούς οργανισµούς 

(µυρµήγκια, πουλιά κ.ά.), µυκητολογικά προβλήµατα ή ξαφνικές 

νεροποντές, που έχουν σαν συνέπεια να παρασύρουν τον σπόρο και να 

δηµιουργούν αυλάκια. 

� Μπορεί να γίνει τοποθέτηση χλοοτάπητα σε σηµείο όπου η σπορά είναι 

από δύσκολη έως αδύνατη. 

� Στη δηµιουργία γρασιδιού µε σπορά χρειάζονται µεγάλες και συνεχείς 

ποσότητες νερού µέχρι την ενηλικίωσή του. Ως τότε εκτός από όπως 

µεγάλες ποσότητες νερού, το από σπορά γρασίδι χρειάζεται και 

τουλάχιστον 20-30% περισσότερα κουρέµατα γεγονός που ανεβάζει το 
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κόστος. 

� Τέλος, το οπτικό (αισθητικό) αποτέλεσµα είναι άµεσο και οφθαλµοφανές. 

∆εν είναι τυχαίο γεγονός ότι σε χώρες όπως η Αµερική, η Αγγλία, η 

Γερµανία και αλλού, η µέθοδος του έτοιµου χλοοτάπητα έχει 

αντικαταστήσει ολοκληρωτικά την µέθοδο όπως σποράς. 

Το µοναδικό ίσως µειονέκτηµά του είναι το κόστος και η εργασία 

εγκατάστασης τα οποία θα αναλυθούν παρακάτω (∆ιαδίκτυο, 3). 
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Κεφάλαιο δεύτερο 

2. Χρήση, βοτανική ταξινόµηση και ανατοµία ειδών χλοοτάπητα 

Πριν αρχίσει η εκτενή αναφορά στην καλλιέργεια, τοποθέτηση και 

συντήρηση του χλοοτάπητα, κρίνεται αναγκαίο να αναφερθούν τα κυριότερα 

µακροσκοπικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά που καθορίζουν τη γενική 

εµφάνιση του χλοοτάπητα, όπως και η βοτανική του ταξινόµηση και 

φυσιολογία του. Έτσι είναι: 

 

2.1. Μακροσκοπικά χαρακτηριστικά  

Μακροσκοπικά χαρακτηριστικά είναι αυτά τα οποία καθορίζουν τη 

γενική εµφάνιση του χλοοτάπητα και έχουν ως εξής: 

� Οµοιοµορφία: Ο σωστός χλοοτάπητας παρουσιάζεται ενιαίος σε όλη του 

την έκταση χωρίς κενά σηµεία, ζιζάνια, ανώµαλη και ανισοϋψή ανάπτυξη 

και µε σταθερή ποσοτική αναλογία αριθµού φυτού ή φυτών ανά µονάδα 

επιφανείας. 

� Πυκνότητα: Η πυκνότητα εκφράζει ποσοτικά τον αριθµό βλαστών ή 

φύλλων ανά µονάδα επιφάνειας. 

� Υφή: Είναι ένα µακροσκοπικό χαρακτηριστικό το οποίο εξαρτάται από 

το πλάτος των φύλλων κάθε είδους και κυµαίνεται από αδρή (άγρια ή 

τραχιά) έως, λεπτή. Η οµοιόµορφη υφή είναι ένα χαρακτηριστικό που 

καθορίζει την ποιότητα όπως σωστού µίγµατος σπόρων. 

� Χρωµατισµός: Είναι το µέτρο του φωτός που αντανακλάται από το 

χλοοτάπητα. Συνήθως επιθυµητός είναι ο σκούρος πράσινος 

χρωµατισµός. 

� Τρόπος αναπτύξεως: Με τον όρο ανάπτυξη εννοούµε τον τρόπο 

διαδόσεως, εξαπλώσεως και πυκνώσεως του χλοοτάπητα. 

� Λειότητα ή απαλότητα: Ο όρος όπως αφορά κυρίως όπως χλοοτάπητες 

που έχουν λειτουργική η αθλητική σηµασία και αναφέρεται ειδικότερα 
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στο πόσο «στρωτός» είναι ο χλοοτάπητας και πόσο γρήγορα, εύκολα και 

χωρίς αλλαγή κατευθύνσεως κυλά µια µπάλα στην επιφάνεια. Με άλλα 

λόγια είναι το µέτρο τριβής που χαρακτηρίζει την επιφάνειά του. 

 

2.2 Λειτουργικά χαρακτηριστικά 

Είναι τα χαρακτηριστικά αυτά που αφορούν την εξυπηρέτηση 

ορισµένων σκοπών για όπως οποίους κατασκευάστηκε ο χλοοτάπητας. 

� Ακαµψία: Είναι η αντοχή του χλοοτάπητα στη συµπίεση που προκαλείται 

κατά την κυκλοφορία και έχει άµεση σχέση µε την αντοχή του ίδιου στη 

φθορά. 

� Ελαστικότητα: Είναι η ικανότητα των φύλλων όπως χλοοτάπητα που 

βρίσκεται σε καταπόνηση και συµπίεση να επανέλθει στην αρχική του 

κατάσταση αφού µηδενιστεί η δύναµη συµπιέσεως. Η ικανότητα αυτή 

εξαφανίζεται όταν ο χλοοτάπητας βρίσκεται κάτω από συνθήκες παγετού. 

� Ευλυγισία: Είναι η ικανότητα του χλοοτάπητα να απορροφά κάθε 

χτύπηµα ή πίεση χωρίς να µετατρέπονται ή να καταστρέφονται τα 

χαρακτηριστικά του και εξαρτάται κυρίως από το µέσον (έδαφος) πάνω 

στο οποίο έχει εγκατασταθεί. 

� Αναπλαστική (αναβλαστική) ικανότητα: Είναι το σύνολο των ιδιοτήτων 

που έχει ένα είδος να συνέρχεται και να αναβλαστάνει µετά από κάποια 

ταλαιπωρία που οφείλεται σε ασθένεια ή φυσικό φαινόµενο όπως 

παγετός, καταπόνηση από κυκλοφορία κ.λπ. Βέβαια η καταπόνηση αυτή 

επηρεάζεται άµεσα και καθοριστικά από το είδος του χλοοτάπητα, το 

πρόγραµµα συντηρήσεως, όπως συνθήκες περιβάλλοντος που επικρατούν 

κ.ά. (Σπαντιδάκης, 1999). 

 

2.3. Συστηµατική βοτανική ταξινόµηση 

Τα είδη των φυτών που συµµετέχουν στην κατασκευή των χλοοταπήτων 

ανήκουν στην οικογένεια των Αγρωστωδών (Gramineae) ή Ποωδών (Poaceae) 

όπως οποίας η ηλικία καταγράφεται ότι είναι άνω των 70 εκατοµµυρίων ετών 
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και από την παλαιοβοτανική χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερη τάξη σύµφωνα µε τα 

απολιθώµατα που έχουν βρεθεί. Πιο συγκεκριµένα εµφανίζεται στη Μειόκαινο 

εποχή οπότε γίνεται και η εµφάνιση των γιγαντιαίων χορτοφάγων θηλαστικών. 

Η οικογένεια των αγρωστωδών είναι από όπως πλέον σηµαντικές του 

φυτικού βασιλείου και περιλαµβάνει 600 γένη και 5000 είδη. Από αυτά τα 

πολλά αφορούν είδη λειµώνια, βοσκής, καλλιεργούµενα κ.λπ. και µόνο 30 

αφορούν χλοοτάπητες. Τα είδη αυτά είναι ποώδη κατά βάση και 

χαρακτηρίζονται ως µονοετή ή πολυετή τα οποία και ζουν άνω των δύο ετών. 

Πρακτικά και αν δε µεσολαβήσουν βίαιοι παράγοντες όπως ασθένεια ή 

πρόσθετη καταπόνηση κ.λπ. ο χλοοτάπητας ζει για πολλά χρόνια. 

 

2.4. Ανατοµία και φυσιολογία 

Ο χλοοτάπητας αποτελείται από φυτά που προέρχονται από σπόρο ή 

άλλο πολλαπλασιαστικό υλικό και διαµορφώνονται σε ένα πλήρες φυτό µε 

φύλλα στέλεχος και ρίζα. Η γνώση όπως ανατοµικής διατάξεως των οργάνων 

αυτών αλλά και η φυσιολογική λειτουργία, έχει µεγάλη σηµασία για την 

κατανόηση και τον προγραµµατισµό όπως σωστής συντηρήσεως του 

χλοοτάπητα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα γρασίδια είναι όπως προαναφέρθηκε 

µονοκότυλα φυτά εδαφοκάλυψης όπως οικογενείας Graminae τα οποία έχουν 

µοναδικά χαρακτηριστικά που δε συναντώνται σε άλλα φυτικά είδη όπως 

κηποτεχνικής όπως: 

� Η ικανότητα να αναπτύσσονται σε συνθήκες συνεχούς αποφύλλωσης 

(κούρεµα) 

� Το κορυφαίο µερίστωµά όπως βρίσκεται πολύ κοντά στην επιφάνεια του 

εδάφους 

� Κατά τη διάρκεια όπως ανάπτυξής όπως, ο αριθµός των φύλλων ανά 

βλαστό παραµένει σταθερός 

� Τα φυτά διατηρούνται εσκεµµένα στη βλαστική φάση ανάπτυξης, ενώ 

αποτρέπεται η αναπαραγωγική όπως φάση (σχηµατισµός ταξιανθίας). 
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Το σύνολο των φυτών των γρασιδιών καθώς και το έδαφος που 

συγκρατείται από το ριζικό σύστηµα και τα υπόγεια όργανά όπως (σχήµα 1) 

σχηµατίζουν το σύνολο που ονοµάζουµε χλοοτάπητα. 

Η χλόη παρουσιάζει ένα βασικό χαρακτηριστικό επάνω στο οποίο 

στηρίζεται και όλη η καλλιέργεια του χλοοτάπητα. Το µονοκότυλο αυτό είδος 

αποκτά µικρό ύψος και το κέντρο αναπτύξεως και βλαστήσεώς του που 

ονοµάζεται λαιµός βρίσκεται πολύ χαµηλά στο έδαφος όπου και παράγει 

συνέχεια νέους βλαστούς ή φύλλα. Όπως είναι όπως βασικός λόγος που 

παρουσιάζει αντοχή και συνεχή µείωση όπως φυλλικής επιφάνειας και την 

αποφύλλωση που προκαλεί το κούρεµα (Νεκτάριος, 2000). 

 

Σχήµα 1: Χαρακτηριστικά τυπικού αγροστώδους (οικ. Graminae, Poaceae) 

(Σπαντιδάκης, 1999) 
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Κεφάλαιο τρίτο 

3. Καλλιέργεια χλοοτάπητα 

Η καλλιέργεια του χλοοτάπητα είναι µια διαδικασία, η οποία για να 

επιφέρει το επιθυµητό αποτέλεσµα θα πρέπει να γίνει από ανθρώπους 

καταρτισµένους στο είδος όπως όπως καλλιέργειας. Είναι µια καλλιέργεια η 

οποία εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως είναι η σωστή επιλογή του 

τόπου και του εδάφους όπου θα γίνει η καλλιέργεια, οι συνθήκες 

θερµοκρασίας που επικρατούν τη δεδοµένη στιγµή όπως καλλιέργειας και 

όπως ανάπτυξης του χλοοτάπητα, το είδος του εδάφους και άλλα τα οποία θα 

παρατεθούν αναλυτικά. 

 

3.1. Εδαφοκλιµατικές απαιτήσεις 

3.1.1. Επιλογή τύπου εδάφους 

Η επιλογή του τύπου του εδάφους που καλλιεργείται ο χλοοτάπητας 

είναι ο πρώτος και σηµαντικότερος παράγοντας. Οι περισσότεροι ειδικοί 

θεωρούν ότι η άµµος είναι το κυριότερο µεταπλαστικό του εδάφους και 

µάλιστα όταν το µέγιστο ποσοστό των κόκκων όπως έχει διάµετρο που 

κυµαίνεται µεταξύ 0,2mm και 0,4mm. Ειδικότερα ο καθηγητής J. Madison 

πιστεύει ότι καλύτερο αποτέλεσµα επιτυγχάνεται όταν αναµιγνύεται άµµος µε 

µικρή ποσότητα χώµατος παρά το αντίθετο. 

Έτσι όσον αφορά τον τελευταίο κρίνεται σκόπιµο το έδαφος να 

χαρακτηρίζεται ως αµµώδες. Το υψηλό ποσοστό άµµου, πάνω από 80% ή και 

ακόµα 90%, του εδάφους όπως καλλιέργειας, επιτρέπει στο προϊόν όπως: 

� να αποκτά εύκολο ριζικό σύστηµα 

� να ριζοβολά σε οποιοδήποτε εδαφικό υπόστρωµα µεταφυτευθεί 

� και τέλος να διευκολύνεται η γρήγορη και εύκολη αποστράγγιση των 

διαφόρων ουσιών (∆ιαδίκτυο 1). 

Το pH θα πρέπει να είναι γύρω στο ουδέτερο σηµείο αυτό του 7. Όπως 

η ειδική ηλεκτρική αγωγιµότητα (ECXl03 se 25 
ο
C) µετρούµενη σε mmhos/cm 
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σε 25 
ο
C πρέπει να είναι µικρότερη από 3 και τέλος το ποσοστό του 

ανταλλάξιµου νατρίου (βαθµός αλκαλίωσης, ESP) πρέπει να είναι µικρότερο 

από 10% (Βλαζάκης, προσωπική συνέντευξη 2004). 

 

3.1.2. Επιλογή είδους χλοοτάπητα 

Η περίπτωση εγκαταστάσεως απλού χλοοτάπητα χωρίς ειδικές επιπλέον 

απαιτήσεις παρά µόνο για διακοσµητικούς σκοπούς είναι οπωσδήποτε µια 

απλή επιλογή. Αντίθετα εάν υπάρχουν δεσµευτικοί παράγοντες που απαιτούν 

µια εξειδικευµένη χρήση ή δηµιουργούν προβλήµατα στην οµαλή ανάπτυξή 

του, τότε η επιλογή γίνεται δυσκολότερη και απαιτούνται ειδικές γνώσεις. 

Η επιλογή στηρίζεται βασικά σε µια ποικιλία αλληλεξαρτηµένων 

χαρακτηριστικών όπου η αντοχή επιβιώσεως αλλά και η ποιότητα εµφανίσεως 

του χλοοτάπητα είναι πρωτεύουσας σηµασίας. 

Όσον αφορά το χλοοτάπητα που θα καλύψει ένα αθλητικό χώρο και 

συγκεκριµένα ένα γήπεδο, ο χλοοτάπητας θα πρέπει να έχει αντοχή στη 

χαµηλή θερµοκρασία, µιας και στην Ελλάδα οι αγώνες µείζονος σηµασίας 

διεξάγονται κατά µεγάλο µέρος το χειµώνα. Αυτόµατα και η επιλογή οδηγείται 

στην αγορά σπόρων ψυχρόφιλων ειδών που κύρια χαρακτηριστικά όπως είναι 

ότι ευδοκιµούν σε ήπιες θερµοκρασίες (15,6 
ο
C – 21,9 

ο
C) και κατά τη θερινή 

περίοδο ληθαργούν. 

Περιλαµβάνονται άνω των είκοσι ειδών χλόης που ευδοκιµούν κυρίως 

σε κλίµατα χαρακτηριζόµενα µε χαµηλή θερµοκρασία αλλά ταυτόχρονα είναι 

υγρά ή µέτρια υγρά ή ακόµα και ξηρά η άγονα. Προέρχονται κυρίως από είδη 

που αναπτύσσονται στη διαχωριστική ζώνη µεταξύ δασών και λειµώνιων όπως 

Ευρασίας ενώ ελάχιστα από αυτά προέρχονται από όπως φυσικούς ανοιχτούς 

λειµώνες του Βόρειου ηµισφαιρίου. 

Γενικά στη χώρα όπως ψυχρόφιλα είδη ονοµάζονται όλα τα είδη που 

παραµένουν κατά τη διάρκεια του χρόνου συνεχώς πράσινα, απαιτούν ήπιες 

καλοκαιρινές θερµοκρασίες και αυξηµένη ατµοσφαιρική υγρασία. 

Η αντοχή στη φθορά και την καταπόνηση είναι από τα βασικά 
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χαρακτηριστικά που επιζητούνται από τον χρήστη όπως χλοοτάπητα και 

ειδικότερα όταν όπως έχει συγκεκριµένη χρήση µε υψηλή καταπόνηση 

(αθλητικά γήπεδα). Εάν µάλιστα το επιλεγόµενο είδος χαρακτηρίζεται και από 

γρήγορη αναβλάστηση τότε επιτυγχάνεται η σωστή επιλογή για όπως 

χλοοτάπητες που παρουσιάζουν έντονη χρήση και κατά συνέπεια φθορά αλλά 

επανέρχονται γρήγορα και σε καλή κατάσταση (αναβλαστάνουν). Όπως φορές 

αυτό το χαρακτηριστικό καλύπτει τα προβλήµατα που παρουσιάζει µια 

ποικιλία ή ένα είδος µε µικρότερη αντοχή στη φθορά και την καταπόνηση. 

Όπως θα πρέπει να παρουσιάζει αντοχή τόσο στην υψηλή θερµοκρασία 

όσο και στην ξηρασία για να αποφευχθούν φαινόµενα όπως αυτά όπως 

αραίωσης των βλαστών, εµφάνιση ασθενειών, απροθυµία αναπτύξεως αλλά 

και εµφάνισης stress. 

Κατά την προµήθεια του σπόρου, ένα βασικό στοιχείο στο οποίο πρέπει 

να δίνεται ιδιαίτερη σηµασία και µάλιστα στην περίπτωση µιγµάτων, είναι η 

σύνθεσή όπως. Μίγµατα σπόρων του ίδιου είδους αλλά διαφορετικών 

ποικιλιών – τα πολυποικιλιακά όπως ονοµάζονται – είναι αυτά που θα δώσουν 

το πιο κοντινό στο επιθυµητό αποτέλεσµα (Χριστόπουλος, προσωπική 

συνέντευξη 2002). 

Ένα µίγµα από Festuca arundinacea (φεστούκα η καλαµοειδής) µε 

Agrostis palustris (αγρώστις η στολονοφόρος) και Poa pratensis (πόα η 

λειµώνιος) είναι αυτό που θα δώσει ένα χλοοτάπητα ανθεκτικό όπως 

καταπονήσεις και φθορές, µε χαρακτηριστική αυξηµένη αναβλαστικότητα 

αλλά και ανθεκτικό όπως χαµηλές και υψηλές θερµοκρασίες όπως και την 

ξηρασία. Παράληψη θα ήταν εάν δεν γίνει µια συνοπτική αναφορά σε καθένα 

από τα συστατικά του παραπάνω µίγµατος. Έτσι είναι: 

Festuca arundinacea: Το κυριότερο ψυχρόφιλο είδος το οποίο 

καλλιεργείται µε πολύ µεγάλη επιτυχία στην Ελλάδα από τη δεκαετία του ’70. 

Προσαρµόζεται σε µεγάλη ποικιλία κλιµατικών και εδαφικών συνθηκών. Είναι 

χονδρόφυλλο γρασίδι (σχήµα 2) µικρής καλλωπιστικής αξίας. Λόγω των 

ελάχιστων καλλιεργητικών απαιτήσεων, χρησιµοποιείται σαν γενικής χρήσης 

και µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε αθλητικά γήπεδα (Νεκτάριος, 2000). 
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Σχήµα 2: Festuca arundinacea  

 

Το ριζικό του σύστηµα είναι πλούσιο και βαθύ, βαθύτερο από κάθε 

άλλο ψυχρόφιλο είδος. Για το λόγο αυτό το είδος παρουσιάζει µεγάλη 

προσαρµοστικότητα στη µεταβατική κλιµατική ζώνη µεταξύ όπως ψυχρής 

υγρής και θερµής υγρής ζώνης. Αντεπεξέρχεται µε επιτυχία το stress των 

υψηλών θερµοκρασιών του καλοκαιριού ενώ αντέχει σε θερµοκρασίες έως -10 

ο
C χωρίς εµφανή σηµεία ζηµιών. Η αντοχή όπως σε υψηλές θερµοκρασίες 

είναι ικανοποιητικότερη από την αντίστοιχη όλων των ψυχρόφιλων ειδών 

χλόης. 

Ικανοποιητικός είναι όπως και ο χρωµατισµός που διατηρεί κατά την 

περίοδο των υψηλών θερµοκρασιών, ενώ αντιθέτως ο ρυθµός αναπτύξεώς του 

µειώνεται πολύ. Η αντοχή όπως σε σκιερά µέρη είναι µέτρια, ενώ είναι 

ανθεκτική σε καταπόνηση και κυκλοφορία. Αναπτύσσεται καλύτερα σε εδάφη 

κυµαινόµενου pH µεταξύ 5,5 και 6,5 αλλά τα όρια αυξάνονται και µέχρι 8,7. 

Χρησιµοποιείται σε όπως περιπτώσεις και ιδιαίτερα όπου απαιτείται αντοχή 

στην κυκλοφορία, πυκνός και σφιχτός χλοοτάπητας, µε χρώµα που να 

διατηρείται ικανοποιητικό καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. 
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Η βελτιωµένη εντατική συντήρησή του µε πλούσιες λιπάνσεις και 

τακτικό κούρεµα εξουδετερώνει αρκετά την αδρότητα που χαρακτηρίζει την 

εµφάνιση του φυλλώµατος. ∆εν αντέχει το τακτικό βαθύ κούρεµα και το 

άριστο ύψος αναπτύξεως κυµαίνεται µεταξύ 4-5 εκατοστών. Απαιτεί όµως 

κούρεµα γιατί διαφορετικά ξυλοποιείται εύκολα και ανθοφορεί. 

Στην χώρα όπως δεν έχει πρόβληµα από όπως χαµηλές θερµοκρασίες 

αλλά σε οριακές καταστάσεις κιτρινίζει αρκετά και κινδυνεύει να καταστραφεί 

(Σπαντιδάκης, 1999). 

Agrostis paltistris: Είναι είδος ιθαγενές όπως Ευρασιατικής ευρύτερης 

περιοχής µε φύλλωµα εξαιρετικά λεπτής υφής και κατάλληλο για πολύ κοντό 

κούρεµα (σχήµα 3). Ταυτόχρονα λόγω όπως αναπτύξεως ισχυρών στολώνων 

δηµιουργεί τάπητα µε µεγάλη πυκνότητα και οµοιογένεια που χαρακτηρίζεται 

από βαθύ σκούρο έως ανοιχτό πράσινο χρώµα αναλόγως την ποικιλίας. 

Προσαρµόζεται εύκολα σε υγρά και ψυχρά κλίµατα αλλά έχει δυνατότητες 

προσαρµογής και στη µεταβατική κλιµατική ζώνη αλλά και όπως δροσερές 

τοποθεσίες όπως θερµής και υγρής ζώνης. Έχει όπως µεγάλη αντοχή σε υψηλά 

και χαµηλά όρια θερµοκρασιών. Ευδοκιµεί σε πλούσια φωτισµένα σηµεία 

αλλά αντέχει και στη µερική σκιά (Σπαντιδάκης, 1999). 

 

                                   

Σχήµα 3: Agrostis palustris  
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Για τη σωστή ανάπτυξη του γρασιδιού το pH θα πρέπει να κυµαίνεται 

από 5,5-6,5. Η εγκατάσταση του χλοοτάπητα από αγρόστις θα πρέπει 

απαραιτήτως να συνοδεύεται και από την εγκατάσταση αυτόµατου δικτύου 

ποτίσµατος λόγω όπως ευαισθησίας του γρασιδιού στην ξηρασία. 

Λόγω όπως δυνατότητας κοπής σε εξαιρετικά χαµηλά ύψη και όπως 

εξαιρετικής ποιότητας του χλοοτάπητα που σχηµατίζει το αγρόστις 

χρησιµοποιείται σε γήπεδα γκολφ και γήπεδα ποδοσφαίρου (Νεκτάριος, 2000). 

Poa pratensis: Είναι το γνωστότερο και ευρύτερα χρησιµοποιούµενο 

ψυχρόφιλο είδος. ∆ηµιουργεί χλοοτάπητα υψηλής ποιότητας µε την 

προϋπόθεση ότι θα έχει καλής ποιότητας συντήρηση. Αναπτύσσει ισχυρό 

ριζικό σύστηµα, όπως φορές σε βάθος 60 εκατοστών αλλά και πλούσιο αριθµό 

ριζωµάτων που συνολικά µπορούν να φτάσουν το µήκος των 20 µέτρων σε µία 

βλαστική περίοδο από µόνο ένα βλαστό (σχήµα 4). Προσαρµόζεται σε µεγάλη 

ποικιλία κλιµάτων ακόµα και σε άγονα εδάφη εφόσον αρδεύεται. 

Αναπτύσσεται ζωηρά σε ηλιαζόµενες ή ηµισκιερές περιοχές. 

 

                   

 

Σχήµα 4 Poa pratensis (Σπαντιδάκης, 1999) 
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Χρησιµοποιείται κυρίως ως συστατικό µιγµάτων χλοοτάπητος υψηλής 

ποιότητας για πάσης φύσεως χρήση και κυρίως, σε αθλητικά γήπεδα. 

Προτιµάει γόνιµα καλά αποστραγγιζόµενα εδάφη µε pH 5,5-7 µε ιδανικότερο 

το 6,5. Το ύψος κοπής γίνεται στα 3,5-5,0 εκατοστά (Νεκτάριος 2000). 

Μετά την επιτυχηµένη επιλογή του είδους του σπόρου που θα 

χρησιµοποιηθεί, η εποχή σποράς και η διαδικασία όπως είναι τα δύο επόµενα 

σηµαντικά βήµατα για το χλοοτάπητα. 

 

3.2. Καλλιεργητικές εργασίες 

3.2.1. Προετοιµασία εδάφους 

Η προετοιµασία του εδάφους το οποίο θα δεχθεί το σπόρο κατά την 

σπορά (εικόνα 1), είναι µια κατεργασία που πρέπει να γίνει µε µεγάλη προσοχή 

διότι µε αυτή προετοιµάζονται οι συνθήκες και το περιβάλλον στα οποία θα 

γίνει το φύτρωµα του σπόρου. 

 

                          

 

Εικόνα 1: Χώρος έτοιµος να δεχθεί σπορά (∆ιαδίκτυο 3) 
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Περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

1. Έλεγχος και καταστροφή όπως υπάρχουσας βλάστησης µε µηχανικό 

µέσο (ελαφρό φρεζάρισµα) ή ψεκασµό µε καθολικό ζιζανιοκτόνο 

(Paraquat ή Glyphosate) οπότε µετά από πάροδο 3-7 ηµερών (χρόνος 

ικανός για να δράσουν τα ζιζανιοκτόνα) µπορεί να γίνει σπορά. Σε 

περίπτωση όπως που υπάρχουν πολυάριθµα δυσεξόντωτα ζιζάνια ή 

υποψία για έντονη παρουσία µυκήτων, τότε πρέπει να γίνει ριζική 

απολύµανση µε Vapam βρωµιούχο µεθύλιο ή και µε ατµό και εφόσον 

βεβαίως ο προϋπολογισµός της κατασκευής ανέχεται οικονοµικά αυτή 

την επιβάρυνση. 

2. Αποµάκρυνση ξένων σωµάτων, λίθων, χαλικιών και υπολοίπων όπως 

βλαστήσεως που υπήρχε προηγουµένως στο χώρο (ρίζες, ξεροί βλαστοί 

κ.λπ.). Η οργανική αυτή ουσία µπορεί να δώσει αφορµή για την ανάπτυξη 

µυκήτων επιβλαβών για τα νεαρά µελλοντικά φυτάρια. Ο καθαρισµός 

από πέτρες και χαλίκια µεγέθους µεγαλυτέρου των 2-3 εκατοστών πρέπει 

να γίνει καθολικά από την επιφάνεια όπως σποράς. 

3. Βασική διαµόρφωση και δηµιουργία ανάγλυφου όπως επιφανείας όπου 

θα εγκατασταθεί ο χλοοτάπητας. Με την διαµόρφωση ανάγλυφου και 

κλίσεων δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για την απορροή των 

επιφανειακών νερών σε περίπτωση καταιγίδας ή συνεχών βροχοπτώσεων. 

4. Εγκατάσταση υπόγειων συστηµάτων (σωληνώσεις στραγγίσεως, 

σωληνώσεις δικτύων αρδεύσεως). 

5. Βελτίωση, αναβάθµιση, µετάπλαση και λίπανση του εδάφους µε την 

προσθήκη και ενσωµάτωση των διαφόρων λιπαντικών και 

µεταπλαστικών ουσιών. 

6. ∆ιαµόρφωση και προετοιµασία τελικής επιφάνειας για σπορά. Είναι το 

αποτέλεσµα όπως όπως εργασίας που έχει προηγηθεί και υλοποιείται µε 

τη δηµιουργία όπως στρώµατος τουλάχιστον 40 εκατοστών 

κατεργασµένου εδάφους στο οποίο έχουν προστεθεί όλα τα απαιτούµενα 

υλικά εµπλουτισµού και βελτίωσής του, έχουν εγκατασταθεί όλα τα 
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αναγκαία υπόγεια συστήµατα, έχουν δοθεί οι αναγκαίες και επιθυµητές 

κλίσεις, έχει γίνει προβλεπόµενο ανάγλυφο και έχει καθαριστεί από 

πέτρες και χαλίκια διαµέτρου των 1-2 εκ. σε βάθος έως 4 εκ. (Ρέβελος, 

προσωπική συνέντευξη 2002). 

 

3.2.2. Εποχή σποράς και σπορά χλοοτάπητα 

Είναι η φάση όπου η επιτυχηµένη επιλογή οδηγεί στην επιτυχία ενώ η 

λανθασµένη σε πλήρη αποτυχία. Από τη στιγµή που έχουν επιλεχθεί 

ψυχρόφιλα είδη για τη δηµιουργία του χλοοτάπητα, η εποχή σποράς αυτόµατα 

ορίζεται από το Σεπτέµβριο ως το Μάρτιο ή και τον Απρίλιο. Οι 

καταλληλότερες περίοδοι όπως είναι δύο, οι αρχές του φθινοπώρου 

(Οκτώβριο) και η άνοιξη. 

Επειδή τον Οκτώβριο η θερµοκρασία του εδάφους είναι αρκετά υψηλή 

και η υγρασία αρκετή, ο χλοοτάπητας έχει όπως κατάλληλες συνθήκες για 

φύτρωµα µέσα σε 7-10 ηµέρες, αποφεύγοντας τα κρύα του χειµώνα στα πρώτα 

στάδια ανάπτυξης. Αν η σπορά γίνει την άνοιξη θα πρέπει να γίνει Μάρτιο, 

γιατί το έδαφος αρχίζει να ζεσταίνεται και υπάρχει µια ολόκληρη ευνοϊκή 

περίοδος στη συνέχεια. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το φύτρωµα θα είναι αργότερο 

αυτή την περίοδο και ότι υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες ξηρασίας από το 

φθινόπωρο. 

Η σπορά είναι η εργασία κατά την οποία ο σπόρος τοποθετείται στην 

ετοιµασµένη κλίνη του ώστε δια όπως επιδράσεως των κατάλληλων συνθηκών 

να αρχίσει η βλάστησή του και µε την οποία θα παραχθεί το φυτό. Η ιδεώδης 

σπορά, σκοπό έχει να κατανείµει την προβλεπόµενη ποσότητα σπόρου ανά 

µονάδα επιφανείας κατά το δυνατόν ισοµερώς, έτσι ώστε τα φυτά που θα 

προέλθουν να είναι σε ιδανικές ίσες αποστάσεις µεταξύ όπως, ώστε να 

επιτευχθεί οµοιόµορφη πυκνότητα αλλά και σε ανάλογο βάθος κατάλληλο για 

το παχύ και ασφαλές φύτρωµα. Η ποσότητα σπόρου θα είναι 45 gr/m
2 
περίπου 

(∆ούρος, προσωπική συνέντευξη 2002). 

Το βάθος σποράς κυµαίνεται γύρω στα 0,5 εκατοστά και αναλόγως του 
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µεγέθους του σπόρου είναι δυνατόν να αυξοµειωθεί. Μικρότερο βάθος του 

κανονικού περικλείει τον κίνδυνο απωλειών από πούλια, δυνατό άνεµο, έντονο 

καύσωνα ή υψηλές θερµοκρασίες ακόµα και µετατόπιση ή έκπλυση από το 

νερό όπως βροχής ή όπως άρδευσης. Μεγαλύτερο βάθος του κανονικού είναι 

αµφίβολο εάν θα επιτρέψει στα αποθησαυριστικά αποθέµατα του 

ενδοσπερµίου να καλύψουν όπως θρεπτικές ανάγκες του φυταρίου µέχρις ότου 

αυτό αρχίζει τη φωτοσύνθεση και την απορρόφηση θρεπτικών ουσιών από το 

έδαφος (∆ιαδίκτυο 1). 

Η σπορά του χλοοτάπητα πραγµατοποιείται µε δύο τρόπους, είτε µε το 

χέρι, είτε µε σπαρτική µηχανή. Στη συγκεκριµένη περίπτωση που η αναφορά 

γίνεται σε καλλιέργεια έτοιµου χλοοτάπητα σε µεγάλες εκτάσεις 

πραγµατοποιείται η σπορά µε τη βοήθεια σπαρτικής µηχανής (εικόνα 2). 

Αξίζει να σηµειωθεί πως είναι απαραίτητο η πυκνότητα σποράς να είναι η ίδια, 

γι’ αυτό θα πρέπει να γίνεται έλεγχος και ρύθµιση όπως πυκνότητας σποράς 

όπως σπαρτικής µηχανής. 

  

 

Εικόνα 2: Σπορά µε τη βοήθεια σπαρτικής µηχανής (∆ιαδίκτυο 4) 
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Η σπορά γίνεται σε παράλληλες λωρίδες χρησιµοποιώντας τη σταυρωτή 

µέθοδο σποράς η οποία έχει ως εξής: Σπέρνονται οι µισοί σπόροι προχωρώντας 

κατά µήκος, και µετά οι υπόλοιποι µισοί κατά πλάτος. Ο χλοοτάπητας 

σπέρνεται µε ήσυχο ξηρό καιρό και ξηρό έδαφος το οποίο δεν θα κολλάει όπως 

µπότες των εργατών ή όπως ρόδες όπως σπαρτικής µηχανής. Τέλος για την 

καλύτερη δυνατή σπορά αλλά και υπολογισµό του σπόρου χωρίζονται οι 

µεγάλες περιοχές σε µικρότερες καθορισµένης έκτασης και αφού ολοκληρωθεί 

η σπορά ρίχνεται µυρµηγκοκτόνο Cerotex για να προφυλαχθούν οι σπόροι από 

τα µυρµήγκια. 

Αξίζει να αναφερθεί πως όπως σποράς, προηγείται το άπλωµα όπως 

διχτυού πάνω στο οποίο αναπτύσσονται οι ρίζες του χλοοτάπητα (εικόνα 3) και 

που βοηθά αργότερα όπως θα δούµε στη συγκράτηση των ριζών, στην κοπή 

του χλοοτάπητα σε λωρίδες και στην εύκολη µεταφορά των λωρίδων αυτών 

αποφεύγοντας την καταστροφή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3: Άπλωµα διχτυού πριν τη σπορά (∆ιαδίκτυο 4) 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποφυγής καταστροφής µε τη βοήθεια του 

διχτυού είναι η εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα στο γήπεδο του Ατροµήτου 

Αθηνών από την εταιρεία «Τοπιοκατασκευή», όπου σε σύνολο 10.000 ρολών 

που χρησιµοποιήθηκαν, οι απώλειες δεν ξεπέρασαν τα 20 ρολά! 
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Βασική προϋπόθεση είναι να διατηρείται η επιφάνεια συνεχώς υγρή 

ώσπου να φυτρώσουν όλοι οι σπόροι, κάνοντας 1-3 ποτίσµατα την ηµέρα, 

ανάλογα µε την εποχή (το καλοκαίρι η συχνότητα των ποτισµάτων είναι 

µεγαλύτερη) (Ρέβελος, προσωπική συνέντευξη 2002). 

 

3.2.3. Το πότισµα 

Το πότισµα µπορεί να γίνει κάθε ώρα της µέρας, όχι όµως όταν καίει ο 

ήλιος γιατί το έδαφος θα ξεραθεί γρήγορα και θα αποκτήσει µία σκληρή 

κρούστα. Αν η επιφάνεια είναι πολύ σκληρή ή συµπιεσµένη κρίνεται 

απαραίτητος ένας καλός αερισµός για να αυξηθεί η περατότητα. 

Το πότισµα γίνεται µε µορφή ψιλής βροχής κοινώς µπεκ (εικόνα 4) για 

την αποφυγή της αποκάλυψης του σπόρου και την καλύτερη κατανοµή του 

νερού ανά τετραγωνικό µέτρο. 

 

                   

    

 

Εικόνα 4: Πότισµα µε τη βοήθεια µπεκ (∆ιαδίκτυο 3) 
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Το συχνό ελαφρό πότισµα κάνει κακό στο νεοσπαρµένο χλοοτάπητα 

γιατί ευνοεί τις επιπόλαιες ρίζες και την εµφάνιση βρύων. Το συχνό άφθονο 

πότισµα ευνοεί την εµφάνιση των ασθενειών. Σηµειώνεται πως πρέπει να 

ποτίζεται µε λιγότερο από 10 λίτρα ανά τετραγωνικό µέτρο (Σπηλιόπουλος, 

1998). 

 

3.2.4. Κοπή λωρίδων 

Αφού προηγηθούν όλα τα παραπάνω και µε αναµονή λίγων ηµερών, ο 

χλοοτάπητας φυτρώνει και αναπτύσσεται µέσα σε λίγες ηµέρες και είναι 

έτοιµος για να πραγµατοποιηθεί η διαδικασία της κοπής, του σε λωρίδες. 

Το δίχτυ που προαναφέρθηκε ότι τοποθετείται κατά τη διαδικασία της 

παραγωγής, κάνει το χλοοτάπητα πολύ δυνατό, ανθεκτικό και συµπαγή. Τα 

τελευταία χρόνια στην Ελλάδα οι εταιρείες παραγωγής χλοοτάπητα έχουν 

φέρει νέους µηχανολογικούς εξοπλισµούς κοπής και µεταφύτευσης 

χλοοτάπητα, µηχανήµατα (εικόνα 5) τα οποία συµβάλουν σηµαντικά στη 

µείωση του χρόνου κοπής και µεταφύτευσης αυτού. 

 

                  

 

Εικόνα 5: Μηχάνηµα κοπής χλοοτάπητα (∆ιαδίκτυο 4) 

 



 

32 

 

 

 

 

Οι λωρίδες οι οποίες κόβονται µε τη βοήθεια των µηχανοκοπτικών 

µέσων έχουν διαστάσεις 2-2,5m � 0,40m και 1m � 0,60m για να καλύπτουν 

τις ανάγκες σε κάλυψη γηπέδων ποδοσφαίρου, γκολφ και κήπων. Τα καινούρια 

µηχανήµατα προσφέρουν µια γρήγορη σχετικά κοπή και τοποθέτηση και 

αναφορικά αξίζει να σηµειωθεί ότι η ταχύτητα κοπής είναι 4000m
2 
την ώρα 

και η ταχύτητα τοποθέτησης είναι 1000m
2 
την ώρα. Τέλος αν η τοποθέτηση 

γίνει µε µηχάνηµα έχουµε 80% λιγότερες ενώσεις – ραφές. 

Με τη µορφή ρολών (εικόνα 6) συσκευάζονται πάνω σε παλέτες των 

40-50 ρολών και φορτώνονται σε φορτηγό για τη µεταφορά. Μια σηµαντική 

βελτίωση στην εγκατάσταση του χλοοτάπητα είναι ο πλυµένος χλοοτάπητας. 

Οι λωρίδες του χλοοτάπητα αφού αφαιρεθούν από το φυτώριο 

τοποθετούνται επάνω σε ένα περιστρεφόµενο τύµπανο και µε τη βοήθεια 

ψεκασµού νερού αποµακρύνεται το σύνολο του χώµατος που συγκρατείται 

από το ριζικό σύστηµα. Η µέθοδος αυτή επιτρέπει: 

1. µικρότερο βάρος και όγκο του χλοοτάπητα και συνεπώς µικρότερο 

κόστος µεταφοράς, 
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2. µικρότερη ποσότητα χώµατος που απαιτείται για την συµπλήρωση της 

ποσότητας που αποµακρύνεται από το φυτώριο κάθε φορά που 

αφαιρείται έτοιµος χλοοτάπητας και 

3. καλύτερη ριζοβολία του χλοοτάπητα στην νέα τελική θέση του. 

Σε αυτό το σηµείο ο χλοοτάπητας είναι έτοιµος για τοποθέτηση στο 

χώρο που έχει αποφασιστεί να καλυφθεί. 

    

 

 

 

Εικόνα 6: Έτοιµες κοµµένες λωρίδες χλοοτάπητα (∆ιαδίκτυο 4) 

 

Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας που εξασφαλίζει την επιτυχία είναι 

η ταχύτητα συλλογής και µεταφοράς του χλοοτάπητα. Ο χρόνος µεταφοράς 

δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 36 ώρες µεταξύ κοπής από το φυτώριο και 

εγκατάστασης στην τελική θέση. Αλλιώς απαιτείται ελεγχόµενη θερµοκρασία 

µεταφοράς, καλός αερισµός για την αποµάκρυνση των παραγόµενων αερίων, 

συνεχής έλεγχος υγροσκοπικής κατάστασης, πλήρης καθαριότητα του 

φερόµενου χλοοτάπητα και χαµηλή θερµοκρασία εδάφους κατά τη στιγµή της 

φόρτωσης (νωρίς το πρωί) (∆ιαδίκτυο 4). 
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Κεφάλαιο τέταρτο 

4. Τοποθέτηση έτοιµου χλοοτάπητα 

Η σωστή τοποθέτηση του χλοοτάπητα είναι µια από τις βασικότερες 

διαδικασίες στην οποία στηρίζεται όλη η ζωή του χλοοτάπητα και η διατήρησή 

του. Η καλύτερη περίοδος τοποθέτησης του έτοιµου γκαζόν είναι µεταξύ 

Οκτωβρίου και Φεβρουαρίου και όταν δε βρέχει ή έχει παγωνιά. Το 

πλεονέκτηµα είναι ότι το νέο γκαζόν θα έχει ήδη αναπτύξει το ριζικό του 

σύστηµα και θα αντέξει στο stress των ξηρών ανέµων και του ζεστού ήλιου 

(Ρycraft). 

Η απόλυτη εξάρτηση και σχέση που υπάρχει µεταξύ εποχής σποράς και 

κλιµατολογικών συνθηκών που επικρατούν κατά την εκτέλεσή της µηδενίζεται 

τελείως σε τρόπο ώστε να είναι δυνατή κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες 

ξηρασίας ή υψηλών θερµοκρασιών. Η δυνατότητα εγκατάστασης βέβαια εκτός 

εποχής και κάτω από αντίξοες συνθήκες δεν είναι πάντοτε απόλυτα επιτυχής 

και σωστή και δεν πρέπει να γίνεται σύγχυση µεταξύ δυνατότητας και σωστής 

διαδικασίας. 

Ο έτοιµος χλοοτάπητας ευθύς ως εγκατασταθεί σε λωρίδες πρέπει να 

αναπτύξει νέο ριζικό σύστηµα το οποίο θα του επιτρέψει να αγκυροβολήσει 

στη νέα του θέση και να επαναρχίσει τις ζωτικές του λειτουργίες. Κατά 

συνέπεια η επικράτηση ευνοϊκών καιρικών συνθηκών (ήπια θερµοκρασία για 

την εξέλιξη του είδους του χλοοτάπητα, υγρασία στην ατµόσφαιρα, 

περιορισµένη πνοή ανέµων µικρής εντάσεως κ.λπ.) συµβάλλει κατά πολύ στην 

επιτυχία της µεταµόσχευσης του έτοιµου χλοοτάπητα. 

Η τοποθέτηση του έτοιµου χλοοτάπητα είναι ένα σύνολο διαδικασιών η 

οποία διαφέρει ανάλογα µε το είδος της έκτασης που έχει αποφασιστεί να 

καλυφθεί. Έτσι όταν απαιτείται να καλυφθεί ένας κήπος ή ένας µικρός χώρος η 

τοποθέτηση γίνεται µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα και οι περισσότερες 

εργασίες που θα αναφερθούν πιο κάτω γίνονται χειρονακτικά (∆ιαδίκτυο 3). 

Σε αντίθεση τώρα η τοποθέτηση χλοοτάπητα για την κάλυψη µεγάλων 
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εκτάσεων όπως είναι τα γήπεδα, χρειάζεται µια πιο µεγάλη προσοχή και 

εξειδίκευση αλλά και η χρησιµοποίηση µηχανηµάτων, τα οποία βοηθούν 

σηµαντικά στην εξοικονόµηση του χρόνου. Παραθέτοντας λοιπόν τις 

απαιτούµενες διαδικασίες έχουν ως εξής: 

 

4.1. Μίγµα εδάφους 

Βασικό µέληµα και απαραίτητη προϋπόθεση για την υγιή ανάπτυξη και 

διατήρηση του έτοιµου χλοοτάπητα είναι η δηµιουργία ενός µίγµατος εδάφους 

το οποίο συµβάλλει στο να γίνει µια σωστή αποστράγγιση. 

Μεταφέρονται υλικά όπως χαλίκι κροκάλα, απλό χαλίκι και άµµος και 

µε τη βοήθεια µηχανηµάτων,γίνεται η εναπόθεσή τους και η επίστρωσή τους. 

           Έτσι όσον αφορά το χώρο του γηπέδου αρχικά γίνεται µια επίστρωση 

µε 40 πόντους χαλίκι κροκάλα και στη συνέχεια µια δεύτερη επίστρωση µε 10 

πόντους χαλίκι απλό το οποίο προέρχεται κατά προτίµηση από όχθες ποταµού. 

Πάνω από τα δύο στρώµατα χαλικιού παίρνει θέση ένα λεπτό στρώµα από 

γαρµπίλι και τέλος τοποθετείται στρώµα 20 πόντων ποταµίσιας άµµου 

(πίνακας 1) (Ρέβελος, προσωπική συνέντευξη 2002). 

 

 

Πίνακας 1: Είδη επίστρωσης και πόντοι κάλυψης αυτών 

 

Είδος επίστρωσης Πόντοι επίστρωσης 

Χαλίκι κροκάλα  40 

Χαλίκι απλό 10 

Γαρµπίλι 2-4 

Ποταµίσια άµµος 20 

 

Σε αυτό το σηµείο το µίγµα του εδάφους είναι έτοιµο και πάνω από 

αυτό το υπόστρωµα θα τοποθετηθούν στην τελική φάση οι λωρίδες του 

έτοιµου χλοοτάπητα. 
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4.2. Επέµβαση για την αντιµετώπιση εντοµολογικών και µυκητολογικών 

προσβολών 

Αρχικά γίνεται ραντισµός στο έδαφος µε glyphosate (εµπορικό όνοµα 

ράουνταπ, µεέστρο ή άλλο) και περνά ένα χρονικό διάστηµα µέχρι η δραστική 

ουσία να επηρεάσει ολοκληρωτικά τις ρίζες ή και τα υπολείµµατα αυτών αν 

υπάρχουν. Αργότερα γίνεται ράντισµα µε ελαφρά µυκητοκτόνα και µε 

εντοµοκτόνα έτσι ώστε να αποφευχθούν οι προσβολές από µύκητες και έντοµα 

εδάφους ή αέρα µιας και η προσβολή από τέτοιου είδους εχθρούς, µπορεί να 

αποβεί απόλυτα καταστροφική µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα (∆ηµόπουλος, 

1995). 

 

4.3. Ισοπέδωση 

Στη συνέχεια γίνεται προσθήκη οργανικού λιπάσµατος ή χηµικό µε 

αυξηµένες µονάδες φωσφόρου. Αν παρατηρηθεί πως η άµµος δεν έχει 

ισοπεδωθεί καλά γίνεται η τελική ισοπέδωση (εικόνα 8) µε την αφαίρεση 

τυχόν χαλικιών ή πετρών που έχουν ξεχαστεί µιας και τα χαλίκια και τα άλλα 

υλικά των υποστρωµάτων είναι φερτά (∆ιαδίκτυο, 2). 

 

 

Εκόνα 8: Ισοπέδωση 

µίγµατος εδάφους 
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4.4. Πότισµα πριν την εγκατάσταση 

Έπεται η εγκατάσταση του συστήµατος αυτόµατου ποτίσµατος (εικόνα 

9). Θα πρέπει το ύψος των εκτοξευτήρων να είναι περίπου 1-2 εκατοστά πάνω 

από την επιφάνεια του χώµατος. Εάν το χώµα είναι στεγνό θα πρέπει να 

ποτιστεί µερικές µέρες πριν µέχρι βάθος 15 εκατοστά. Η ποσότητα του νερού 

ποικίλει ανάλογα µε την εποχή και ευκολονόητο είναι πως το καλοκαίρι είναι 

µεγαλύτερη. Αξίζει να σηµειωθεί πως την ώρα της τοποθέτησης του έτοιµου 

χλοοτάπητα θα πρέπει το έδαφος να µην είναι λασπωµένο έτσι ώστε να 

διευκολύνεται η δουλειά των εργατών και να µη χάσει την ευθυγράµµισή του 

λόγω πλαστικότητας που θα είχε αν ήταν στεγνό. (Ρέβελος, προσωπική 

συνέντευξη 2002). 

 

 

 

Εικόνα 9: Πότισµα πριν από την τοποθέτηση του χλοοτάπητα  
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4.5. Τοποθέτηση έτοιµου χλοοτάπητα 

Αφού προηγηθεί το πότισµα, το έδαφος είναι έτοιµο να δεχθεί τον 

χλοοτάπητα. Ξεκινά λοιπόν η τοποθέτηση του έτοιµου χλοοτάπητα. Αρχικά 

από την πλευρά που είναι πιο µακριά. Αν η επιφάνεια είναι µεγάλη όπως αυτή 

του γηπέδου, τεντώνεται ένα σκοινί και τοποθετείται η πρώτη σειρά του 

χλοοτάπητα κατά µήκος του σκοινιού. 

Η εγκατάσταση του έτοιµου χλοοτάπητα απαιτεί µεγάλη προσοχή και 

εµπειρία ώστε οι λωρίδες να τοποθετηθούν σε επαφή η µια µε την άλλη χωρίς 

να αφήνουν κενά και να δηµιουργούν ανωµαλίες υψοµετρικές (εικόνες 10-11). 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10: Εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα (Ρέβελος) 
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Εικόνα 11: Εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα 

 

Μετά την τοποθέτησή τους, κάθε λωρίδα πιέζεται ώστε να «καθίσει» 

ικανοποιητικά στο χώµα αλλά και οµοιόµορφα. 

Όταν θα γίνεται η τοποθέτηση, ο καλλιεργητής θα πρέπει να µην πατάει 

ποτέ στο µέρος που θα στρώσει τον χλοοτάπητα ή πάνω του, αλλά πάνω σε 

σανίδα που θα µοιράζει το βάρος του έτσι ώστε να αποφεύγεται η καταστροφή 

του γκαζόν καθώς και η συµπίεση του εδάφους. 

Κάθε δεύτερη σειρά τοποθετούνται δύο κοµµάτια κοµµένα στην µέση 

έτσι ώστε να διαµορφωθούν τεθλασµένες γραµµές, αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 

το καλύτερο δέσιµο των κοµµατιών και την µεγαλύτερη σταθερότητα στο 

κούρεµα στα πρώτα στάδια ανάπτυξης των ριζών. Αν χρειαστεί ένα µικρό 

κοµµάτι στο τέλος της σειράς είναι καλύτερο, από πλευράς σταθερότητας, να 

τοποθετηθεί ένα µεγάλο κοµµάτι στο τέλος και το µικρό πίσω του. 

Στην περίπτωση που υπάρχει κάποιο πρόβληµα µε το επίπεδο πρέπει το 

δεύτερο να ανασηκωθεί να προστεθεί ή να αφαιρεθεί χώµα και να 

επανατοποθετηθεί στη θέση του. Προσοχή θα πρέπει να δοθεί ώστε να µη 

χτυπηθεί ο χλοοτάπητας µε το φτυάρι για να το έρθει στο επιθυµητό επίπεδο, 

γιατί θα συµπιεστεί και αργότερα κατά την ανάπτυξη θα φανεί η καταστροφή 
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(Ρέβελος, προσωπική συνέντευξη 2002 – Σπαντιδάκης, 1999). 

Τα τελευταία χρόνια η τοποθέτηση του χλοοτάπητα µπορεί να γίνει και 

µε τη βοήθεια µηχανηµάτων εξειδικευµένων, των οποίων η χρήση και 

χρησιµοποίηση δεν είναι ακόµα αρκετά διαδεδοµένη (εικόνες 12-13) 

(∆ιαδίκτυο, 5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12: εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα µε τη βοήθεια µηχανηµάτων 

 

Εικόνα 13: Πανοραµική άποψη µισοτελειωµένου γηπέδου το οποίο στρώθηκε µε 

τη βοήθεια µηχανηµάτων (Ρέβελος) 
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4.6. Πότισµα µετά την εγκατάσταση 

Στη συνέχεια απαιτείται σε τακτικές επαναλήψεις πλούσιο πότισµα 

µέχρι κορεσµού ώστε να αποµακρυνθεί όλος ο αέρας που υπάρχει κάτω και 

µεταξύ των λωρίδων η διαδικασία του ποτίσµατος γίνεται πιο τακτική όταν οι 

θερµοκρασίες είναι υψηλές. 

Για το λόγο αυτό κρίνεται απαραίτητο η εργασία εγκατάστασης 

(τοποθέτησης) να γίνεται δροσερές ώρες της ηµέρας και κυρίως τις πρωινές. 

Ο καινούριος χλοοτάπητας χρειάζεται καλό πότισµα γι’ αυτό ποτίζεται 

αρκετά και σηµειώνεται πως πληµµυρίζεται στο νερό σε αρχική φάση. Θα 

πρέπει επίσης να διατηρείται ο χλοοτάπητας πολύ βρεγµένος και εάν χρειαστεί 

ποτίζεται και δύο φορές την ηµέρα. Από τα µέσα της δεύτερης εβδοµάδας 

αρχίζει να ποτίζεται κανονικά, ανάλογα πάντα µε τη θερµοκρασία που 

επικρατεί και την εποχή (Μπούκας). 

 

4.7. Πάτηµα µε κύλινδρο 

Αφού ολοκληρωθεί η τοποθέτηση του χλοοτάπητα, γίνεται πάτηµα µε 

ένα κύλινδρο αρκετά βαρύ (εικόνα 14) έτσι ώστε να γίνει καλύτερη εφαρµογή 

µε το έδαφος για να βοηθηθούν τα κοµµάτια του χλοοτάπητα να 

ταχτοποιηθούν και κυρίως για να φύγει ο εγκλωβισµένος αέρας που βρίσκεται 

στα κενά. 

Το κυλίνδρισµα είναι µια διαδικασία η οποία γίνεται µετά από µερικές 

µέρες και κατά προτίµηση σταυροειδώς µε κύλινδρο του οποίου το βάρος 

ανάλογα µε το πάχος των λωρίδων µπορεί να φτάσει και τα 500 κιλά. Εάν 

παρά ταύτα παρουσιαστούν υψοµετρικές ανωµαλίες (λακκούβες) ή κακή 

επαφή µεταξύ των λωρίδων, απαιτείται µια ελαφριά επιχωµάτωση µε µίγµα 

τύρφης και άµµου ή χώµατος και ανάλογο σπόρο για να καλύψει και να 

ισοπεδώσει τις ανωµαλίες (Νούσης, 1989). 
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Η εγκατάσταση του έτοιµου χλοοτάπητα βρίσκει τέλεια εφαρµογή στα 

ποδοσφαιρικά γήπεδα, όπου η ανανέωση του γηπέδου πρέπει να γίνει σε πολύ 

µικρό χρονικό διάστηµα (περίοδος διακοπής ποδοσφαιρικών αγώνων από τα 

τέλη Μαΐου µέχρι αρχές Σεπτεµβρίου), σε ακατάλληλη µετεωρολογικά εποχή 

σποράς και ιδιαίτερα για τα ψυχρόφιλα µίγµατα που συνήθως 

χρησιµοποιούνται για τα ποδοσφαιρικά γήπεδα αλλά και µε πολύ µικρό 

διάστηµα από το πρώτο κούρεµα µέχρι τη χρήση του γηπέδου που είναι άµεση 

λόγω έναρξης της ποδοσφαιρικής περιόδου. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις το γήπεδο ποδοσφαίρου σε µια ηµέρα έχει 

καλυφθεί πλήρως µε χλοοτάπητα και σε 14 ηµέρες «παίζεται». Η ίδια ταχύτητα 

χαρακτηρίζει και ιδιωτικά έργα όπου ακριβώς αυτή η ταχύτητα είναι και ο 

κύριος λόγος προτιµήσεως του (Σπαντιδάκης, 1999). 
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Κεφάλαιο πέµπτο 

5. Εργασίες συντήρησης χλοοτάπητα 

Η µακροβιότητα και η καλή εµφάνιση ενός χλοοτάπητα έχει αποδειχθεί 

ότι στηρίζεται κυρίως στην προσεκτική και σχολαστική συντήρησή του. 

Έχει υπολογιστεί ότι η ποιότητα ενός χλοοτάπητα εξαρτάται κατά 20% 

από την κατάσταση του εδάφους, κατά 30% από την εκλογή και την ποιότητα 

των σπόρων από τους οποίους προέρχεται και τέλος κατά 50% από την σωστή 

συντήρησή του. Η συντήρηση του χλοοτάπητα εµπεριέχει πολλές 

καλλιεργητικές φροντίδες µε την ιδιοµορφίες ότι κατά την εκτέλεσή τους δεν 

πρέπει να καταστρέφεται η επιφάνεια. και η οµαλότητα του χλοοτάπητα 

(Gardiner). 

 

5.1. Πότισµα 

Η χλόη ανήκει στα φυτά που έχουν µεγάλες ανάγκες από νερό. Το νερό 

αυτό προέρχεται κατά κύριο λόγο από τις βροχοπτώσεις και εν συνεχεία από 

την εφαρµογή της αρδεύσεως δια της οποίας συµπληρώνονται οι ανάγκες του 

χλοοτάπητα. Οι ανάγκες αυτές επηρεάζονται από πολλούς κλιµατικούς και 

µικροκλιµατικούς παράγοντες και ο προσδιορισµός τους σε ποσότητα και 

χρόνο απαιτεί µεγάλη εµπειρία και γνώση. 

Η σωστή άρδευση εξασφαλίζει ένα χλοοτάπητα που χαρακτηρίζεται 

από µεγάλη πυκνότητα, βαθύ χρωµατισµό, κανονική ανάπτυξη και ικανότητα 

αναβλαστήσεως. Η έλλειψη σωστού αρδευτικού συστήµατος καταλήγει σε 

αναστολή της βλαστήσεως, αραίωµα του φυλλώµατος, ασθενή χρωµατισµό, σε 

περιόδους δε ξηρασίας ή καύσωνα το φύλλωµα προσλαµβάνει καφέ 

απόχρωση, ενώ η χλόη έχει πολύ αργό σχεδόν ανύπαρκτο ρυθµό αναπτύξεως. 

Το νερό απαιτείται για την ανάπτυξη του χλοοτάπητα αλλά παράλληλα και για 

τη διάλυση και διείσδυση των διαφόρων χηµικών ουσιών στο έδαφος και τη 

µείωση της θερµοκρασίας του µικροπεριβάλλοντος του χλοοτάπητα κατά τις 

περιόδους του καύσωνα (Σπαντιδάκης, 1999). 
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Ο χαρακτηρισµός της χλόης ως υδροβόρου συνόλου φυτών δεν πρέπει 

να οδηγεί στην απόφαση ότι πρέπει να ποτίζουµε σε µεγάλη ποσότητα και 

πολύ τακτικά ή αλόγιστα και χωρίς προγραµµατισµό. 

� Ποσότητα και χρόνος ποτίσµατος: Ο χλοοτάπητας παρουσιάζει την 

ανάγκη ποτίσµατος όταν το ανώτερο στρώµα του εδάφους (15-18εκ.) 

εµφανίζει έλλειψη υγρασίας. Η κατάσταση αυτή ελέγχεται εύκολα µε ένα 

δειγµατολήπτη εδάφους µε τη βοήθεια του οποίου αφαιρείται δείγµα 

εδάφους σε ανάλογο βάθος και εξετάζεται η υγροσκοπική του 

κατάσταση. Ο νεοτοποθετηµένος χλοοτάπητας απαιτεί τακτικά 

ποτίσµατα πολλές φορές δυο και τρεις φορές την ηµέρα. Τα πρώτα 

ποτίσµατα πρέπει να γίνονται πλούσια ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες 

του εδάφούς τουλάχιστον σε βάθος 20 εκ. (Pycraft D.). 

Η τακτική που εφαρµόζεται από πολλούς να ποτίζουν πολύ τακτικά µε 

σχετικά µικρή ποσότητα νερού κάθε φορά καταλήγει στη δηµιουργία 

χλοοτάπητα µε περιορισµένο και ρηχό ριζικό σύστηµα. 

Επίσης απαιτείται για το διάστηµα των δυο ή τριών πρώτων εβδοµάδων 

και εφόσον επικρατούν δυσµενής συνθήκες να γίνεται εκτός από το 

τακτικό πότισµα και ένας δροσισµός (πότισµα µε πολύ µικρή ποσότητα 

νερού και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα) µεταξύ των ωρών 10 το πρωί 

µε 3 το µεσηµέρι. Ο δροσισµός µειώνει τη διαπνοή και τη θερµοκρασία 

του χλοοτάπητα και προλαβαίνει το µαρασµό του. 

Ο σύγχρονος τρόπος ποτίσµατος µε αυτόµατο πότισµα επιτρέπει την 

τακτική επανάληψη ποτισµάτων µικρής διάρκειας στο σύνολο του 

εικοσιτετραώρου ώστε να επιτυγχάνεται η σωστή και σε βάθος διείσδυση 

του νερού. Ενδεικτικά θα µπορούσε να καθοριστεί ότι οι ανάγκες του 

χλοοτάπητα σε ποσότητα νερού ανά 1.000 τετρ. µέτρα και ανά 24ωρο για 

την περίοδο της αιχµής των αναγκών δηλαδή την µέγιστη ανάγκη στη 

διάρκεια του έτους κυµαίνονται για τα Ελληνικά δεδοµένα µεταξύ 4-8 

κυβικών µέτρων. 

Η περίοδος αιχµής ηµερολογιακά καθορίζεται µεταξύ του τελευταίου 

δεκαηµέρου του Ιουνίου και του πρώτου του Σεπτεµβρίου. Η περίοδος 
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αυτή συνήθως χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλές θερµοκρασίες που 

αγγίζουν τα όρια του καύσωνα, έλλειψη ατµοσφαιρικής υγρασίας, πνοή 

ανέµων πολλές φορές θερµών και ισχυρών και µεγάλη ηλιοφάνεια, 

συνθήκες δηλαδή που πολλαπλασιάζουν και αυξάνουν την 

εξατµισοδιαπνοή και κατά συνέπεια και τις ανάγκες του χλοοτάπητα. 

Σηµειωτέον ότι οι ανάγκες ποτίσµατος µειώνονται σηµαντικά προς το 

τέλος της περιόδου αιχµής οπότε και αρχίζει να ελαττώνεται το µήκος 

της ηµέρας (15 Αυγούστου) (Σπαντιδάκης, 1999). 

� Επιλογή ώρας ποτίσµατος: Η αποτελεσµατικότητα αλλά και η ωφέλεια 

του ποτίσµατος εξαρτάται κατά µεγάλο ποσοστό από την ώρα της ηµέρας 

που θα επιλεχθεί να γίνει το πότισµα. Χωρίς αµφιβολία οι ώρες κατά τις 

οποίες το πότισµα έχει τη µεγαλύτερη ωφέλεια, είναι οι πρώτες πρωινές 

µέχρι τις 9 η ώρα και οι βραδινές µετά τη δύση του ηλίου. Η δεύτερη 

περίπτωση εφαρµόζεται κυρίως στα γήπεδα ποδοσφαίρου. 

Ο λόγος για τον οποίο προτιµούνται οι νυχτερινές ή πρωινές ώρες είναι 

διότι οι περίοδοι που οι απώλειες νερού από εξάτµιση είναι ελάχιστες και 

κατά συνέπεια η αξιοποίηση της ποσότητας του νερού που 

χρησιµοποιείται είναι η µέγιστη δυνατή. Ιδιαίτερη σηµασία έχει το 

πότισµα κατά την περίοδο του φυτρώµατος των ψυχρόφιλων ειδών και 

κυρίως κατά την περίοδο Νοεµβρίου – Φεβρουαρίου. 

Η επανάληψη του ποτίσµατος και η ποσότητα του νερού θα είναι 

πάντοτε έτσι καθορισµένα ώστε να µη γίνεται υπερκορεσµός του 

χώµατος σε υγρασία. Το κορεσµένο έδαφος παγώνει εύκολα τη νύχτα και 

αργεί να θερµανθεί την ηµέρα. Ο σκοπός και η λειτουργία του 

χλοοτάπητα είναι επίσης ένας παράγοντας που θα καθορίσει την ώρα του 

ποτίσµατος. Έτσι στα ποδοσφαιρικά γήπεδα το πότισµα θα γίνει αρκετές 

ώρες πριν από τον αγώνα ή την προπόνηση ώστε το έδαφος να έχει 

στραγγίσει από την πλεονάζουσα ποσότητα νερού και η συµπίεση του 

εδάφους από τα πόδια των αθλητών να περιοριστεί στο ελάχιστο. 
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� Συστήµατα αρδεύσεως: Ο σκοπός της λειτουργίας ενός αρδευτικού 

συστήµατος είναι να ποτίσει εγκαίρως τον χλοοτάπητα µε την 

απαιτούµενη ποσότητα νερού που χρειάζεται προκειµένου να διατηρείται 

στην άριστη δυνατή κατάσταση κάτω από δεδοµένες κλιµατολογικές 

συνθήκες. Ταυτόχρονα η διανοµή του νερού πρέπει να είναι οµοιόµορφη 

και ισοµερής χωρίς να υπερβαίνει τον βαθµό διηθήσεως του εδάφους. 

Τέλος τα χαρακτηριστικά του καλού αρδευτικού συστήµατος 

συµπληρώνονται από ένα µικρό κόστος εγκαταστάσεως, την ευκολία 

λειτουργίας και την εξοικονόµηση νερού που επιτυγχάνει.  

Το πότισµα «µε το χέρι» τα παλαιότερα χρόνια ήταν συνηθισµένη 

µέθοδος ποτίσµατος η οποία και σήµερα εφαρµόζεται σε µικρούς κήπους 

ή σε πολύ δύσκολα σηµεία. Στη δεκαετία του ’60 εµφανίζονται ορισµένοι 

µεταφερόµενοι εκτοξευτήρες, στατικοί ή µετακινούµενοι, οι οποίοι και 

εξασφαλίζουν καλύτερη κατανοµή του νερού. Οι απλοί µεταφερόµενοι 

εκτοξευτήρες ανάλογα µε τον τρόπο που διασκορπίζουν το νερό 

διακρίνονται σε διαφόρους τύπους: κρουστικός, παλινδροµικός, 

περιστρεφόµενος, σταθερός. Ο παλινδροµικός τύπος καλύπτει επιφάνεια 

σχήµατος ορθογωνίου ενώ οι υπόλοιποι καλύπτουν επιφάνεια κυκλική. 

Είναι απλοί µηχανισµοί των οποίων η σωστή και αποτελεσµατική 

λειτουργία εξαρτάται από τα ακόλουθα στοιχεία: 

1. Πίεση νερού που έχει το δίκτυο της πόλεως ή η πηγή απ’ όπου 

τροφοδοτούνται. 

2. Τη δύναµη και την ταχύτητα του ανέµου κατά τη διάρκεια του 

ποτίσµατος. 

3. Την επιλογή της σωστής θέσεως. 

4. Το χρόνο που παραµένουν στην ίδια θέση (Σπαντιδάκης, 1999). 

Η άρδευση του χλοοτάπητα θα γίνεται µε καταιονισµό (τεχνητή βροχή). 

Το αρδευτικό δίκτυο περιλαµβάνει την τοποθέτηση αυτοανυψόµενων 

εκτοζευτήρων σε σταθερές θέσεις, οι οποίοι τροφοδοτούνται µέσω 

πλαστικών σωλήνων από την υπάρχουσα γεώτρηση και η λειτουργία τους 

ελέγχεται από προγραµµατιστή µέσω ηλεκτοβαννών. Τρεις εκτοξευτήρες 
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θα τοποθετηθούν εντός του αγωνιστικού χώρου  και φέρουν στην κεφαλή 

τους κύπελλο ελαστικό από µαλακό θερµοπλαστικό υλικό. Άλλοι τρεις  

εκτοξευτήρες τοποθετούνται στην κάθε πλευρα των 110 m και δύο 

εκτοξευτήρες τοποθετούνται στην κάθε πλευρά των 75 m. Όλοι οι 

εκτοξευτήρες έχουν ακτίνα εκτόξευσης από 25m. και η παροχή νερού 

περίπου 15m
3 
ανά ώρα σε πίεση λειτουργίας 5,5Atm. 

Όλοι οι εκτοξευτήρες θα ενεργοποιούνται από τον προγραµµατιστή 

µέσω ηλεκτροβαννών ανά ένας.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αυτός ο συνδυαστικός τόπος εκτοξευτήρων 

είναι που εξασφαλίζει σωστό πότισµα στο γήπεδο καθώς καλύπτει όπως 

έχει προαναφερθεί χώρους ορθογώνιους (Εγγλέζης, προσωπική 

συνέντευξη 2002). 

 

5.2. Λίπανση 

Λίπανση είναι η τεχνική µέθοδος δια της οποίας προστίθενται στον 

χλοοτάπητα τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία που απαιτούνται για τη θρέψη 

του. Τα στοιχεία αυτά είναι συνολικά 16 και διακρίνονται σε µακροστοιχεία εκ 

των οποίων ο άνθρακας C, το υδρογόνο Η και το οξυγόνο Ο, λαµβάνονται από 

το νερό και το διοξείδιο του άνθρακα που υπάρχει στο περιβάλλον. Το άζωτο 

Ν, ο φώσφορος Ρ, το κάλιο Κ, το ασβέστιο Ca, το µαγνήσιο Mg, και το θείο S, 

λαµβάνονται κυρίως από το έδαφος. Τέλος τα µικροστοιχεία που είναι ο 

σίδηρος Fe, το µαγγάνιο Mn, ο ψευδάργυρος Zn, ο χαλκός Cu, το µολυβδαίνιο 

Mo, το βόριο Βο και το χλώριο Cl είναι απαραίτητα σε ελάχιστη ποσότητα, 

ακόµα και µέχρι 2 ppm. 

Η θρέψη του χλοοτάπητα όπως και όλων των φυτών είναι µια 

πολύπλοκη διαδικασία και εξαρτάται από τη σχέση του µε το ευρύτερο 

εδαφικό και κλιµατικό περιβάλλον και επηρεάζεται από πληθώρα παραγόντων 

µε αποτέλεσµα να µεταβάλλονται συνεχώς οι απαιτήσεις σε θρεπτικά 

συστατικά. Ο χλοοτάπητας αποτελείται σε ποσοστό 75% – 80% από νερό και 

το υπόλοιπο από ξηρή ουσία η οποία συντίθεται από τα προαναφερθέντα 16 
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στοιχειά. 

Μακροστοιχεία: 

� Άζωτο: Είναι το πολυτιµότερο για τον χλοοτάπητα στοιχείο µετά το 

οξυγόνο, υδρογόνο, και άνθρακα και συµµετέχει κατά 3% – 6% του 

συνόλου της ξηρής ουσίας. Συµµετέχει στον σχηµατισµό της 

χλωροφύλλης, των αµινοξέων και πρωτεϊνών, διαφόρων ενζύµων και 

βιταµινών. Οι ανάγκες του χλοοτάπητα σε άζωτο πάντοτε είναι µεγάλες 

και µπορεί να φτάσουν µέχρι 1Κgr καθαρού Αζώτου ανά 100m
2
. Η 

επαρκής λίπανση συντελεί στην ταχεία και πυκνή ανάπτυξη του 

φυλλώµατος και ριζικού συστήµατος, στην εµφάνιση βαθύτερου 

πράσινου χρώµατος και αύξηση αναβλαστικής ικανότητας. 

Αντίθετα η υπερβολικά υψηλή αζωτούχος λίπανση καταλήγει στη 

δηµιουργία υδαρών βλαστών, υπερβολική ανάπτυξη του φυλλώµατος, 

περιορισµός του ριζικού συστήµατος και ευπάθεια σε κάθε καταπόνηση. 

Πρακτικός κανόνας είναι ότι οι απαιτήσεις του χλοοτάπητα είναι 

προτιµότερο να υστερούν παρά να υπερβάλλουν το σωστό σηµείο 

άριστης λίπανσης. 

Οι αζωτούχες ενώσεις που χρησιµοποιούνται ως πηγή αζώτου για το 

χλοοτάπητα, είναι οι ουσίες που περιλαµβάνουν ανόργανα λιπάσµατα 

(νιτρική αµµωνία, θειική αµµωνία, φωσφορική αµµωνία και νιτρικό 

κάλιο). Χαρακτηρίζονται από υψηλή διαλυτότητα, µικρό κόστος, ταχύ 

αλλά βραχυπρόθεσµο αποτέλεσµα, ελάχιστη εξάρτηση από τη 

θερµοκρασία και υψηλή καυστική ικανότητα. 

� Φώσφορος: Είναι στοιχείο απαραίτητο. Στην ξηρά ουσία του χλοοτάπητα 

περιέχεται µόνο 0,5%. Είναι στοιχείο απαραίτητο στα µεριστωµατικά 

τµήµατα του φυτού σταθεροποιεί και βελτιώνει το ριζικό σύστηµα και 

την ανάπτυξη νέου φυλλώµατος. 

 Πηγή φωσφόρου για τον χλοοτάπητα είναι το έδαφος όπου µπορεί να 

συσσωρευτεί σε µεγάλες συγκεντρώσεις προερχόµενο από το µητρικό 

του πέτρωµα και τα απλά ή σύνθετα λιπάσµατα (φωσφορική αµµωνία 

κ.λπ.). 
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� Κάλιο: Είναι το δεύτερο µετά το άζωτο πολυτιµότερο µακροστοιχείο για 

τον χλοοτάπητα. Ενεργεί καταλυτικά σε πλήθος ενζυµατικών δράσεων, 

ρυθµίζει τη διαπνοή και την αναπνοή και ελέγχει την απορρόφηση 

πολλών στοιχείων. Επιδρά σε µεγάλο βαθµό στην ανάπτυξη του ριζικού 

συστήµατος χλοοτάπητα, στην αντοχή του στην ξηρασία, στον καύσωνα, 

στον παγετό και την φθορά από την κυκλοφορία καθώς και την 

ευαισθησία στις προσβολές ασθενειών. Τέλος ρυθµίζει την απορρόφηση 

και τη συγκράτηση του νερού στους ιστούς της χλόης που είναι 

σηµαντικότατη λειτουργία. 

Πηγή του στοιχείου αυτού είναι το έδαφος και οι διάφοροι τύποι 

χηµικών λιπασµάτων (θειικό κάλιο, χλωριούχο κάλιο, νιτρικό κάλιο 

κ.λπ.). Μειονέκτηµά του είναι ότι αποπλένεται εύκολα από τα εδάφη και 

ιδιαίτερα τα αµµώδη. 

� Ασβέστιο – Μαγνήσιο – Θείο: Είναι δευτερεύοντα µακροστοιχεία τα 

οποία απορροφώνται από τον χλοοτάπητα σε επίπεδα που προσεγγίζουν 

τα αντίστοιχα του φωσφόρου. Ιδιαίτερα το µαγνήσιο είναι βασικό 

στοιχείο της χλωροφύλλης ενώ το θείο είναι συστατικό πολλών 

αµινοξέων. Το ασβέστιο επηρεάζει την απορρόφηση του καλίου και του 

φωσφόρου ευρισκόµενο δε στο έδαφος επηρεάζει την δοµή του ενώ 

ταυτόχρονα αυξάνει το pH του. 

Βρίσκονται σε αφθονία στους περισσότερους τύπους ελληνικών εδαφών 

και ιδιαίτερα το ασβέστιο ενώ το µαγνήσιο περιέχεται ως το συστατικό 

των αζωτούχων, καλιούχων και άλλων λιπασµάτων. 

Μικροστοιχεία (Ιχνοστοιχεία) 

Τα λεγόµενα ιχνοστοιχεία δεν πρέπει να θεωρούνται δευτερευούσης 

σηµασίας για το µεταβολισµό και τη δοµή του χλοοτάπητα αλλά απλώς 

συµµετέχουν άµεσα ή καταλυτικά σε διάφορες χηµικές διαδικασίες σε 

ελάχιστη ποσότητα. Είναι σπανιότατη η περίπτωση να χρειαστεί προσθήκη 

λιπαντικών ουσιών που να περιέχουν τα παραπάνω ιχνοστοιχεία πλην του 

σιδήρου και ορισµένες φορές του µαγγανίου. 

Η έλλειψη σιδήρου στον χλοοτάπητα είναι η πλέον συνηθισµένη 
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τροφοπενία ιχνοστοιχείου (χλώρωση), η οποία συνήθως οφείλεται όχι σε 

έλλειψή του στο έδαφος αλλά σε αδυναµία απορρόφησης. Λειτουργεί ως 

καταλύτης στην σύνθεση της χλωροφύλλης αλλά και έχει καταλυτική ενέργεια 

σε διάφορες αντιδράσεις ώστε να είναι απαραίτητος στον χλοοτάπητα. Η 

προσθήκη του σιδήρου στο χλοοτάπητα σε περίπτωση τροφοπενίας γίνεται είτε 

µε την µορφή αλάτων θειικού σιδήρου σε υδατικό διάλυµα ή µε τη µορφή 

χηλικού σιδήρου που είναι απόλυτος διαλυτός στο νερό. 

Πάντως η ανεξέλεγκτη προσθήκη ιχνοστοιχείων, ακόµη και σιδήρου, 

στο έδαφος µπορεί να είναι βλαπτική τελικά για τον χλοοτάπητα και δεν 

πρέπει να γίνεται εάν δεν προηγηθεί ανάλογη φυλλοδιαγνωστική ανάλυση. 

Τροφοπενίες 

Η έλλειψη ενός ή περισσοτέρων µακροστοιχείων δηµιουργούν 

χαρακτηριστικά συµπτώµατα στον χλοοτάπητα από τα οποία ενδεικτικά 

µπορούµε να προσεγγίσουµε την συγκεκριµένη έλλειψη. Η έλλειψη ενός 

µακροστοιχείου από την θρεπτική κατάσταση του χλοοτάπητα δε σηµαίνει 

απαραιτήτως και την έλλειψη του στοιχείου αυτού από το περιβάλλον αλλά 

συγκυρία ή συνεργία παραγόντων που το καθιστούν µη διαθέσιµο για το φυτό. 

Η έλλειψη ενός στοιχείου προκαλεί διάφορα συµπτώµατα όπως: 

Άζωτο: Η έλλειψη του αζώτου έχει σαν αποτέλεσµα την απροθυµιά 

βλαστήσεως, τον περιορισµό αδελφώµατος, τη σµίκρυνση του φύλλου, 

συντελεί στο να γίνουν τα κατώτερα φύλλα χλωρωτικά και οι άκρες των 

φύλλων να προσλαµβάνουν µία απόχρωση που θυµίζει χαλκό. 

Φώσφορος: Με την έλλειψη του στοιχείου αυτού τα χαµηλότερα φύλλα 

προσλαµβάνουν βαθύ πράσινο χρώµα τα οποία αργότερα και εφ’ όσον 

συνεχίζεται η έλλειψη µετατρέπονται σε βαθύ µπλε – πράσινο χρώµα µε 

περιµετρικά ιώδη απόχρωση του ελάσµατος του φύλλου και της κεντρικής 

νευρώσεως το οποίο σε πολύ προχωρηµένες καταστάσεις ξεραίνεται, ενώ το 

φυτό παρουσιάζει νανισµό. 

Κάλιο: Με την έλλειψη του καλίου το φυτό παρουσιάζει µια κατάσταση 

γενικής µαράνσεως και τα φύλλα γίνονται πολύ µαλακά στην υφή, αυξάνεται ο 

ρυθµός του αδελφώµατος και εφ’ όσον συνεχίζεται η έλλειψη τα φύλλα 
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αρχίζουν να συστρέφονται, η κεντρική νεύρωση παραµένει πράσινη ενώ το 

υπόλοιπο έλασµα παρουσιάζει χλωρωτικές κηλίδες. 

Ασβέστιο: Η έλλειψη του ασβεστίου έχει σαν αποτέλεσµα τα νεώτερα 

φύλλα του χλοοτάπητα να προσλαµβάνουν µία καστανέρυθρη απόχρωση στη 

µεσονεύρια περιοχή. 

Μαγνήσιο: Ο αποχρωµατισµός που προκαλείται από την έλλειψη του 

µαγνησίου προσοµοιάζει µε αυτόν της έλλειψης ασβεστίου και παρουσιάζεται 

κυρίως στα γερασµένα φύλλα. Ακολουθούν χλώρωση του φύλλου και 

νεκρωτικά φαινόµενα. 

Σίδηρος: Η έλλειψή του αρχικά εµφανίζεται στα νεαρά φύλλα του 

χλοοτάπητα ως χλωρωτική κατάσταση στα µεσονεύρια διαστήµατα. Σε 

περίπτωση διατηρήσεως της έλλειψης η χλώρωση επεκτείνεται και στα 

παλαιότερα φύλλα και το φύλλωµα γίνεται χλωρωτικό έως άσπρο. Η 

τροφοπενία αυτή εµφανίζεται όταν το ποσοστό σιδήρου στους ιστούς της 

χλόης είναι µικρότερο των 50ppm. (Σπαντιδάκης, 1999). 

Ανάλογα συµπτώµατα προκαλεί και η έλλειψη των υπόλοιπων 

µικροστοιχείων, που όµως για τον ελληνικό χώρο έχει περισσότερο θεωρητική 

σηµασία, δεδοµένου ότι δεν έχουν καταγράφει παρόµοιες περιπτώσεις. 

Χρόνος λιπάνσεως 

Η χρονική στιγµή των λιπάνσεων κρίνεται από τους εξής παράγοντες: 

Είδος χλοοτάπητα από το οποίο εξαρτάται ο κύκλος βλαστήσεως και 

συνεπώς οι ανάγκες σε θρεπτικά στοιχεία. Τα ψυχρόφιλα είδη παρουσιάζουν 

καµπύλη αναπτύξεως η οποία παρουσιάζει αιχµή αυξήσεως από 15 Μαρτίου 

µέχρι 15 Ιουνίου και από 1 Σεπτεµβρίου µέχρι 15 Νοέµβριου (σχήµα 5). 

Οι χρονικές αυτές περίοδοι είναι και οι καταλληλότερες για την 

εφαρµογή της λιπάνσεως. Με απλούστερα λόγια πρέπει να αποφεύγεται η 

λίπανση των ψυχρόφιλων το καλοκαίρι αλλά και την πολύ ψυχρή περίοδο του 

χειµώνα. 
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Σχήµα 5: ∆ιάγραµµα εποχιακής ανάπτυξης ψυχρύφιλων ειδών χλοοτάπητα 

 

Ευαισθησία σε ασθένειες: Εάν υπάρχει κίνδυνος ή ένδειξη προσβολής 

από Pythinm sp. κατά τους φθινοπωρινούς ή χειµερινούς µήνες, το επίπεδο 

αζώτου πρέπει να µην αυξάνεται υπερβολικά ώστε η χλόη να γίνεται 

περισσότερο ευπαθής. Αντίθετα ενδείκνυται η ισχυρή λίπανση σε χλοοτάπητα 

που αναρρώνει από προσβολή µυκήτων και απαιτείται ταχεία αναβλάστησή 

του. 

Πρόγραµµα συντηρήσεως: Εάν το πρόγραµµα συντηρήσεως είναι 

εντατικό και περιλαµβάνει τακτικό κούρεµα, αερισµό, αραίωση κ.λπ. η 

λίπανση συνδυάζεται πάντοτε µε αυτές τις εργασίες και συνήθως γίνεται µετά 

από αυτές. Το ίδιο συµβαίνει και αν υπάρχει άφθονη χειµωνιάτικη 

βροχόπτωση η οποία συµβάλει στην έκπληση του λιπάσµατος σε µικρό χρόνο. 

Χρήση χλοοτάπητα: Οι χλοοτάπητες ειδικής χρήσεως (γήπεδο 

ποδοσφαίρου) απαιτούν λιπάνσεις πλούσιες αλλά συνδυασµένες είτε µε τη 

χρήση είτε µε την ανακούφιση και βελτίωση του χλοοτάπητα (αναβλάστηση) 

µετά την έντονη χρήση οπότε οι ζηµιές που προκαλούνται είναι τεράστιες. 

Επιλογή λιπάσµατος 

Η επιλογή ενός λιπάσµατος προϋποθέτει την εξέταση των παρακάτω 

παραγόντων: 

Ευχέρεια χρήσεως: Τα λιπάσµατα που είναι σε στερεά µορφή πρέπει να 

µπορούν εύκολα να διασκορπιστούν είτε είναι σε µορφή σκόνης είτε είναι σε 

κοκκώδη µορφή. Παράλληλα πρέπει να είναι υψηλής περιεκτικότητας ώστε να 

µειώνεται ο όγκος τους που επιδρά δυσµενώς τόσο στην αποθήκευσή τους όσο 

και στην µεταφορά τους. 
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Η υδατοδιαλυτότητά τους να είναι υψηλή, ώστε να απορροφώνται 

γρήγορα από τον χλοοτάπητα και να µην υπάρχει κίνδυνος αποπλύσεως από το 

έδαφος σε περίπτωση συνεχών βροχών ή έντονης άρδευσης. 

Η καυστική επίδραση στο φύλλωµα του χλοοτάπητα, ιδιότητα που 

συναρτάται άµεσα µε την υδατοδιαλυτότητα. 

Τα κατάλοιπα ουσιών που παραµένουν στο έδαφος µετά την 

απορρόφηση των θρεπτικών συστατικών. 

Η αναλογία των µακροστοιχείων και των µικροστοιχείων. 

Η ευχέρεια και ασφάλεια αποθήκευσης. Τα λιπάσµατα που είναι 

ογκώδη και απορροφούν εύκολα υγρασία ή είναι εύφλεκτα πρέπει να 

αποφεύγονται ή να διατηρούνται σε κατάλληλες συνθήκες. 

Τέλος προϋποθέτεται η εξέταση του κόστους του λιπάσµατος, η 

αποδοτικότητα του λιπάσµατος, αλλά και η επίδραση του λιπάσµατος στην 

χηµική αντίδραση του εδάφους.(∆ούρος, προσωπική συνέντευξη 2002). 

Τρόποι λιπάνσεως 

Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η λίπανση εξαρτάται από τη µορφή του 

λιπάσµατος. Για τον διασκορπισµό των στερεών λιπασµάτων και πέραν της 

πρωτόγονης αλλά διαδεδοµένης µεθόδου «µε το χέρι» η απλούστερη αλλά και 

συνηθέστερη µέθοδος είναι η χρήση λιπασµατοδιανοµέα (εικόνα 15). 

           

Εικόνα 15: Χρήση λιπασµατοδιανοµέα 

Ο πλέον σύγχρονος τρόπος λιπάνσεως σε συνδυασµό µε την άρδευση 

είναι η υδρολίπανση. Ο τρόπος αυτός εφαρµόζεται σε µεγάλες επιφάνειες όπως 
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είναι τα αθλητικά γήπεδα. Η εφαρµογή αυτή διαιρείται σε τρεις φάσεις: 

Α) Ελαφρό πότισµα για την διαβροχή του εδάφους και την κάλυψη 

ποσοστού των αναγκών αρδεύσεως του χλοοτάπητα. 

Β) Πότισµα µε την απαιτούµενη ποσότητα νερού που θα καλύψει το 

κύριο ποσοστό των αναγκών του χλοοτάπητα και στην οποία θα προστεθεί η 

αναγκαία ποσότητα λιπάσµατος για την λίπανση του χλοοτάπητα στον 

απαιτούµενο χρόνο και τη δεδοµένη επιφάνεια. 

Γ) Ελαφρό πότισµα που σκοπό έχει την έκπλυση του λιπάσµατος από το 

φύλλωµα του χλοοτάπητα για την αποφυγή εγκαυµάτων καθώς και τον 

καθαρισµό των σωληνώσεων του αρδευτικού συστήµατος. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η υδρολίπανση εφαρµόζεται σε περιπτώσεις 

που επιδιώκεται άµεσο, ταχύ και εντυπωσιακό αποτέλεσµα όπως είναι το 

γήπεδο ποδοσφαίρου πριν από την τηλεοπτική κάλυψη. 

Πάντως η λίπανση είναι αναγκαία και απαραίτητη διαδικασία για τον 

χλοοτάπητα από την οποία εξαρτάται η καλή του εµφάνιση και διαβίωσή του. 

Ταυτόχρονα και ο τρόπος εφαρµογής της είναι πολύ σηµαντικός, διότι κάθε 

λάθος στην ποσότητα ή στον τρόπο εφαρµογής εµφανίζεται από την 

χρωµατική και αναπτυξιακή κατάσταση του χλοοτάπητα και χαρακτηρίζει την 

ικανότητα και την επιµέλεια του συντηρητή του χλοοτάπητα. 

 

5.3. Κούρεµα χλοοτάπητα 

Το κούρεµα του χλοοτάπητα είναι µία από τις πιο βασικές και 

στοιχειώδης εργασίες για τη συντήρηση και την καλή εµφάνιση του 

χλοοτάπητα. Από βοτανικής απόψεως το κούρεµα είναι µια καταστροφική για 

το φυτό επέµβαση, που αφορά την αφαίρεση της φυτικής µάζας που πλεονάζει 

και η οποία καταλήγει σε ένα τεράστιο αριθµό πληγών στα φύλλα µε τις τοµές 

που γίνονται. Παρ’ όλα τα γεγονότα αυτά ο χλοοτάπητας επιβιώνει και 

αναπτύσσεται δεδοµένου ότι έχει υποστεί και σχετική προσαρµογή µετά την 

εµφάνισή του στον πλανήτη προσαρµοζόµενος στη βοσκή από τα ζώα η οποία 

και δε διαφέρει πολύ από το σηµερινό αντίστοιχο κούρεµα. Είναι η ίδια 
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ενέργεια αλλά για διαφορετικό λόγο και µε διαφορετικό τρόπο µε διαφορετικό 

µέσον (Σπαντιδάκης, 1999). 

Βασική αρχή του κουρέµατος που γίνεται σε οποιοδήποτε χλοοτάπητα, 

είναι να τον διατηρεί σε κατάλληλο ύψος ώστε το φύλλωµα που αποµένει να 

τροφοδοτεί επαρκώς το ριζικό σύστηµα και ταυτόχρονα ο χλοοτάπητας να έχει 

ελκυστική εµφάνιση και να εξυπηρετεί σωστά τη λειτουργία για την οποία 

κατασκευάστηκε. Είναι κάτι αντίστοιχο µε το κλάδεµα των φυτών αλλά επί 

πολύ τακτικής χρονικής βάσεως. Τα πράγµατα που πρέπει να προσεχθούν κατά 

τη διαδικασία του κουρέµατος είναι: 

Ύψος κοπής: 

Ως ύψος κοπής ορίζεται η απόσταση των κορυφών της χλόης από το 

έδαφος αµέσως µετά την κοπή. Τα βασικά κριτήρια προσδιορισµού του είναι: 

Είδος και φυσική κατάσταση του χλοοτάπητα: Το βοτανικό είδος ή είδη 

που αποτελούν το χλοοτάπητα είναι καθοριστικός παράγοντας προσδιορισµού 

του ύψους κοπής. Σε περιπτώσεις µειγµάτων όπως στην προκειµένη περίπτωση 

και τη συγκεκριµένη χρήση, ο χλοοτάπητας δε θα πρέπει ποτέ να κουρεύεται 

κάτω από 0,5cm γιατί αδυνατίζει, εξασθενεί και µειώνεται το ριζικό του 

σύστηµα. Επίσης δε θα πρέπει να αφήνεται πάνω από 4cm γιατί αρχίζει ο 

ανταγωνισµός αναπτύξεως των διαφόρων ειδών. 

Εποχή του έτους: Τα ψυχρόφιλα είδη κατά την περίοδο των ήπιων 

θερµοκρασιών θα πρέπει να δεχθούν και χαµηλότερο κούρεµα από το σύνηθες 

που δέχονται το υπόλοιπο έτος. Η περίοδος αυτή τοποθετείται στις αρχές 

ανοίξεως όταν έχει περάσει πλέον η περίοδος των παγετών, των ισχυρών 

βορείων ανέµων και των χαµηλών θερµοκρασιών και µέχρις ότου αρχίσουν οι 

υψηλές θερµοκρασίες (άνω 25
ο
C – 26

ο
C) του καλοκαιριού. Το ίδιο συµβαίνει 

και στα τέλη του καλοκαιριού και µέχρις ότου αρχίσουν οι πολύ χαµηλές 

θερµοκρασίες του χειµώνα. Βέβαια τα ψυχρόφιλα είδη δεν κινδυνεύουν στις 

συνήθεις χαµηλές θερµοκρασίες του ελληνικού κλίµατος, αλλά οπωσδήποτε 

δεν πρέπει να χαµηλώνει πολύ το ύψος διότι πιθανώς να παρουσιαστεί 

χειµωνικό stress. 
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Συχνότητα κουρεµάτων: 

Καθορίζεται από το ύψος το οποίο επιζητείται να διατηρεί ο 

χλοοτάπητας και µάλιστα λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι κατά το κούρεµα δεν 

πρέπει να αφαιρείται η φυλλική επιφάνεια µεγαλύτερη του 40% του συνόλου. 

Είναι λογικό λοιπόν η συχνότητα του κουρέµατος να εξαρτάται από τους εξής 

παράγοντες: 

α) Είδος και ποικιλία χλοοτάπητα 

β) Θρεπτική κατάσταση αλλά και τη διαθέσιµη υγρασία που υπάρχει 

γ) Εποχή του έτους: Τα ψυχρόφιλα είδη παρουσιάζουν την ταχύτερη 

ανάπτυξη σε επίπεδο θερµοκρασίας µεταξύ 15,5
ο
C έως 24

ο
C 

δ) Λειτουργική αποστολή του χλοοτάπητα 

ε) Ύψος κοπής: Οι χαµηλά διατηρούµενοι χλοοτάπητες απαιτούν 

τακτικότερο κούρεµα. 

Γενικά το κούρεµα του χλοοτάπητα ανά 6 – 8 ηµέρες είναι ενδεικτικά 

ένας σωστός µέσος όρος επαναλήψεων. Πρέπει βέβαια να γίνεται κούρεµα 

έστω και ανά µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα εφόσον υπάρχει ελάχιστη 

ανάπτυξη (χειµώνας) οπότε η επανάληψη µπορεί να γίνεται και ανά 20 – 25 

ηµέρες αλλά είναι απαραίτητο για να διατηρείται ενιαία και κοµψή η εµφάνιση 

του χλοοτάπητα. 

Κατεύθυνση (τρόπος) κουρέµατος: 

Οι κατά εναλλασσόµενες παράλληλες λωρίδες κοπής της χλόης και 

µάλιστα µε µηχανή κυλινδρικού τύπου είναι η εικόνα που βλέπουµε συνήθως 

στα µεγάλα ποδοσφαιρικά γήπεδα. Η εµφάνιση αυτή δηµιουργείται από την 

εναλλαγή της κατεύθυνσης του κουρέµατος και µόνον. ∆ηµιουργούνται δε 

διότι λόγω της αλλαγής φοράς του κουρέµατος το φύλλωµα της χλόης 

πλαγιάζει και στη µία κατεύθυνση εµφανίζεται η ανοιχτόχρωµη πλευρά του 

φύλλου και στην αντίθετη η αντίστοιχη σκουρόχρωµη (σχήµα 6). 

Κατά την εργασία κουρέµατος η µηχανή πρέπει να ακολουθεί διαδροµές 

παράλληλες µεταξύ τους και απόλυτα ευθείες. Οι αντίθετες κατευθύνσεις των 

διαδρόµων δηµιουργούν και την εντυπωσιακή εικόνα που συνήθως βλέπουµε 

στα ποδοσφαιρικά γήπεδα και οφείλεται στη διαφορετική κλίση του 
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φυλλώµατος. 

                                          

 

Σχήµα 6: ∆ιάγραµµα κατεύθυνσης κουρέµατος 

 

Η εναλλαγή αυτή αλλά και η αλλαγή κατευθύνσεως σε κάθε κούρεµα 

βελτιώνει τον χλοοτάπητα. Η βελτίωση αυτή οφείλεται στο ότι η εναλλαγή 

κατευθύνσεων µειώνει τη συµπίεση του εδάφους που θα προκαλούσε η κίνηση 

της µηχανής συνεχώς στις ίδιες γραµµές αλλά µειώνει και την φυσική τάση του 

χλοοτάπητα να δηµιουργεί βλαστούς σκληρούς όταν κουρεύεται συνεχώς κατά 

την ίδια κατεύθυνση. 

Τεχνική του κουρέµατος: 

Το κούρεµα είναι µία εργασία που απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή και 

φροντίδα τόσο για το µηχάνηµα που θα χρησιµοποιηθεί όσο και για το 

χλοοτάπητα που θα κουρευτεί. Η σειρά εργασιών και τα κυριότερα σηµεία που 

απαιτούν προσοχή είναι: 

α) Προετοιµασία της µηχανής και έλεγχος του ύψους κοπής 

β) Συµπλήρωση µε καύσιµα της µηχανής και εάν για οποιοδήποτε λόγο 

χρειαστεί να επαναληφθεί ο ανεφοδιασµός κατά τη διάρκεια του κουρέµατος, 

η συµπλήρωση πρέπει να γίνεται µακριά από το χλοοτάπητα 

γ) Επιλογή της ώρας ώστε ο χλοοτάπητας να είναι στεγνός, καθαρός και 

να µην επικρατεί καύσωνας ή φυσά ισχυρός βόρειος, άνεµος ή υπάρχει 
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παγετός δηλαδή συνθήκες έντονης εξατµισοδιαπνοής 

δ) Επιλογή κατευθύνσεως κοπής ώστε να είναι κάθετος προς την 

προηγούµενη. Η αλλαγή φοράς και κατευθύνσεως εξασφαλίζει καλύτερη κοπή 

ε) Κατά τη διάρκεια του κουρέµατος η µηχανή πρέπει να κινείται προς 

τα εµπρός σε ευθύγραµµη κατεύθυνση και όχι δεξιά ή αριστερά 

στ) Η χλοοκοπτική µηχανή δεν θα πρέπει να παραµένει ποτέ σε 

λειτουργία αλλά ακίνητη επάνω στον χλοοτάπητα 

ζ) Μετά το τέλος του κουρέµατος η µηχανή καθαρίζεται µε επιµέλεια µε 

νερό και πετρέλαιο και φυλάσσεται για το επόµενο κούρεµα. 

Μετά το κούρεµα και εφ’ όσον επικρατεί καύσωνας ή φυσά ισχυρός 

άνεµος ένα ελαφρό πότισµα θα ανακουφίσει τις απώλειες υγρασίας που 

υφίσταται ο χλοοτάπητας από τον µεγάλο αριθµό τοµών που έχει υποστεί το 

φύλλωµά του. (Κιούσης κ.ά., 1992) 

Για να επιτύχουµε ένα κούρεµα σωστό θα πρέπει να κάνουµε και σωστή 

επιλογή χλοοκοπτικής µηχανής. Ο κυλινδρικός τύπος είναι ο αρχικός τύπος 

χλοοκοπτικής µηχανής που χρησιµοποιείται µέχρι και σήµερα όπου 

απαιτούνται τόσο το υψηλό ποιοτικό αποτέλεσµα όσο και η ακριβέστατη 

ρύθµιση του ύψους κοπής. Η κυλινδρικού τύπου χλοοκοπτική µηχανή 

λειτουργεί όπως το ψαλίδι της ραπτικής. Ένας κύλινδρος που αποτελείται από 

5 – 9 σπειροειδώς τοποθετηµένες λεπίδες παράλληλες µεταξύ τους 

περιστρέφεται γύρω από έναν άξονα παράλληλο µε το έδαφος και κυλιέται 

επάνω σε µια σταθερή µεταλλική κοπτική πλάκα. 

Κατά την περιστροφή αυτή παρασύρει και διπλώνει τα φύλλα και τους 

βλαστούς του χλοοτάπητα τα οποία κατά την επαφή του περιστρεφόµενου 

κυλίνδρου και της κάτω µεταλλικής πλάκας αποκόπτονται από το µητρικό 

φυτό µε την ενέργεια των λεπίδων. Για να πραγµατοποιηθεί αυτή η κοπή κατά 

τον καλύτερο τρόπο πρέπει βεβαίως οι µεταλλικές επιφάνειες των λεπίδων και 

πλάκας να εφάπτονται τελείως αλλά και να είναι άριστα τροχισµένες ώστε να 

κόβουν κατά τον καλύτερο τρόπο. 

Η ανάγκη να αντιµετωπιστεί το κούρεµα µεγάλων επιφανειών (γήπεδα 

ποδοσφαίρου) δηµιούργησε χλοοκοπτικά µεγάλων δυνατοτήτων, όπου πλέον ο 



 

59 

 

χειριστής κάθεται σε κάθισµα, το οποίο έλκεται από το χλοοκοπτικό πάνω σε 

κύλινδρο ή τροχούς ή ακόµα βρίσκεται πάνω στο χλοοκοπτικό. Στις 

περιπτώσεις αυτές, το κοπτικό µέρος του χλοοκοπτικού είναι ελκόµενο πάνω 

σε τροχούς ή φερόµενο στο κάτω µέρας του χλοοκοπτικού και αποτελείται από 

1 – 3 τµήµατα. Πηγή ενέργειας είναι ο κινητήρας του χλοοκοπτικού, ο οποίος 

είναι βενζινοκίνητος ή πετρελαιοκίνητος και η ισχύς του είναι πάνω από 8 – 80 

ΗΡ. Ενδεικτικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε τον υπερβαρέα χρήσεως 

επαγγελµατικό χλοοκοπτικό Toro (εικόνα 16). Η σύλληψη του πρωτοποριακού 

σχεδιασµού του χλοοκοπτικού αυτού υπερµηχανήµατος οδήγησε την 

παγκόσµια βιοµηχανία του είδους σε νέα µονοπάτια και προοπτικές. 

 

 

Εικόνα 16: Χλοοκοπτική µηχανή Toro 

 

Είναι εφοδιασµένο µε αθόρυβο υδρόψυκτο πετρελαιοκινητήρα 

τελευταίας γενιάς συνδυάζοντας άριστα την οικονοµία (πολύ µικρή 
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κατανάλωση 5 λίτρων /ώρα) και ταυτόχρονα την πολύ περιορισµένη εκποµπή 

καυσαερίων (οικολογικός κινητήρας). Το µηχάνηµα βασίζεται σε 

γαλβανισµένο σασί που όχι µόνο αυξάνει τη µακροζωία του Toro αλλά 

ταυτόχρονα περιορίζει την επίδραση από τα χτυπήµατα και απορροφά τις 

δονήσεις. Έχει µηδενική ακτίνα στροφής που βασίζεται στην αντίρροπη 

κίνηση των τροχών στρέψεως ώστε να µην φθείρεται ο τάπητας. 

 

Προβλήµατα κουρέµατος 

 

Ραβδώσεις: Είναι µια σειρά στενών, παράλληλων λωρίδων 

εναλλασσόµενου µικρού και µεγαλύτερου ύψους. Γίνεται µε κυλινδρικές 

χλοοκοπτικές που έχουν µικρή ταχύτητα κυλίνδρου και µικρό αριθµό λεπίδων 

που τους δίνει λίγες κοπές σε σχέση µε την απόσταση. Ραβδώσεις επίσης 

γίνονται όταν το γκαζόν είναι ψηλότερο από την θέση των λεπίδων. Αν 

συµβαίνει αυτό θα πρέπει να αυξήσουµε το ύψος κοπής. 

Κυµατισµοί: Το ύψος του χλοοτάπητα εναλλάσσεται από κοντό σε 

µακρύ. Αυτό γίνεται αν το γκαζόν κουρεύεται πάντα κατά µια διεύθυνση και 

συνήθως συµβαίνει µε τις ισχυρές χλοοκοπτικές. Αλλάζοντας το σχέδιο και τη 

διεύθυνση κοπής τότε οι κυµατισµοί θα εξαφανιστούν ή θα µειωθούν 

σηµαντικά και θα έχουµε καλύτερη οπτική εικόνα. 

Φαγωµένο γκαζόν ή ανώµαλο κούρεµα: Γίνεται από φθαρµένες ή 

ακατάλληλες λεπίδες ή αν η χλοοκοπτική έχει κατεστραµµένο φαράσι. Το 

πρόβληµα διορθώνεται αν ρυθµιστεί ή αντικατασταθεί η λεπίδα. 

Το ξύρισµα: Γίνεται όπου υπάρχουν εδαφικές ανωµαλίες. Αυξάνοντας το 

ύψος κοπής και βελτιώνοντας το επίπεδο του γκαζόν έχουµε µε επιτυχία τη λύση του 

προβλήµατος 
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Κεφάλαιο έκτο 

6. Βελτίωση χλοοτάπητα 

Η φάση αυτή περιλαµβάνει το σύνολο των εργασιών που απαιτούνται 

για τη βελτίωση του χλοοτάπητα στην διάρκεια της εξελίξεως της ζωής του και 

εκτελούνται πέρα από τις συνήθεις εργασίες συντηρήσεως. Η βελτίωση αυτή 

αναφέρεται κυρίως στην ποιότητα του χλοοτάπητα αλλά και στην αντίστοιχη 

υποδοµή του. Οι εργασίες αυτές περιλαµβάνουν και σε µεγάλο ποσοστό 

κατεργασία του εδάφους κάτω από το χλοοτάπητα αλλά χωρίς να θίγει το 

ριζικό του σύστηµα, το ανάγλυφο ή η επιφάνεια του εδάφους. 

 

6.1. Αερισµός 

Αερισµός είναι η καλλιεργητική πρακτική µε την οποία το έδαφος που 

έχει υποστεί συµπίεση σε µικρό ή µεγάλο βαθµό ανακουφίζεται και αποκτά εκ 

νέου την ικανότητα της ανεµπόδιστης κυκλοφορίας των υγρών και αέριων 

στοιχείων που υποστηρίζουν τον µεταβολισµό του ριζικού συστήµατος. Η 

εργασία αυτή πρέπει να γίνει µε τρόπο ώστε να µην θίγει καθόλου το στρώµα 

του εδάφους στο οποίο αναπτύσσεται το ριζικό σύστηµα καθώς και το 

ανάγλυφο της επιφανείας του ή η διαµόρφωσή του. 

Το έδαφος επάνω στο οποίο αναπτύσσεται και εντός του οποίου 

ριζοβολεί ο χλοοτάπητας υφίσταται µε την πάροδο του χρόνου µία συνεχή 

συµπίεση. Η συµπίεση αυτή αφορά την προσέγγιση των σωµατιδίων του 

εδάφους πλησιέστερα µεταξύ τους µε τρόπο ώστε να ελαττώνεται ή και να 

µηδενίζεται το πορώδες του εδάφους. Αυτό συµβαίνει όταν το έδαφος δεν 

αντέχει το βάρος του σώµατος του ανθρώπου της χλοοκοπτικής µηχανής που 

κυκλοφορεί επάνω σε αυτό και υποχωρεί. 

Ο περιορισµός του πορώδους µειώνει αντίστοιχα τις διόδους δια των 

οποίων κυκλοφορεί το νερό µε τα διαλυµένα θρεπτικά συστατικά προς το 

ριζικό σύστηµα λειτουργία των κυττάρων του ριζικού συστήµατος καθώς και 

το οξυγόνο που απαιτείται για την καλή λειτουργία των κυττάρων του ριζικού 
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συστήµατος. 

Η έντονη κυκλοφορία σε αθλητικά γήπεδα ή χώρους παιδικής χαράς και 

µάλιστα στα σηµεία που αυτή πολλαπλασιάζεται (π.χ. σέντρα ή η θέση του 

τερµατοφύλακα στα γήπεδα ποδοσφαίρου) είναι η κύρια αιτία που προκαλεί 

συµπίεση στο έδαφος. Ιδιαίτερη σηµασία µάλιστα έχει η επιφάνεια και η 

µορφή των παπουτσιών που πιέζουν την εδαφική περιοχή. Πειράµατα στις 

Η.Π.Α. έδειξαν ότι άνθρωπος 90 κιλών που φορά ποδοσφαιρικά παπούτσια 

έχει συνολική επαφή µε το έδαφος σε επιφάνεια 4,45 τετρ. εκατοστών που 

αντιστοιχούν σε στατική πίεση 1 Megapascal ενώ αν φορά παπούτσια 

περιπάτου έχει στατική επαφή µε το έδαφος σε επιφάνεια 109 τετρ. εκατοστών 

και 0,04 Megapascal στατικής πίεσης (Σπαντιδάκης, 1999). 

Ο αερισµός διενεργείται µε την βοήθεια ειδικών µηχανηµάτων (εικόνα 

18) τα οποία ονοµάζονται µηχανήµατα αερισµού ή χαλαρώσεως 

(ανακούφισης) του εδάφους. Κύριο µέσο της εργασίας αυτής είναι επιµήκη 

εξαρτήµατα τα οποία διεισδύουν µέσα στο έδαφος και το διατρυπούν ώστε να 

δηµιουργήσουν διόδους αέρα και υγρών (εικόνα 19). 

         

         

        Εικόνα 18: Μηχανήµατα αερισµού µεγάλων επιφανειών 
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          Εικόνα 19: ∆ιάφορα εξαρτήµατα αερισµού (Σπαντιδάκης, 1999)  

 

Το µήκος των εξαρτηµάτων ποικίλει από 10 εκ. (ελαφρός αερισµός) και 

µπορεί να αυξηθεί και µέχρι 40 εκατοστά (αερισµός υπεδάφους). Τα 

εξαρτήµατα διακρίνονται σε τρεις τύπους: 

1. Συµπαγή τα οποία διεισδύουν στο έδαφος και δηµιουργούν τρύπα 

διαµέτρου από 8 – 22 εκατοστά. 

2. Κοίλα εξαρτήµατα των αυτών διαστάσεων µε την προηγούµενη 

παράγραφο, συνήθως κυκλικής διατοµής. Είναι ο κυριότερος τύπος 

αεριστικών εξαρτηµάτων διότι κατά την διείσδυσή τους στο έδαφος 

αφαιρούν και ένα κυλινδρικό τµήµα του εδάφους. ∆ια του τρόπου αυτού 

ο αερισµός είναι µονιµότερος και ταυτοχρόνως εάν ακολουθήσει µία 

επίστρωση χώµατος δηµιουργείται και προϋπόθεση βελτιώσεως και 

αλλαγής του εδαφικού τύπου. Εάν δε γίνει αυτό οι τρύπες παραµένουν 

και διευκολύνουν τον αερισµό του εδάφους για µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα. 

3. Λεπιδοειδή εξαρτήµατα τριγωνικής ή τραπεζοειδής µορφής τα οποία 

διεισδύουν στο έδαφος σχίζοντάς το και δηµιουργούν δίοδο µικρού 

πλάτους. 

Η εργασία του αερισµού γίνεται όταν ο χλοοτάπητας είναι κουρεµένος 

και την ακολουθεί πάντοτε καλό πότισµα. Εάν η επιφάνεια του χλοοτάπητα 

έχει διαταραχθεί, ένα ελαφρό κυλίνδρισµα ή κούρεµα µε µηχανή που να έχει 

κύλινδρο αντί τροχού είναι απαραίτητο αλλά σε διευθύνσεις κάθετες µεταξύ 

τους. 
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6.2. Εξαραίωση χλοοτάπητα 

Εξαραίωση, του χλοοτάπητα είναι η πρακτική της αραιώσεως ή 

αποµακρύνσεως ενός ιδιόµορφου στρώµατος που για κάποιο λόγο έχει 

δηµιουργηθεί στην πάροδο του χρόνου. Στα αθλητικά γήπεδα µάλιστα 

υποβοηθά και στην αποφυγή τραυµατισµών και µωλώπων στους αθλητές. 

Παράλληλα υποβοηθά τον χλοοτάπητα στην αντιµετώπιση οριακών 

καταστάσεων (καύσωνας, ξηρασία κ.λπ.). 

Οι σύγχρονες βελτιωµένες χλοοκοπτικές µηχανές κυλινδρικού τύπου 

που προορίζονται για ειδική χρήση είναι εφοδιασµένες µε εµπρόσθιο κύλινδρο 

στηρίξεως που έχει ειδικές ανάγλυφες γραµµώσεις για να διευκολύνουν την 

ανόρθωση του χλοοτάπητα και την καλύτερη κοπή του (εικόνα 20). 

 

                                      

 

Εικόνα 20: (α) Μηχανήµατα κάθετης κοπής του χλοοτάπητα,  

(β) και (γ) ∆ιάφοροι τύπου µαχαιριών που επιτελούν αραίωµα (Σπαντιδάκης, 

1999)  

 

Η εποχή της εξαραίωσης συνήθως είναι νωρίς την άνοιξη µέχρι τις 

αρχές του καλοκαιριού και το φθινόπωρο µέχρις τα πρώτα κρύα και ανάλογα 

µε το είδος του χλοοτάπητα. Στα ψυχρόφιλα είδη είναι προτιµότερο να γίνεται 

νωρίς την άνοιξη ή νωρίς το φθινόπωρο. Τέλος πρέπει να αποφεύγεται σε 

περιόδους που ο χλοοτάπητας περνά µεγάλη καταπόνηση. 
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6.3. Κυλίνδρισµα 

Το κυλίνδρισµα είναι µια εργασία απαραίτητη πολλές φορές, στον 

χλοοτάπητα και ιδιαίτερα στην εγκατάστασή του. Συνήθως κυλίνδρισµα 

απαιτούν οι χλοοτάπητες που έχουν περάσει βαρύ χειµώνα µετά από παγετούς 

και λιώσιµο χιονιών που προκαλούν φούσκωµα (ανασήκωµα) του εδάφους. 

Σε καλλιέργεια χλοοτάπητα ειδικών προδιαγραφών και απαιτήσεων το 

συνεχές κυλίνδρισµα για την επίτευξη «σφιχτής» επιφάνειας όπου η µπάλα 

κυλά µε αυξανόµενη ταχύτητα είναι απαραίτητο σε πολλές περιπτώσεις. 

 

6.4. Ανανέωση χλοοτάπητα 

Πολλές φορές ο χλοοτάπητας υφίσταται µεγάλες φθορές σε µικρό 

χρονικό διάστηµα (ποδοσφαιρικό γήπεδο µετά από κάποιο µεγάλο αγώνα ή 

µετά από έντονη χρήση λόγω συνεχών προπονήσεων). Η ανάγκη της 

επισκευής προκύπτει άµεσα αλλά χωρίς να αποκλειστεί η ταυτόχρονη χρήση 

του χώρου ή έστω και να περιοριστεί χρονικά στο ελάχιστο δυνατό. 

Τέλος για λειτουργικούς λόγους (κυρίως αθλητικά γήπεδα) 

παρουσιάζεται η ανάγκη της βελτίωσης του χλοοτάπητα (καλύτερη εµφάνιση, 

ταχύτητα αναβλαστήσεως κ.λπ.) µε την προσθήκη ενός επιθυµητού ή µε τον 

περιορισµό ενός ανεπιθύµητου είδους που συµµετέχει στη σύνθεση του 

χλοοτάπητα. Το ολοκληρωµένο πρόγραµµα ανανέωσης του χλοοτάπητα 

περιλαµβάνει τα εξής στάδια (µερικά από αυτά παραλείπονται εάν δεν υπάρχει 

ανάγκη να εφαρµοστούν): 

1. καταστροφή των ανεπιθύµητων ζιζανίων, 

2. εξαραίωση και αποµάκρυνση του στρώµατος για την ανακούφιση του 

χλοοτάπητα, 

3. αερισµός εδάφους, 

4. λίπανση και µετάπλαση του εδάφους εάν χρειάζεται µε χρήση 

κατάλληλου µείγµατος, 

5. σπορά, 

6. κυλίνδρισµα και 
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7. άρδευση. 

 

6.5. Επιφανειακή προσθήκη εδάφους 

Η οµαλοποίηση της επιφάνειας του εδάφους γίνεται µε εφαρµογή ενός 

µίγµατος πηλού, άµµου και καλά προετοιµασµένου οργανικού υλικού. Λίγοι 

χλοοτάπητες έχουν ανώµαλη επιφάνεια. Η ύπαρξη ανωµαλιών οφείλεται σε 

στοές τυφλοπόντικων, ξεραµένη χλόη στους παλιούς χλοοτάπητες ή από ατελή 

οριζοντιοποίηση µετά την σπορά και την τοποθέτηση της τύρφης στους νέους. 

Οι ανωµαλίες αυτές µπορούν να αντιµετωπιστούν µε το κυλίνδρισµα. 

Επειδή συµπιέζεται κατά αυτό τον τρόπο είναι προτιµότερο να καλύπτονται τα 

κοιλώµατα µε προσθήκη κατάλληλου χώµατος. 

Η επιφανειακή προσθήκη επίσης βελτιώνει την υφή της επιφάνειας του 

εδάφους. Σε αµµώδη, πηλώδη και ασβεστολιθικά εδάφη, η προσθήκη χώµατος 

σχηµατίζει ένα ανώτερο στρώµα εδάφους καλύτερης ποιότητας στο οποίο 

ριζοβολούν καλύτερα οι υπόγειοι βλαστοί. Σε βαριά εδάφη που έχουν αεριστεί 

µε κοίλα πιρούνια, ένα αµµώδες επιφανειακό στρώµα µέσα στις τρύπες βοηθά 

στην αποστράγγιση του εδάφους και την γενική κατάσταση του χλοοτάπητα. 

Επίσης η άµµος δεν θα πρέπει να περιέχει ασβέστιο και η διάµετρος των 

σπόρων της θα πρέπει να κυµαίνεται από 2 έως 5 χιλιοστά. Η άµµος των 

οικοδοµών δεν είναι κατάλληλη γιατί είναι ψιλή και αλκαλική. 

Το µίγµα προστίθεται στον χλοοτάπητα µε την βοήθεια ενός φτυαριού 

και απλώνεται µε το ανάποδο µέρος µιας τσουγκράνας. Η αναλογία εξαρτάται 

από την κατάσταση του χλοοτάπητα. Ο µέσος όρος είναι 2 kgr ανά m
2
 αλλά σε 

πολύ ανώµαλη επιφάνεια µπορεί να φτάσει και τα 3,5 kgr. 

Η εργασία αυτή µπορεί να γίνει το φθινόπωρο, µετά το καθάρισµα και 

τον αερισµό, όταν ο χλοοτάπητας αναπτύσσεται και σε µια περίοδο όπου ο 

καιρός και ο χλοοτάπητας. είναι στεγνός. Πριν απλωθεί το µίγµα, που θα 

πρέπει να είναι στεγνό για να διασκορπιστεί εύκολα, ο χλοοτάπητας πρέπει να 

κουρευτεί αυστηρά (Gardiner R.). 

Η παραπάνω διαδικασία που αναφέρθηκε, αξίζει να σηµειωθεί πως 
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πραγµατοποιείται πολύ λίγες φορές έως καθόλου όσον αφορά τους γηπεδικούς 

χώρους στην Ελλάδα. 
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Κεφάλαιο έβδοµο 

7. Καθάρισµα εδάφους 

7.1. Καθάρισµα του χλοοτάπητα 

Καθάρισµα εννοούµε την αποµάκρυνση φυτικών υπολειµµάτων ή 

τµηµάτων φυτών, ζωντανών ή ξερών (στόλωνες, ριζώµατα) από τον 

χλοοτάπητα µε την βοήθεια ειδικών µηχανηµάτων ή χειρονακτικά όταν τα 

υπολείµµατα είναι εµφανή µε το µάτι. 

Τα υπολείµµατα αυτά είναι ωφέλιµα όσο και αν ακούγεται περίεργο µε 

την προϋπόθεση ότι έχουν περίπου 1,5 εκατοστά πάχος γιατί εµποδίζουν την 

εξάτµιση από το έδαφος και προφυλάσσουν σ’ ένα βαθµό το γκαζόν απ’ τις 

καταπονήσεις. Όταν όµως το πάχος τους είναι υπερβολικό δρα ανασταλτικά 

στην εισχώρηση του νερού ή των λιπασµάτων στο έδαφος και αργότερα η 

δράση τους µετατρέπεται σε ανταγωνιστική. (Γιατράκης, 1980) 

Το ίδιο κάνουν και τα λιπάσµατα. Το φθινόπωρο τα υπολείµµατα 

µουσκεύουν και η έλλειψη αποστράγγισης και αερισµού ευνοεί την 

εγκατάσταση και την ανάπτυξη ασθενειών. Επίσης µειώνουν την 

ανθεκτικότητα του έτοιµου χλοοτάπητα στην ξηρασία και τις αρρώστιες. 

Το καθάρισµα του χλοοτάπητα για να θεωρηθεί ολοκληρωµένο κρίνεται 

να γίνουν δύο εργασίες. Η πρώτη είναι η αφαίρεση υπολειµµάτων που 

προαναφέρθηκε και η δεύτερη είναι το σκούπισµα. 

Αφαίρεση των υπολειµµάτων 

Η αφαίρεση των υπολειµµάτων συµπεριλαµβάνεται στο πρόγραµµα 

φθινοπωρινής συντήρησης του χλοοτάπητα όταν ο ρυθµός ανάπτυξης του 

χλοοτάπητα µειώνεται. Ο λόγος για τον οποίο το καθάρισµα πρέπει να γίνεται 

το φθινόπωρο, είναι ότι τότε η χλόη πυκνώνει γιατί εµφανίζονται νέα ριζώµατα 

ή στόλωνες που ριζοβολούν στους κόµβους τους. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν πρέπει να γίνεται καθάρισµα την άνοιξη, 

γιατί δεν πυκνώνει αυτή την περίοδο και µπορεί να ασχηµύνει ο χλοοτάπητας 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Επίσης το έτοιµο γκαζόν που θα καθαριστεί την 
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άνοιξη είναι πιο ευαίσθητο στη ξηρασία που θα ακολουθήσει κατά την περίοδο 

του καλοκαιριού. 

Τα υπολείµµατα τέλος µπορεί να δηµιουργήσουν πρόβληµα σε πολύ 

υγρά εδάφη γιατί σ’ αυτά ο ρυθµός αποσύνθεσης είναι χαµηλός. 

Σκούπισµα 

Ο λόγος του σκουπίσµατος είναι η αφαίρεση των σκουπιδιών απ’ την 

επιφάνεια του χλοοτάπητα και ο έλεγχος των ερπόντων ζιζανίων. Το 

σκούπισµα γίνεται καλά µε συρµάτινη σκούπα όσο και µε την τσουγκράνα. 

Όσον όµως αφορά µεγάλες εκτάσεις όπως είναι αυτός των γηπέδων, το 

σκούπισµα µπορεί να γίνει και µε τη χρήση ειδικών µηχανοκίνητων εργαλείων. 

Το σκούπισµα εφαρµόζεται το φθινόπωρο κατά διαστήµατα για να 

αφαιρεθούν τα ξερά φύλλα τα οποία αν παραµείνουν στον χλοοτάπητα θα 

παρουσιαστούν προβλήµατα απ’ την δραστηριότητα των σκουληκιών ή την 

προσβολή ασθενειών. Την άνοιξη το σκούπισµα γίνεται πριν το πρώτο 

κούρεµα για να αποµακρυνθούν τα σκουπίδια από την επιφάνεια του 

χλοοτάπητα (Αλιβιζάτος, 1998). 
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Κεφάλαιο όγδοο 

8. Προσβολές του χλοοτάπητα και τρόποι αντιµετώπισής τους 

8.1. Γενικά περί εχθρών και ασθενειών 

Ο χλοοτάπητας όπως και όλες οι καλλιέργειες έχει διάφορους εχθρούς 

από τους οποίους κινδυνεύει τόσο η εµφάνισή του όσο και η ανάπτυξή του, 

που µπορεί κάτω από οριακές συνθήκες, από την προσβολή τους να 

υποβαθµιστεί και να καταστραφεί ολοσχερώς. Οι εχθροί αυτοί είναι: 

1. φυτικοί οργανισµοί (ζιζάνια – βρύα), 

2. µύκητες, 

3. έντοµα, 

4. άλγη, 

5. νηµατώδεις, 

6. ιώσεις και 

7. ανθρωπογενή αίτια. 

 

8.2. Φυτικοί οργανισµοί 

Ζιζάνια: Κάθε φυτικό είδος που αλλοιώνει την οµοιογένεια της 

συστάσεως, την αισθητική εµφάνιση και τη χρησιµότητα και λειτουργικότητα 

του χλοοτάπητα είναι ζιζάνιο. Υπάρχει µια βασική αρχή στη σχέση 

χλοοτάπητα – ζιζανίων στην οποία σπάνια συµβαίνουν εξαιρέσεις. 

Ένας χλοοτάπητας εγκατεστηµένος κατόπιν σωστής επιλογής του 

είδους αλλά και µορφής, προετοιµασίας σε κατάλληλο εδαφοκλιµατικό 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από σωστή πυκνότητα, υγιή κατάσταση και 

σωστή συντήρηση δεν είναι εύκολο να προσβληθεί από ζιζάνια. Αντίθετα 

χλοοτάπητας κακής συντηρήσεως, ασθενής, εγκατεστηµένος σε ακατάλληλο 

εδαφοκλιµατικό περιβάλλον συνήθως προσβάλλεται από ζιζάνια. Το καλύτερο 

πρόγραµµα καταπολεµήσεως των ζιζανίων είναι η δηµιουργία ενός υγιούς και 

καλά συντηρηµένου χλοοτάπητα. Εάν παρόλα αυτά έχουµε εµφάνιση ζιζανίων 

τότε κρίνεται απαραίτητη η χρησιµοποίηση ζιζανιοκτόνων. (Μπούκας) 
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Τα κυριότερα ετήσια αγρωστώδη ζιζάνια του χλοοτάπητα είναι το 

Digitaria sangyinalis (κ.ο. Αιµατόχορτο) (σχήµα 7) και Setaria viridis (κ.ο. 

Σετάρια) (σχήµα 8). Είναι ανοιξιάτικα ετήσια, στενόφυλλα είδη και η 

καταπολέµησή τους γίνεται µε Stomp (δραστική ουσία pendimethalin) δρα ως 

προφυτρωτικό και εφαρµόζεται στο έδαφος. Επίσης µε Ronstar (δραστική 

ουσία Oxadiazon) µε την ίδια δράση και εφαρµογή µε το παραπάνω. 

Επιβάλλεται κατά τη στιγµή του ψεκασµού να µη πνέει άνεµος έστω και 

µικρής εντάσεως που θα παρασύρει σταγονίδια ψεκαστικού υγρού επάνω στο 

φύλλωµα. 

                                                                        

                     Σχήµα 7                                                   Σχήµα 8 

 

                             Σχήµα 7: Digitaria sangyinalis (κ.ο. Αιµατόχορτο) 

Σχήµα 8: Setaria viridis (κ.ο. Σετάρια)  

 

Βρύα: Είναι διάφορα βοτανικά είδη (Bryum, Hypnum, Ceratodon, 

Amblystegiuum, Brachythecium κ.λπ.) (εικόνα 21) των οποίων το 

χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι η απουσία ανθέων. Συνήθως οι κυριότερες 

αιτίες εµφανίσεώς τους είναι η υπερβολική υγρασία (πλούσιο πότισµα ή κακή 

στράγγιση), πυκνή σκιά, υψηλή οξύτητα του εδάφους ή χαµηλό κούρεµα. 

Συνήθως εφαρµόζεται ψεκασµός διαλύµατος θειικού σιδήρου ή άλλου 

υδραργυρούχου σκευάσµατος. Η κύρια µέθοδος περιορισµού των παραπάνω 

είναι ο καλός αερισµός του εδάφους και ικανοποιητική λίπανση µε βάση το 

κάλιο. (Σπαντιδάκης 1999) 
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Εικόνα 21: Εµφάνιση βρύων σε ψυχρόφυλλο χλοοτάπητα (Σπαντιδάκης 1999) 

 

8.3. Μύκητες  

Οι µύκητες (µούχλες, µανιτάρια) (εικόνα 22) προκαλούν µια σειρά 

παρασιτικών ασθενειών η εµφάνιση των οποίων συνδέεται και εξαρτάται 

άµεσα από την ύπαρξη κατάλληλων συνθηκών θερµοκρασίας και υγρασίας. 

Τα ψυχρόφιλα είδη χλοοταπήτων συνήθως είναι ξενιστές µυκήτων. 

(Σπαντιδάκης, 1999) 

 

      

 

Εικόνα 22: Η εµφάνιση µανιταριών στον χλοοτάπητα 
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Η καταπολέµηση των µυκητολογικών ασθενειών απαιτεί περισσότερο 

την εφαρµογή ενός προγράµµατος προλήψεως και σε περιπτώσεις αποτυχίας 

του ή εξαιρετικών συγκυριών να εφαρµοστεί φαρµακευτική αγωγή και 

καταπολέµηση. Εάν παρ’ όλα τα προληπτικά µέτρα υπάρξει προσβολή 

µυκήτων, ο κυριότερος τρόπος είναι η καταστολή, ο περιορισµός και η 

θεραπεία της ασθένειας µε χρήση µυκητοκτόνου. Έτσι θεραπευτικά ψεκάζουµε 

ανά 5 – 7 ηµέρες µε το κατάλληλο µυκητοκτόνο όπως etridiazole, thiram, 

carbendazim κ.ά. (Μπούκας, ∆ηµόπουλος, 1995) 

 

8.4. Έντοµα 

Τα έντοµα διατρέφονται σε βάρος του χλοοτάπητα καταστρέφοντας τις 

ρίζες, το φύλλωµα και τους βλαστούς µε δύο τρόπους. Τα έντοµα των οποίων 

τα στοµατικά µόρια είναι µασητικού τύπου τρέφονται µε τη µάσηση και 

αποκοπή τµηµάτων του φυτού ενώ αυτά που έχουν στοµατικά µόρια µυζητικού 

τύπου απορροφούν χυµούς από τα τρυφερά µέρη του φυτού. Οι προσβολές των 

εντόµων στους χλοοτάπητες δεν είναι συνήθως πολύ εκτεταµένες. 

Είναι λοιπόν απαραίτητο να ελέγχεται συνεχώς ο χλοοτάπητας κατά το 

ριζικό και υπέργειο τµήµα του ώστε να προλαµβάνονται ή να καταπολεµούνται 

οι προσβολές στην εµφάνισή τους και όχι όταν τα έντοµα ολοκληρώσουν την 

καταστροφή που προκαλούν. Η καταπολέµηση των εντόµων µε θεραπευτικά 

µέσα (εντοµοκτόνα) είναι το τελευταίο όπλο που έχουµε αλλά πλέον βλαβερό 

για το περιβάλλον. (Σπαντιδάκης 1999, Μπούκας) 

Ο πίνακας (πίνακας 2) που ακολουθεί µας δείχνει τις εντοµολογικές 

προσβολές στο χλοοτάπητα αλλά και τις συνηθέστερες µεθόδους περιορισµού 

των εντόµων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. 

 

 

8.5. Άλγη 

Τα άλγη (Cyanobacterium sp., Chamydomonaw sp., Chlorococcum sp.) 

ανήκουν στο φυτικό βασίλειο και έχουν χρωµατισµό κυανοπράσινο. 

Αναπτύσσουν µυξώδη και γλιστερή αποικία επάνω στο έδαφος όταν αυτό είναι 

υπερκορεσµένο σε υγρασία, παρουσιάζει µεγάλη συµπίεση και φωτίζεται 

πλούσια. Η κατάσταση βελτιώνεται εάν αµέσως δηµιουργηθούν προϋποθέσεις 

µεταβολής δυσµενών συνθηκών δηλαδή, αερισµός εδάφους, βελτίωση 

στραγγίσεως, τακτική άρδευση, κατάλληλο pH και αύξηση ύψους κουρέµατος. 

Θεραπευτικά χρησιµοποιούνται θειικός χαλκός, υποχλωριώδες νάτριο ή 

διάφορα µυκητοκτόνα όπως Mancozeb και Daconil. (Σπαντιδάκης 1999) 
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8.6. Νηµατώδεις 

Οι νηµατώδεις είναι ζωικοί οργανισµοί ελαχίστων διαστάσεων (0,5 – 

2mm µήκος) που ζουν ως υποχρεωτικά παράσιτα σε πολλά καλλιεργούµενα 

φυτά στα οποία προκαλούν σοβαρότατες προσβολές µε µεγάλη οικονοµική 

σηµασία λόγω απώλειας της παραγωγής. Στους χλοοτάπητες εµφανίζονται 

κυρίως στα ψυχρόφιλα είδη και ειδικότερα σε περιπτώσεις που αυτά 

αναπτύσσονται σε ελαφρά και καλά αεριζόµενα εδάφη. Συνήθως τρέφονται µε 

την αποµύζηση τροφών από τα επιφανειακά κύτταρα του ριζικού συστήµατος 

ή διεισδύουν εντός των ιστών. Τα τραύµατα αυτά αποτελούν την είσοδο των 

µυκήτων ή άλλων παθογόνων. 

Στη χώρα µας δεν έχουν παρατηρηθεί προσβολές ή τουλάχιστον το θέµα 

δεν έχει ακόµα µελετηθεί λόγω της µικρής οικονοµικής σηµασίας που έχει 

αλλά και της µικρής σχετικά πορείας του στον ελλαδικό χώρο. (Σπαντιδάκης 

1999, Gardiner R.) 

 

8.7. Ιώσεις 

Οι ιοί είναι µικροσκοπικές οντότητες ορατές µόνο µε ηλεκτρονικό 

µικροσκόπιο και αποτελούνται από νουκλεϊνικό οξύ µε ένα πρωτεϊνούχο 

κάλυµµα. Ζουν και πολλαπλασιάζονται µόνο στα ζώντα κύτταρα και επιδρούν 

άµεσα στο µεταβολισµό τους. 

Μεταφέρονται µε διάφορα έντοµα (αφίδες κυρίως ) δια του χυµού των 

φυτών που αυτά αποµυζούν για τη διατροφή τους. Έχουν καταγραφεί ιοί σε 

καλλιέργειες χλοοτάπητα όπως ο ιός του σακχαροκάλαµου, ο ιός του raygrass 

κ.λπ. Γενικά όµως δεν έχουν ακόµα οικονοµική σηµασία για την καλλιέργεια 

των χλοοταπήτων και ιδιαίτερα στη χώρα µας. (Σπαντιδάκης, 1999) 
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8.8. Ανθρωπογενή αίτια 

∆ιάφορα προβλήµατα που αλλοιώνουν τη φυτοϋγιεινή κατάσταση του 

χλοοτάπητα αρκετές φορές είναι ανθρωπογενή. 

Πολλές φορές από τη διαρροή ορυκτελαίου ή καυσίµου χλοοκοπτικού 

µηχανήµατος παρουσιάζονται σοβαρά εγκαύµατα στον χλοοτάπητα, η 

αποκατάσταση των οποίων είναι µεγάλης εκτάσεως και απαιτεί αλλαγή 

χώµατος και επαναφορά ή τοποθέτηση νέου χάρτου. 

Η χρήση ζιζανιοκτόνου σε υψηλή δόση ή σε ακατάλληλη εποχή 

(υψηλές θερµοκρασίες, χλοοτάπητας µικρής ηλικίας) προκαλεί εγκαύµατα η 

καταστρέφει τελείως το χλοοτάπητα. 

Τέλος η αλλοίωση και η µόλυνση του αέρα από προϊόντα βιοµηχανικής 

προελεύσεως (αέρια θείου και αζώτου, τέφρα βιοµηχανιών, όζον που προκαλεί 

φωτοχηµικό νέφος κ.λπ.) δηµιουργούν πάντοτε προβλήµατα στο χλοοτάπητα, 

έως και µη αναστρέψιµα πολλές φορές. 
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ΜΕΡΟΣ 2
ο
 

ΤΕΧΝΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΗΠΕ∆ΟΥ 

ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ 

Κεφάλαιο πρώτο 

1. Γενικά για το ποδόσφαιρο 

1.1. Εισαγωγή 

Ο χλοοτάπητας που καλύπτει το χώρο του γηπέδου ποδοσφαίρου, 

ανήκει σε µια ιδιαίτερη κατηγορία χλοοτάπητα. Χρειάζεται σωστή επιλογή 

µίγµατος σπόρων, κατάλληλη και επαρκής τεχνογνωσία καλλιέργειας, 

τοποθέτησης και συντήρησης, για να µπορέσει να σταθεί στο ύψος των 

περιστάσεων που είναι η σκληρή και συνεχής καταπόνησή του. (Ρέβελος, 

προσωπική συνέντευξη, 2002) 

∆υστυχώς σήµερα η Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού και ο κάθε 

ποδοσφαιρικός σύλλογος επαφίεται στην επιλογή του φυτωριούχου που 

προετοιµάζει κάποιο χλοοτάπητα, του οποίου την σύνθεση πολλές φορές 

κρατά µυστική και τον οποίο διαθέτει από την Κρήτη µέχρι την Μακεδονία 

χωρίς να ελέγχει και να προσαρµόζει στις τοπικές εδαφοκλιµατικές και 

υδρολογικές συνθήκες. (Σπαντιδάκης, 1999) 

 

1.2. Ιστορική ανασκόπηση 

Το ποδόσφαιρο είναι µια ασχολία, ένα παιχνίδι και αργότερα ένα 

άθληµα για το οποίο δε µπορεί να αναφερθεί ακριβής χρόνος εµφάνισής του, 

µιας και η εικόνα των µικρών παιδιών που κλοτσούν ένα τόπι αναφέρεται από 

τα πρώτα γραπτά έργα που εµφανίστηκαν. 

Μια ελαφριά πέτρα έδωσε τη θέση της σε ένα τόπι φτιαγµένο από ένα 

σύνολο παλιών υφασµάτων και το τόπι µε τη σειρά του σε µπάλες φτιαγµένες 
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από δέρµατα ζώων, για να φτάσουµε στη σηµερινή µορφή της πλαστικής 

µπάλας και αργότερα της δερµάτινης. 

Τον 13
ο
 αιώνα εµφανίζεται και η πρώτη χρήση του χλοοτάπητα για την 

εξυπηρέτηση αθλητικών σκοπών, ενώ το 16
ο
 αιώνα ο πρόγονος του σηµερινού 

ποδοσφαίρου αρχίζει να παίζεται πάνω σε µια µορφή χλοοτάπητα. Έτσι το 

ποδόσφαιρο είναι πλέον ένα άθληµα – παιχνίδι µε αρκετά µεγάλο παρελθόν. 

Ίσως µε το µεγαλύτερο παρελθόν µετά το κυνήγι. (∆ιαδίκτυο 4) 

 

1.3. Η θέση του ποδοσφαίρου στην Ελλάδα 

Το ποδόσφαιρο στην Ελλάδα έχει µία µακρόχρονη πορεία. Κάθε 

γειτονιά είχε τη δική της οµάδα. Το ποδόσφαιρο ήταν αγαπηµένη ενασχόληση 

των αγοριών στις αλάνες, οι οποίες µε τη σειρά τους µετατράπηκαν σε 

αυτοσχέδια γήπεδα. 

Με το πέρασµα του χρόνου παρατηρείται η δηµιουργία οργανωµένων 

οµάδων. Ενδεικτικά θα µπορούσε να αναφερθεί ο Ορφέας ο οποίος ιδρύθηκε 

το 1890 και µετονοµάστηκε αργότερα το 1898 ο γνωστός σε όλους Πανιώνιος. 

Επίσης ο Παναθηναϊκός µε έτος ίδρυσης το 1908 είναι µία ακόµα οµάδα που 

µαρτυρεί την επαγγελµατική ύπαρξη πλέον του ποδοσφαίρου στην Ελλάδα. 

Τη χρονιά που διεξάγονται οι πρώτοι πανελλήνιοι ποδοσφαιρικοί 

αγώνες, συγκροτείται και η πρώτη Εθνική οµάδα. Όµως οι Βαλκανικοί 

πόλεµοι και ύστερα ο Α΄ Παγκόσµιος πόλεµος διακόπτουν κάθε κίνηση στη 

δεκαετία 1910 – 20 και η Εθνική Ελλάδος δίνει το πρώτο επίσηµο παιχνίδι της 

στις 28 Αυγούστου 1920 στην Αµβέρσα για τους Ολυµπιακούς Αγώνες. 

(∆ιαδίκτυο 5) 

Ο Παναθηναϊκός ήταν και εκείνος που πρώτος έκανε χρήση του 

χλοοτάπητα στο γήπεδο της λεωφόρου Αλεξάνδρας, δοκιµαστικά τη δεκαετία 

του ’60. Τα προβλήµατα ήταν αρκετά και συνεχίζουν να υπάρχουν στον 

Ελλαδικό χώρο. 

Τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζονται γενικά στα ελληνικά 

γήπεδα ποδοσφαίρου είναι: 
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� Η συνεχής χρήση του γηπέδου για προπονήσεις (πρώτη οµάδα, 

αναπληρωµατικές, φιλοξενούµενες κ.λπ.) καταπονεί τον χλοοτάπητα και 

δε δίδεται ένας λογικός χρόνος για την ανάκαµψη και αναβλάστησή του. 

Τα µεγάλα ποδοσφαιρικά συγκροτήµατα του εξωτερικού έχουν το κυρίως 

γήπεδο όπου διεξάγονται οι εντός έδρας αγώνες ενώ η προπόνηση κ.λπ. 

της πρώτης ή των υπόλοιπων οµάδων γίνεται σε αντίστοιχο βοηθητικό. 

� Η ανάγκη να βρίσκεται το γήπεδο ή τα γήπεδα συνεχώς σε άριστη 

κατάσταση δηµιουργεί προϋπόθεση να υπάρχει φυτώριο έτοιµου χόρτου 

ώστε να υπάρχει δυνατότητα άµεσης επισκευής σε κάθε φθορά ή ζηµιά 

(φθορά στο σηµείο της σέντρας, καταστροφή χλοοτάπητα στο κέντρο του 

τέρµατος ή των corner κ.λπ.). 

� Ο χρόνος κατασκευής ή ανακατασκευής ενός γηπέδου τοποθετείται 

χρονικά µετά τη λήξη της ποδοσφαιρικής περιόδου (συνήθως Ιούνιο) µε 

προϋπόθεση το γήπεδο να είναι έτοιµο για χρήση µε την έναρξη της νέας 

περιόδου (Σεπτέµβριο). Γίνεται αµέσως αντιληπτό ότι η περίοδος αυτή 

ούτε χρονικά (περίπου 60 – 80 ηµέρες ) ούτε θερµοκρασιακά (καύσωνας, 

ξηρή περίοδος) επιτρέπει τη δηµιουργία ενός σωστού ψυχρόφιλου 

χλοοτάπητα µε αποτέλεσµα σύντοµα να έχει ανάγκη ανακατασκευής. 

Βέβαια αυτά ήταν τα κύρια αλλά όχι και τα µοναδικά προβλήµατα. 

(Σπαντιδάκης, 1999) 

 

1.4 Υπολογισµός των αναγκών µε την µέθοδο του Penman. 

 

     Είναι ED = ETc - R : µ 

Το R το παίρνουµε µηδενικό γιατί δεν έχουµε βροχόπτωση. 

  

01. Υπολογισµός της δυναµικής εξατµισοδιαπνοής της, ETc , της 

 καλλιέργειας. 

 

Η δυναµική εξατµισοδιαπνοή (υδατοκατανάλωση) υπολογίζεται από τη σχέση 

:     ETc = Κc .  ETr           
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όπου: 

Κc = 1 είναι ο φυτικός συντελεστής, ο οποίος από τον πίνακα 2 και 

ΕΤ. = η εξατµισοδιαπνοή αναφοράς, ή βασική εξατµισοδιαπνοή σε mm / 

ηµέρα, 

 είναι: ETr = C . [ W . R.. + (1 - W) . f (ο) . (ea - ed) ] mm / ηµέρα  

και ο υπολογισµός της ακολουθεί την ακόλουθη πορεία: 

 

 

Α. Από τον πίνακα 12 βρίσκοµε ότι η µέση µηνιαία θερµοκρασία για την 

Καλαµάτα τον   

µήνα Ιούλιο είναι 26
ο
 C. Με βάση την µέση θερµοκρασία και το υψόµετρο της 

εξεταζόµενης περιοχής που είναι 0 m , υπολογίζουµε από τον πίνακα 4 την 

τιµή του συντελεστή W  που αντιπρoσωπεύει  την επίδραση της ηλιακής 

ακτινοβολίας στη βασική εξατµισοδιαπνοή. 

 

         W = 0,75 

  

Υπολογίζουµε επίσης το 1 - W = 0,25, που αντιπροσωπεύει την επίδραση του 

ανέµου και της υγρασίας στη βασική εξατµισοδιαπνοή. 

 

Β. Υπολογίζουµε τη θεωρητική ηλιακή ακτινοβολία Ra, σαν συνάρτηση του 

µήνα και του γεωγραφικού πλάτους, από τον πίνακα 5. Το γεωγραφικό πλάτος 

από τον πίνακα 11 είναι 37
Ο
  10' οπότε: 

 

                  Ra = 16,7 mm / ηµέρα 

 

 

Γ. Υπολογίζουµε από τον πίνακα 6 την µέση θεωρητική ηλιοφάνεια Ν, που 

αντιστοιχεί στο µήνα και το γεωγραφικό πλάτος : 

 

                 Ν= 14,4 h. 

 

∆. Η πραγµατική ηλιοφάνεια n εκτιµάται: 

 

              n = 12,00 h 

 

Ε. Υπολογίζουµε την πραγµατική ηλιακή ακτινοβολία Rs. (εκφρασµένη σε 

ισοδύναµο ύψος εξατµιζόµενου νερού) από τη σχέση : 

 

                                          n                                               12 

Rs = Ra. [ 0,25 + 0,50. (--)] = 16,7. [ 0,25 + 0,50. (--------)] = 11,015 mm / 

ηµέρα 

    Ν                                                14,4                           
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ΣΤ. Από τη σχέση Rns. = 0,75 Rs (mm Ι ηµέρα), ευρίσκουµε την καθαρή 

µικρού µήκους ακτινοβολία που αποµένει µετά την ανάκλαση µέρους της Rs. 

προς το περιβάλλον. 

 

Rns = 0,75 x 11,015 = 8,26 mm / ηµέρα 

 

 

Η. Από τον πίνακα 8 υπολογίζουµε την πίεση κορεσµού των υδρατµών ea = 

31,7 mbar και από από τον πίνακα 9 υπολογίζουµε µέση ελάχιστη σχετική 

υγρασία του αέρα RHmin = 50 % οπότε από τη σχέση: ed = ea . RHmin 

βρίσκουµε: 

 

         ed = 31,7 Χ 50 % = 15,85 mbar 

 

Θ. Υπολογίζουµε το f(ed) από τη σχέση: 

 

          f(ed) = 0,34 - 0,044 (ed) 1/2 = 0,34 - 0,044 (15,85)
1/2

  = 0,165 

 

ι. Υπολογίζουµε το f(n/N) = 0,1 + 0,9 (n/N). 

 

        f(n/N) = 0,1 + 0,9 (12 : 14,4) = 0,847 

 

ΙΑ. Από τη σχέση Rnl= f(T). f(ed) . f(nIN), mm/ηµέρα, την Rnl που είναι η 

καθαρή µεγάλου µήκους ηλιακή ακτινοβολία και αντuτρoσωπεύει τη διαφορά 

της ενέργειας που ακτινοβολεί η γη προς το περιβάλλον και αυτής που δέχεται 

η γη από το περιβάλλον σαν ακτινοβολία µεγάλου µήκους κύµατος. 

 

          Rnl = f (Τ) . f(ed) . f(n/N) = 15,67 Χ 0,165 Χ 0,847 = 2,18 mm / ηµέρα 

 

ΙΒ. Υπολογίζουµε το Rn = Rns - Rnl, που είναι η καθαρή ηλιακή ακτινοβολία 

εκφρασµένη σε ισοδύναµο ύψος νερού (mm / ηµέρα). 

 

        Rn = Rns - Rnl = 8,26 - 2,13 = 6,13 mm / ηµέρα 

                                                    2 

ΙΓ. Υπολογίζουµε το u2 = uz .( --- )
0,2  

 

                                                   Z 

 

         όπου Ζ είναι το υψόµετρο και    

                  uz η ταχύτητα του ανέµου στο υψόµετρο Ζ. 

 

       U2 = Uz (2/Z)
0.2 

 = 180 (2/10)
0.2

  =130,5 Κm/ηµ.=1,51 m/sec 

 

Ι∆. Υπολογίζουµε τη συνάρτηση f{u) που αvτιπρoσωπεύει την επίδραση του 

       ανέµου στην εξατµισοδιαπνοή , από τη σχέση : 
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                                    130,5 

        f(u) = 0,27 . ( 1 + -------- ) = 0,622 

                                      100 

 

 

ΙΕ. Τέλος υπολογίζουµε την εξατµισοδιαπνοή αναφοράς ETr από τη σχέση: 

 

ETr = C [W . R.. + (1 - W) . f{u) . (ea - ed) ] 

 

ETr = 1,104. [0,753 . 6,13 + 0,247.0,756. (33,6 -16,8)] 

 

ΕΤ r =7,39 mm/ηµέρα 

 

ΙΖ. Υπολογίζουµε, εποµένως τη δυναµική εξατµισοδιαπνοή , ETc , της καλ-

λιέργειας από τη σχέση : 

 

ETc = Κc . ΕΤ r = 1 Χ  7,39 = 7,39 mm / ηµέρα 

 

1.5. Εδαφοκλιµατικές απαιτήσεις 

           Μετά από δεκάδες δείγµατα τα οποία πάρθηκαν από τον χώρο που 

προορίζεται για γήπεδο και στάλθηκαν στο εδαφολογικό εργαστήριο της 

Καλαµάτας, έχουµε: 

  - Μηχανική σύσταση επιφανειακού εδάφους : Αργιλοπηλος  

  - Βάθος ενεργού ριζοστρώµατος : 0,30 m 

  - Υδατοικανότητα : 27%   

  - Σηµείο Μόνιµης Μάρανσης : 13% 

  - Φαινόµενο ειδικό βάρος :1,35 gr/cm
3
 - Τελική ταχύτητα διήθησης : 8 mm/h 

 1.5.1. ∆όση άρδευσης. 

 

Η καθαρή δόση άρδευσης υπολογίζεται από τη σχέση: 

               dα = ∆Υ β  Χ  Εφ  Χ  de  Χ  c 

όπου:  

            dα = η δόση άρδευσης σε mm στήλης νερού, ή m
3
 / στρέµµα. 

         ∆Υ β = η διαθέσιµη υγρασία του εδάφους εκφρασµένη στα εκατό ξηρού 

βάρους εδάφους. Η διαθέσιµη υγρασία ισούται µε την υδατοϊκανότητα µείον 

το σηµείο µάρανσης του εδάφους. 
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        ∆Υβ = 27 % - 13 % = 14 % . 

Εφ. = το φαινόµενο ειδικό βάρος του εδάφους το οποίο είναι 1,35 gr/cm
3
 

 

           de = το βάθος του ενεργού ριζοστρώµατος το οποίο είναι 300 mm  

           c = συντελεστής εξάντλησης της διαθέσιµης υγρασίας ο οποίος 

παίρνεται ίσος          

                 µε 30 %. 

 

Εποµένως dα = ∆Υβ. Εφ. de.c = 14% Χ 1,35.300 Χ 30%=17,01mm 

 

Η δόση εφαρµογής, εξαρτάται από το επιθυµητό βάθος ύγρανσης , τη 

διαθέσιµη υγρασία, από το ποσοστό εξάντλησης της διαθέσιµης υγρασίας και 

από το ποσοστό της επιφάνειας του εδάφους, που πρέπει να υγραίνεται κατά 

την άρδευση, και υπολογίζεται από την σχέση . 

 dα              17,01 

du = ------------- = ------------  = 21,25 mm  

  Εα              0,80 

 

όπου:   dα = η δόση άρδευσης σε mm νερού ή m3 / στρέµµα. 

 Εα = ο βαθµός απόδοσης, ή η αποδοτικότητα της άρδευσης, 

                     που κυµαίνεται συνήθως από 75 % έως 90 % .  

 

1.5.2. Έυρος άρδευσης. 
 

  Το χρονικό διάστηµα στο οποίο καταναλώνεται το νερό της άρδευσης 

λέγεται εύρος άρδευσης , ΕΑ , και προκύπτει αν η δόση άρδευσης διαιρεθεί µε 

το ηµερήσιο υδατικό έλλειµµα , ED , δηλαδή την ηµερήσια υδατοκατανάλωση. 

Το ED παίρνεται όσο υπολογίστηκε σύµφωνα µε την µέθοδο του Penman στο 

δεύτερο µέρος της πτυχιακής εργασίας στην παραγραφο 1.4 του πρώτου 

κεφαλαίου.    
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                     da          17,01 

         ΕΑ = ------- = --------- =  2,30  ~  2 ηµέρες 

                    ΕD                  7,39 

Και αν η σχέση αυτή λυθεί ως προς da, προκύπτει ότι: 

 

da = ΕΑ. Εο = 2.7,39 = 14,78 mm 

 

και du = 14,78: 0,80 = 18,48 mm  

 

Βάσει των παραπάνω στοιχείων προκύπτουν : 

 

- Η δόση άρδευσης : 14,78 m
3
/στρέµµα   

- Η διαθέσιµη υγρασία : 14 mm 

- Η δόση εφαρµογής : 18,48 mm 

- Το εύρος άρδευσης :2,30 ηµέρες 

 

1.5.3 ∆ιάρκεια χορήγησης της αρδευτικής δόσης 

 

          Το αρδευτικό µας δίκτυο αποτελείται από δέκα (10) µπέκ 180
Ο
 και τρία 

(3) µπέκ 360
Ο
. Το κάθε ένα µπέκ θα αποτελείται από την ηλεκτροβάννα του 

και θα ποτίζεται ξεχωριστά. Από την στιγµή που δεν καλύπτουν όλα τα µπέκ 

την ίδια έκταση  θα υπολογίσουµε για το καθένα χωριστά. 

          Τα µπέκ έχουν όλα είκοσι πέντε µέτρα ακτίνα (r = 25 m). 

Από τον τύπο : π R
2
/4 υπολογίζουµε ότι η έκταση που θα βρέχεται από το κάθε 

µπέκ των 360
Ο
 θα είναι : 

     π R
2
/4 = 3,14 Χ 25

 2 
/ 4 = 490,62 m

2
 

 

Για κάθε µπέκ των 180
ο
 θα είναι : 

     490,62 / 2 = 245,31 m
2
          

 

 



 

85 

 

Για κάθε µπέκ 360
ο
 ο χρόνος ποτίσµατος θα είναι :    

              du  Χ Α               18,48  X 490,62 m
2
. 

  Τ = ------------- = ---------------------- = 0,472 h ~ 0,5 h           

                  
Q                              19,2 

 

Για κάθε µπέκ 180
ο
 ο χρόνος ποτίσµατος θα είναι :    

              du  Χ Α               18,48  X 245,31 m
2
. 

  Τ = ------------- = ---------------------- = 0,236 h ~ 0,25 h           

                  
Q                              19,2 

Ενδεικτικά για να ποτιστεί όλο το συγκρότηµα  θα χρειαστεί : 

 

10 µπέκ των 180
ο
 Χ 0,236 h = 2,36 h  

  3 µπέκ των 360
ο
 Χ 0,5     h = 1,5 h    

Συνολικά 3,86 h ,κοντά στις τέσσερις (4) ώρες.  
 

1.6. Μέρη από τα οποία αποτελείται το γήπεδο ποδοσφαίρου 

Πριν αναφερθούν τα µέρη από τα οποία αποτελείται ένα γήπεδο 

ποδοσφαίρου, κρίνεται σκόπιµο να γίνει µία σύντοµη περιγραφή όσον αφορά 

την έννοια γήπεδο ποδοσφαίρου και πως αυτή θα αναλυθεί παρακάτω. Με την 

έννοια λοιπόν γήπεδο ποδοσφαίρου θα περιγράφεται από εδώ και στο εξής ο 

κύριος αγωνιστικός χώρος του γηπέδου και οι άµεσα σε σχέση µε αυτόν 

κτιριακές εγκαταστάσεις. 

Έτσι λοιπόν ένα γήπεδο ποδοσφαίρου αποτελείται από τα εξής µέρη: 

 

1. Ο κύριος αγωνιστικός χώρος 

Ο αγωνιστικός χώρος του γηπέδου έχει σχήµα ορθογώνιο 

παραλληλόγραµµο. Το µήκος της πλάγιας γραµµής είναι το µεγαλύτερο από το 

µήκος της γραµµής του τέρµατος. Έτσι το µήκος της µεγαλύτερης πλευράς 

(γραµµής) είναι 110m και το µήκος της µικρής πλευράς (γραµµή τέρµατος) 

έχει µήκος 75m. Έτσι ο κύριος αγωνιστικός χώρος είναι 110m�75m=8250m
2
 

άρα 8,25 στρέµµατα. 

Ο αγωνιστικός χώρος του γηπέδου χαράσσεται µε γραµµές. Οι δύο 
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µεγαλύτερες γραµµές (του µήκους) ονοµάζονται πλάγιες γραµµές, ενώ οι δύο 

µικρότερες γραµµές (του πλάτους) ονοµάζονται γραµµές τέρµατος. Όλες οι 

γραµµές θα έχουν πλάτος το πολύ 12 εκατοστά. Ο αγωνιστικός χώρος 

χωρίζεται σε δύο µέρη µε µία διχοτόµο γραµµή. Το σηµείο του κέντρου (του 

γηπέδου) σηµειώνεται στο µέσο της διχοτόµου γραµµής. Γύρω από το σηµείο 

του κέντρου χαράσσεται ένας κύκλος µε ακτίνα 9,15m. 

Επίσης σε κάθε άκρο του αγωνιστικού χώρου, χαράσσεται µία περιοχή 

ως εξής: δύο γραµµές χαράσσονται κάθετα προς τη γραµµή του τέρµατος που 

θα αρχίζουν από απόσταση 5,50m και ενώνονται µε µια γραµµή παράλληλη µε 

τη γραµµή του τέρµατος. 

Στο µέσο κάθε γραµµής τέρµατος πρέπει να τοποθετούνται τα τέρµατα. 

Αποτελούνται από δύο κάθετα δοκάρια που απέχουν ίση απόσταση από τα 

κοντάρια µε τις σηµαίες του κόρνερ και ενώνονται οι κορυφές τους µε ένα 

οριζόντιο δοκάρι. Η απόσταση µεταξύ των κάθετων δοκαριών είναι 7,32m και 

η απόσταση της κάτω πλευράς του οριζόντιου δοκαριού από το έδαφος είναι 

2,44m. Τα κάθετα και το οριζόντιο δοκάρι έχουν το ίδιο πλάτος και πάχος, όχι 

µεγαλύτερα από 12 εκατοστά. Επιτρέπεται να κρεµαστούν δίκτυα στα 

τέρµατα, µέχρι το έδαφος πίσω από το τέρµα, µε την προϋπόθεση ότι είναι 

καλά στερεωµένα και δεν εµποδίζουν τον τερµατοφύλακα. Τα κάθετα και τα 

οριζόντια δοκάρια των τερµάτων πρέπει να έχουν χρώµα λευκό. 

Ακόµη σε κάθε γωνία (του αγωνιστικού χώρου) τοποθετείται ένα 

κοντάρι ύψους το λιγότερο 1,50m, χωρίς αιχµηρή κορυφή, µε σηµαία. Μέσα 

στον αγωνιστικό χώρο χαράσσεται ένα τέταρτο του κύκλου, µε ακτίνα 1,00m 

από κάθε κοντάρι µε σηµαία (του κόρνερ) είναι το γωνιακό τόξο (η γνωστή 

στους περισσότερους η περιοχή του κόρνερ). 

 

2. Αποστραγγιστικό δίκτυο 

Το αποστραγγιστικό δίκτυο σε ένα γήπεδο ποδοσφαίρου είναι άκρως 

απαραίτητο, µιας και η διάρκεια του χρόνου ζωής του χλοοτάπητα εξαρτάται 

άµεσα από την ύπαρξη του πρώτου. 

Το αποστραγγιστικό δίκτυο αποτελείται από µία αποστραγγιστική 
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τάφρο η οποία λειτουργεί ως κεντρική συλλέκτρια, αλλά και από 

δευτερεύουσες αποστραγγιστικές τάφρους οι οποίες έχουν ως αρχή την 

εσωτερική περίφραξη του αγωνιστικού χώρου. 

Στο αποστραγγιστικό δίκτυο ανήκουν και διάφοροι διάτρητοι ή 

ηµιδιάτρητοι τσιµεντοσωλήνες οι οποίοι καταλήγουν στο κεντρικό φρεάτιο. 

 

3. ∆ίκτυο άρδευσης χλοοτάπητα 

Η άρδευση του χλοοτάπητα θα γίνεται µε καταϊνισµό δηλαδή µε 

τεχνητή βροχή. Το αρδευτικό δίκτυο περιλαµβάνει την τοποθέτηση 

αυτοανυψούµενων εκτοξευτήρων (POP-UP) και τροφοδοσία αυτών µέσω 

πλαστικών σωληνώσεων από την υπάρχουσα γεώτρηση και η λειτουργία τους 

ελέγχεται από προγραµµατιστή µέσω ηλεκτροβαννών. 

Για τον αυτοµατισµό της άρδευσης θα χρησιµοποιηθεί ένας 

προγραµµατιστής των δεκατριών στάσεων. Ο προγραµµατιστής θα 

τοποθετηθεί σε χώρο στεγασµένο και σε σηµείο προστατευόµενο από την 

υγρασία και τη σκόνη(αντλιοστάσιο). 

 

Η διάταξη των εξαρτηµάτων σε κάθε POP-UP θα είναι ως εξής : 

- 1 σέλλα Φ75Χ1½’’ ή αντίστοιχα  Φ63Χ1½’’ 

- 1 µαστό  1½’’ 

- 1 βάννα 1½’’ ΒU 

- 1 µαστό 1½’’ 

- 1 ηλεκτροβάννα 1½’’ 

- 1 αρθρωτό βραχίωνα 1½’’ 

- 1 pop-up 1½’’ 

Επίσης για την λίπανση του χλοοτάπητα υπάρχει µια δεξαµενή χωρητικότητας 

1 ton. 

    Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των pop-up που χρησιµοποιήσαµε και της 

ηλεκτροβάννας καθώς και το νοµογράφηµα απωλειών πιέσεων των σωλήνων 

φαίνονται παρακάτω στον πίνακα 1,2,3 και 4. 
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Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά pop-up 
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Πίνακας 2. Χαρακτηριστικά pop-up 
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Πίνακας 3. Χαρακτηριστικά ηλεκτροβάννας 
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Πίνακας 4. Νοµογράφηµα απωλειών πιέσεων σωλήνων P.E. 10 Atm. 
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4. Αντλιοστάσιο 

Από την γεώτρηση και µέσω του αντλητικού συγκροτήµατος. το νερό 

θα οδηγείται στους αγωγούς άρδευσης και θα τροφοδοτούνται έτσι τα 

αρδευτικά δίκτυα σε πίεση  και παροχή ικανές για την αποδοτική λειτουργία 

των εκτοξευτήρων. 

Εκτός από την γεώτρηση έχω την δυνατότητα να λάβω νερό από την 

δηµόσια παροχή νερού και από µια δεξαµενή. Ο λόγος που επέλεξα την 

γεώτρηση αρχικά είναι από θέµα κόστους γιατί σε σχέση µε την δηµόσια 

παροχή και την επιλογή της δεξαµενής δεν έχω καθόλου κόστος. 

          Επίσης για την λίπανση του χλοοτάπητα υπάρχει µια δεξαµενή 

χωρητικότητας 1 ton. 

Στο αντλιοστάσιο υπάρχει τοποθετηµένος ο πίνακας του αντλητικού 

συγκροτήµατος ο οποίος τροφοδοτείται από τον µετρητή της ∆ΕΗ. 

Επίσης 

Η διάταξη του αντλητικού συγκροτήµατος θα είναι ως εξής : 

- Αντλητικό συγκρότηµα  

- Ηλεκτρικός πίνακας 10Hp-380V 

- ∆ιακόπτης ροής 

- Φίλτρο 3’’ υδρωκυκλωνικό  

- Λιπαντήρας VENTURI 

- Σπιράλ αναρροφήσεως   

   

          Τα χαρακτηριστικά της αντλίας, καθώς και τα τεχνικά χαρακτηριστικά 

του VENTURI, όπως και η διάταξή του επάνω στο σωλήνα φαίνονται 

παρακάτω στον πίνακα 5,6,7 και 8. 
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Πίνακας 5. Χαρακτηριστικά αντλίας. 
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Πίνακας 6. Χαρακτηριστικά-καµπύλη λειτουργία αντλίας. 
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Πίνακας 7. Τεχνικά χαρακτηριστικά VENTURI. 
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         Πίνακας 8. ∆ιάταξη VENTURI στον σωλήνα.  
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Κεφάλαιο δεύτερο 

2. Ανάλυση 

2.1. Τεχνική περιγραφή 

2.1.1. Οικοδοµικές εργασίες 

Χωµατουργικά: Χωµατουργικές εργασίες χαρακτηρίζονται οι γενικές 

εκσκαφές οι οποίες πραγµατοποιούνται στον αγωνιστικό χώρο ώστε να 

επιτευχθούν η ισοπέδωση και η διαµόρφωση της επιφάνειας του τελευταίου. 

Στις χωµατουργικές εργασίες ανήκουν και οι φορτοεκφορτώσεις των 

διαφόρων υλικών όπως της άµµου, του χαλικιού κ.ά. που αποτελούν το 

εδαφικό µίγµα του χλοοτάπητα, αλλά και οι εκσκαφές για την τοποθέτηση των 

σωληνώσεων που απαρτίζουν το αρδευτικό σύστηµα. 

Επιστρώσεις: Οι επιστρώσεις ανήκουν και αυτές µαζί µε τις 

χωµατουργικές εργασίες, στις οικοδοµικές και είναι η πλήρωση των τάφρων 

του δικτύου αποστράγγισης και οι επιστρώσεις διάφορων µιγµάτων εδάφους. 

Σκυροδέµατα – Μεταλλουργικά: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι 

διάτρητοι τσιµεντοσωλήνες Φ30 εκατοστά, οι άοπλοι τσιµεντοσωλήνες Φ40 

εκατοστά σκυρόδεµα C12/15, γαλβανισµένη λαµαρίνα και ξυλότυποι ορατών 

επιφανειών σκυροδέµατος. Όλα τα παραπάνω είναι τµήµατα ενός συνόλου 

κατασκευών, οι οποίες κατασκευές, θα αναλυθούν παρακάτω. 

Καλύψεις: Όσον αφορά τον τοµέα των καλύψεων, έχουµε τους 

διάφορους χρωµατισµούς µε ψυχροπλαστικό χρώµα τύπου ΒΕΤOFΙΧ, τους 

βερνικοχρωµατισµούς σιδερένιων επιφανειών µε ντούκου και τη στεγάνωση 

της δεξαµενής µε στεγανωτικό υλικό τύπου THOROSEAL. 

Ειδικές εγκαταστάσεις: Στις ειδικές εγκαταστάσεις του γηπέδου 

ποδοσφαίρου είναι και η άκρως απαραίτητη για τη διεξαγωγή των αγώνων. 

εστία γηπέδου γνωστή ως γκολ ποστ. (Χριστόπουλος, προσωπική συνέντευξη 

2004) 
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2.1.2. Εργασίες χλοοτάπητα 

Έργα πρασίνου: Σε αυτή την κατηγορία έχουµε τη µεταφορά της άµµου 

από τον ποταµό, την προµήθεια του χαλικιού, την προµήθεια τη µεταφορά και 

την ενσωµάτωση του χηµικού λιπάσµατος, την προµήθεια µεταφορά και 

ενσωµάτωση εντοµοκτόνου εδάφους, την προετοιµασία του εδάφους για την 

τοποθέτηση του έτοιµου χλοοτάπητα και τις εργασίες συντήρησης του 

χλοοτάπητα. 

Αυτό που ίσως αξίζει να αναφερθεί είναι ότι στις εργασίες συντήρησης 

χλοοτάπητα συµπεριλαµβάνονται η άρδευση, η λίπανση, το κούρεµα, το 

βοτάνισµα και η καταπολέµηση των ασθενειών. 

∆ίκτυο άρδευσης: Όπως έχει προαναφερθεί η άρδευση του χλοοτάπητα 

γίνεται µε τη βοήθεια εκτοξευτήρων. Οι εκτοξευτήρες θα είναι περιστροφικοί 

κρουστικού τύπου και η σύνδεσή τους γίνεται µε πλαστικούς σωλήνες PE. Για 

τον αυτοµατισµό της άρδευσης χρησιµοποιείται προγραµµατιστής ο οποίος 

συνδέεται µε τις ηλεκτροβάννες και ενεργοποιεί τους εκτοξευτήρες  µέσω 

καλωδίων τύπου ΝΥΥ. 

 

2.2. Τιµολόγια µελέτης 

Στην παρούσα µελέτη τιµολογίου περιέχονται και παραθέτονται οι τιµές 

της µονάδας µε τις οποίες πληρώνονται οι διάφορες πλήρως τελειωµένες 

εργασίες. Οι τιµές µονάδας του παρόντος τιµολογίου περιλαµβάνουν την αξία 

των απαιτούµενων υλικών όπως καθορίζονται κατά το είδος, τις διαστάσεις, 

την ποιότητα και την ποσότητα, όπως επίσης και την απαιτούµενη 

χειρωνακτική εργασία ή την µηχανική. 

Χωµατουργικά 

1. Ισοπέδωση και διαµόρφωση επιφανείας µε µηχανικά µέσα: Στην τιµή 

περιλαµβάνεται η αναµόχλευση και η ισοπέδωση µε τη βοήθεια 

διαµορφωτήρα (grader). (1m
2 

ισοπεδωµένης και διαµορφωµένης 

επιφάνειας � 0,12€) 

2. Εκσκαφές  τάφρων: Στην τιµή περιλαµβάνεται η εκσκαφή, η 
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αποµάκρυνση των προϊόντων εκσκαφής και η διαµόρφωση των παρειών 

και του πυθµένα. (1m
3 

εκσκαφής όπως καθορίζεται πιο πάνω � 

 2.93€) 

 

Επιστρώσεις 

1. Πλήρωση τάφρων δικτύου αποστράγγισης: Στην τιµή περιλαµβάνεται η 

προµήθεια του υλικού πλήρωσης των τάφρων αποστράγγισης, η 

αποζηµίωση για τυχόν καθυστέρηση του µεταφορικού µέσου, η 

µεταφορά του υλικού και η πλήρωση. (1m
3 
έτοιµης πλήρωσης τάφρων 

αποστράγγισης � 15,26€) 

 

Σκυροδέµατα 

1. ∆ιάτρητοι τσιµεντοσωλήνες Φ30 εκ.: Στην τιµή περιλαµβάνονται η 

προµήθεια των σωλήνων και όλων των απαραίτητων υλικών 

τοποθέτησης, αρµολόγησης και στερέωσης, η µεταφορά τους στον τόπο 

του έργου, η εργασία διανοµής και τοποθέτησης αυτών µέσα στην τάφρο. 

(1m πλήρως τοποθετηµένου διάτρητου τσιµεντοσωλήνα � 15,26€) 

2. Άοπλοι τσιµεντοσωλήνες  Φ40 εκ.: Στην τιµή περιλαµβάνονται η 

προµήθεια των σωλήνων και όλων των απαραίτητων υλικών 

τοποθέτησης. αρµολόγησης και στερέωσης, η µεταφορά τους στον τόπο 

του έργου, η εργασία διανοµής και τοποθέτησης αυτών µέσα στην τάφρο. 

(1m πλήρως τοποθετηµένου άοπλού τσιµεντοσωλήνα � 24,94€) 

3. Σκυρόδεµα C12/15: Απλό ή οπλισµένο, σε κάθε είδους τµήµατα έργου 

και σε οποιοδήποτε ύψος ή βάθος από την επιφάνεια του εδάφους. Στην 

τιµή περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των απαραίτητων υλικών 

τοποθέτησης, η µεταφορά τους στον τόπο του έργου, η εργασία διανοµής 

και τοποθέτησης αυτών. (1m
3
 � 76,30€) 

4. Ξυλότυποι ορατών επιφανειών σκυροδέµατος: Αποτελούνται από 

καινούρια ξυλεία από σανίδες ίσου πλάτους και πάχους που θα µείνουν 

ορατές σε οποιαδήποτε στάθµη από το έδαφος. Στην τιµή 

περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των απαραίτητων υλικών 
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τοποθέτησης, η µεταφορά τους στον τόπο του εργασίας, η εργασία 

διανοµής και τοποθέτησης αυτών. (1m
2 

ανεπτυγµένης επιφάνειας � 

18,78€) 

 

Μεταλλουργικά 

1. Γαλβανισµένη λαµαρίνα πάχους 2 χιλ.: Στην τιµή περιλαµβάνονται η 

προµήθεια, η µεταφορά στον τόπο του έργου και η εργασία τοποθέτησης. 

(1 τεµάχιο � 73,37€) 

 

Καλύψεις 

1. Χρωµατισµοί µε ψυχροπλαστικό χρώµα τύπου ΒΕΤΟFΙΧ: Καλύπτονται 

επιφάνειες που είναι φτιαγµένες µε εµφανές σκυρόδεµα µε δύο οι 

περισσότερες στρώσεις µέχρι να επιτευχθεί τέλεια οµοιοχρωµία. Στην 

τιµή περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των απαραίτητων υλικών 

τοποθέτησης, η µεταφορά τους στον τόπο του έργου και η εργασία 

χρωµατισµού. (1m
2
 � 6,75€) 

2. Βερνικοχρωµατισµοί σιδερένιων επιφανειών µε ντούκου: Β/σµοί 

σπατουλαριστοί σιδερένιων επιφανειών µε βερνικόχρωµα από συνθετικές 

ρητίνες (ντούκου). Στην τιµή περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των 

απαραίτητων υλικών τοποθέτησης, η µεταφορά τους στον τόπο του έργου 

και η εργασία χρωµατισµού. (1m
2
 � 13,21€) 

Ειδικές εγκαταστάσεις 

1. Εστία γηπέδου ποδοσφαίρου: Η εστία ποδοσφαίρου κατασκευάζεται από 

σιδεροσωλήνες µαύρους Φ4΄΄ δύο κατακόρυφους και ένα οριζόντιο. Στο 

πίσω µέρος του σιδηροσωλήνα ηλεκτροσυγκολούνται γαντζάκια κάθε 10 

εκατοστά για την πρόσδεση του διχτύου. Στην τιµή περιλαµβάνονται η 

προµήθεια όλων των απαραίτητων υλικών, η µεταφορά τους στον τόπο 

του έργου, η κατασκευή της εστίας, ο χρωµατισµός των σωληνώσεων, η 

εργασία για όλη την κατασκευή, η τοποθέτηση και η στερέωση. (1 

τεµάχιο � 586,94€) 
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Έργα πρασίνου 

1. Καθαρά µεταφορά άµµου ποταµού: Στην τιµή περιλαµβάνεται η 

µεταφορά στον τόπο του έργου. (1 κυβοχιλιόµετρο � 0,19€) 

2. Προµήθεια άµµου ποταµού: Στην τιµή περιλαµβάνεται η προµήθεια της 

άµµου. (1m
3
 � 5,87€) 

3. Προµήθεια µεταφορά και ενσωµάτωση χηµικού λιπάσµατος: Στην τιµή 

περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των απαραίτητων λιπασµάτων, η 

µεταφορά τους στον τόπο του έργου, η εργασία διασποράς και 

ενσωµάτωσης αυτών. (1kgr � 0,66€) 

4. Προµήθεια µεταφορά και ενσωµάτωση εντοµοκτόνου εδάφους: Στην 

τιµή περιλαµβάνονται η προµήθεια όλων των απαραίτητων 

εντοµοκτόνων, η µεταφορά τους στον τόπο του έργου, η εργασία 

διασποράς και ενσωµάτωσης αυτών. (1kgr � 18,78€) 

5. Προετοιµασία εδάφους για τοποθέτηση χλοοτάπητα: Στην τιµή 

περιλαµβάνονται η εργασία των εργατών, τα ειδικά εργαλεία, η 

παρατεταµένη άρδευση, το φρεζάρισµα και η ισοπέδωση της επιφανείας. 

(1 στρέµµα � 440,21€) 

6. Εργασίες συντήρησης χλοοτάπητα: Στην τιµή περιλαµβάνονται οι 

αρδεύσεις, οι λιπάνσεις, τα κουρέµατα, το βοτάνισµα, οι ψεκασµοί για τις 

ασθένειες εναντίον των εντοµολογικών προσβολών. Επίσης 

περιλαµβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού και των 

µηχανηµάτων, οι δαπάνες υλικών καθώς και άλλη δαπάνη που δεν 

κατονοµάζεται αλλά θεωρείται απαραίτητη για την καλή συντήρηση του 

έργου. (1 µήνας συντήρησης � 1.027,00€) 
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∆ίκτυο άρδευσης 

1. Εκτοξευτήρας (POP-UP) ακτίνας 25-26 m: Θα λειτουργεί σε πίεση 5 atm 

στη βάση του εκτοξευτή και θα εκτοξεύει νερό 15 m
3
/h σε ακτίνα 25m. 

Στην τιµή περιλαµβάνονται όλα τα υλικά συνδεσµολογίας και κάθε 

απαραίτητη εργασία. (1 τεµάχιο � 450,00 €) 

2. Εκτοξευτήρας (POP-UP) ρυθµιζόµενης γωνίας 30
Ο
-360

Ο 
ακτίνας  

         25-26 m: Θα λειτουργεί σε πίεση 5 atm στη βάση του εκτοξευτή και θα       

         εκτοξεύει νερό 15 m
3
/h σε ακτίνα 25m. Στην τιµή περιλαµβάνονται όλα  

         τα υλικά συνδεσµολογίας και κάθε απαραίτητη εργασία.  

         (1 τεµάχιο � 750,00 €) 

3. Προγραµµατιστής 15 στάσεων: Θα έχει δύο προγράµµατα και θα 

συνδέεται µε τα µπεκ στα οποία θα δίνει εντολές µε ρεύµα 24 VOLT. 

Έχει την δυνατότητα να ανοίγει ξεχωριστα καθε µπεκ και µία κεντρική 

ηλεκτροβάννα. Στην τιµή περιλαµβάνεται κάθε απαραίτητη εργασία. (1 

τεµάχιο � 720,00€) 

4. Αντλία Lowvara SV1607T 15Hp-380V: 

Η αντλία θα είναι 18 m
3
/h και θα τραβάει το νερό από την γεώτρηση και 

θα το στέλνει µέσω του αρδευτικού συστήµατος στους εκτοξευτήρες. 

(1 τεµάχιο � 2.520,00€) 

5. Ηλεκτροβάννα 3’’ MASTER VALVE ή ρελέ εκκίνησης αντλίας 

(1 τεµάχιο � 130,00€)   

6. Ταφ Φ75ΧΦ90ΧΦ75 :(1 τεµάχιο � 28,00€) 

7. Σέλλες Φ75Χ1 ½’’:  (1 τεµάχιο � 3,00€) 

8. ∆ιακόπτες σφαιρικοί 1 ½’’ ¨: (1 τεµάχιο � 15,00€) 

9. Μαστοί 1 ½’’: (1 τεµάχιο � 2,50€) 

10. Ρακόρ Φ63Χ2’’ : (1 τεµάχιο � 3,60€) 

11. Συστολικοί µαστοί 2’’ Χ 1 ½’’ γαλβανισµένοι: (1 τεµάχιο � 12,00€) 

12. Τέρµα Φ63:  (1 τεµάχιο � 4,00€) 

13.  Σέλλες Φ63Χ1 ½’’:  (1 τεµάχιο � 4,00€) 
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14. Αρθρωτοί βραχίονες: Χρησιµοποιείται για την σύνδεση των εκτοξευτών 

µε τον κεντρικό αγωγό. Λειτουργεί σαν αµορτισέρ και προστατεύει τις 

σωληνώσεις από πιθανές ζηµιές πιέσεων που πιθανόν θα ασκηθούν στην 

επιφάνεια του µπεκ. Είναι κατασκευασµένος από PVC σκληρό αντοχής 

25ΑΤΜ και θα έχει διάµετρο αντίστοιχη µε αυτή της εισόδου 

εκτοξευτήρα. Στην τιµή περιλαµβάνεται πλήρως τοποθετηµένος µε κάθε 

απαραίτητη εργασία. (1 τεµάχιο � 75,00€) 

15. Ηλεκτροβάνα 2΄΄: Στην τιµή περιλαµβάνεται πλήρως τοποθετηµένη µε 

κάθε απαραίτητη εργασία. (1 τεµάχιο � 82,00€) 

16. Καλώδιο ΝΥΥ 9�1: Καλώδιο σύνδεσης των µπεκ µε τους υπολογιστές. 

Το καλώδιο είναι µε προδιαγραφές για απ’ ευθείας θάψιµο χωρίς την 

παρέµβαση άλλων προστατευτικών διατάξεων. Στην τιµή περιλαµβάνεται 

πλήρως τοποθετηµένο µε κάθε απαραίτητη εργασία. (1 µέτρο � 2,00€) 

17. Πλαστικός αγωγός PVC Φ90–10ΑΤΜ: Στην τιµή περιλαµβάνεται 

πλήρως τοποθετηµένο µε κάθε απαραίτητη εργασία. (1 µέτρο � 3,80€) 

18. Πλαστικός αγωγός PVC Φ75–10ΑΤΜ: Στην τιµή περιλαµβάνεται 

πλήρως τοποθετηµένο µε κάθε απαραίτητη εργασία. (1 µέτρο � 2,65€) 

19. Πλαστικός αγωγός PVC Φ63–10ΑΤΜ: Στην τιµή περιλαµβάνεται 

πλήρως τοποθετηµένο µε κάθε απαραίτητη εργασία. (1 µέτρο � 1,90€) 

20. Φρεάτιο κυλινδρικό 12’’: Ειδικό φρεάτιο για τοποθέτηση ηλεκτροβαννών 

κατασκευασµένο από ανθεκτικό θερµοπλαστικό υλικό ικανού πάχους. 

Στην τιµή περιλαµβάνεται πλήρως τοποθετηµένο µε κάθε απαραίτητη 

εργασία. (1 τεµάχιο � 25,00€) 

21. Βαλβίδα αντεπιστροφής: Στην τιµή περιλαµβάνεται πλήρως 

τοποθετηµένη µε κάθε απαραίτητη εργασία. (1 τεµάχιο � 70,43€) 

 

22. Φρεάτιο επισκέψεως υπογείων καλωδίων 30�40�70εκ.: Στην τιµή 

περιλαµβάνονται όλα τα υλικά κάθε εργασία καθώς και το κάλυµµα από 

χυτοσίδηρο. (1 τεµάχιο � 44,02€) 
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23. Ηλεκτρικός πίνακας: Στην τιµή περιλαµβάνεται η προµήθεια, η 

τοποθέτηση και κάθε άλλη εργασία που κρίνεται απαραίτητη. (1 τεµάχιο 

� 500,00€) 

24. ∆ιακόπτης ροής : (1 τεµάχιο � 100,00€) 

25. Φίλτρο 3’’ υδροκυκλωνικό : (1 τεµάχιο � 200,00€) 

26. Λιπαντήρας VENTURI : (1 τεµάχιο � 200,00€)  

27. Σπυράλ αναρροφήσεως 2’’: (1 τεµάχιο � 100,00€) 

 

Εκτός από τα παραπάνω, στα έξοδα θα πρέπει να συµπεριληφθούν και 

κάποια απρόβλεπτα έξοδα, αλλά και τα επιµέρους κόστη της αγοράς των 

διάφορων υλικών και µηχανηµάτων, τα οποία δεν εµπεριέχονται στις 

παραπάνω αναλύσεις. Τέλος όπως θα φανεί και στον παρακάτω πίνακα στα 

έξοδα θα συµπεριληφθούν και τα εργατικά, µιας και στην επιχείρηση 

απασχολούνται και πέντε άτοµα οι οποίοι συµβάλλουν στην περιποίηση του 

έτοιµου χλοοτάπητα. 

 

2.3. Κόστος µελέτης εγκατάστασης και συντήρησης έτοιµου χλοοτάπητα 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται αναλυτικά οι περιγραφές κάθε 

εργασίας, οι µονάδες µέτρησης αυτών, η ποσότητα, τη τιµή τους ανά µονάδα 

σε ευρώ, αλλά και η δαπάνη τόσο η µερική όσο και η ολική. 

 

 ∆απάνη 

α/α Περιγραφή 

Μ
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ό
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Τιµή 

µονάδας 

σε € 

Μερική Ολική 

 Οικοδοµικές εργασίες  

1. Χωµατουργικά      

1.1 
Ισοπέδωση και διαµόρφωση 

επιφανείας µε µηχανικά µέσα 
m

2
 8.250 0,12 990  

1.2 Εκσκαφές τάφρων m
3
 1.500 2,93 4.395  

Σύνολο 5.385 5.385 
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2. Επιστρώσεις      

2.1 
Πλήρωση τάφρων δικτύου 

αποστράγγισης 
m

3
 900 15,26 13.734  

Σύνολο 13.734 19.119 

Σε µεταφορά  19.119 
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Από µεταφορά  19.119 

3. Σκυροδέµατα      

3.1 
∆ιάτρητοι τσιµεντοσωλήνες 

Φ30εκ. 
ΜΜ 200 15,26 3.052  

3.2 
Άοπλοι τσιµεντοσωλήνες 

Φ40εκ. 
ΜΜ 50 24,94 1.247  

3.3 Σκυρόδεµα C12/15 m
3
 10 76,30 763,0  

3.4 
Ξυλότυποι ορατών 

επιφανειών σκυροδέµατος 
m

2
 700 18,78 13.146  

Σύνολο 18.208 37.327 

4. Μεταλλουργικά      

4.1 
Γαλβανισµένη λαµαρίνα 

πάχους 2χιλ. 
τεµ. 1 73,37 73,37  

Σύνολο 73,37 37.400,37 

5. Καλύψεις      

5.1 

Χρωµατισµοί µε χρώµα 

ψυχροπλαστικό τύπου 

BETOFIX 

m
2
 200 6,75 1.350  
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5.2 

Βερνικοχρωµατισµοί 

σιδερένιων επιφανειών µε 

ντούκου 

m
2
 20 13,21 264,20  

       

Σύνολο 264.20  

Σε µεταφορά 1614.2 39.14.57 
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Από µεταφορά  39.014,57 

6. Ειδικές εγκαταστάσεις      

6.1 
Εστία γηπέδου 

ποδοσφαίρου  
τεµ. 2 586,94 1.173,88  

Σύνολο 1.173,88 40.188.45 

 Εργασίες πρασίνου 

7. Έργα πράσινου      

7.1 
Καθαρά µεταφορά άµµου 

ποταµού  
Μ3�Μ 90.000 0,19 17.100  

7.2 Προµήθεια άµµου ποταµού m
3
 1.200 5,87 7.044  

7.3 

Προµήθεια µεταφορά και 

ενσωµάτωση χηµικού 

λιπάσµατος 

kgr 800 0,66 528  

7.4 

Προµήθεια µεταφορά και 

ενσωµάτωση εντοµοκτόνου 

εδάφους  

kgr 50 18,78 939  

7.5 
Προετοιµασία εδάφους για 

τοποθέτηση χλοοτάπητα 
στρ. 8,25 440,21 3.631,73  
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7.6 
Εργασίες συντήρησης 

χλοοτάπητα 
χρόνος 1 1.232,4 1.232,4  

Σύνολο 30.475,13  

Σε µεταφορά  70.663,58 
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Από µεταφορά  70.663,58 

8. ∆ίκτυο άρδευσης       

8.1 
Εκτοξευτήρας (POP-UP) 

ακτίνας 25–26 m  
τεµ. 10 450,00 4.500  

8.2 

Εκτοξευτήρας (POP-UP) 

ακτίνας 25–26 m µε 

κύπελλο 

τεµ. 3 750,00 2.250,00  

8.3 
Αντλία LowvaraSV1607T 

10Hp-380V 
τεµ. 1 1.690,00 1.690,00  

8.4 
Προγραµµατιστής 15 

στάσεων 
τεµ. 1 720,00 720,00  

8.5 Ταφ Φ75ΧΦ90ΧΦ75 τεµ. 1 28,00 28,00  

8.6 Aρθρωτός βραχίονας  τεµ. 13 75,00 975,00  

8.7 Ηλεκτροβάνα 3΄΄ τεµ. 1 130,00 130,00  

8.8 Ηλεκτροβάνα 2΄΄ τεµ. 3 82,00 164,00  

8.9 Ηλεκτροβάνα 1 1/2΄΄ τεµ. 10 60,00 600,00  

8.10 Καλώδιο ΝΥΥ 9x1 ΜΜ 400 2,00 800,00  
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8.11 Σέλλα Φ75Χ1½  τεµ. 13 3,00 39,00  

8.12 ∆ιακόπτες σφαιρικοί 1 ½’’  τεµ. 13 15,00 195,00  

Σύνολο 12.091 70.663,58 

Σε µεταφορά  82.754,58 
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Από µεταφορά  82.754,58 

8.13 
Πλαστικός αγωγός PVC 

Φ63–10ΑΤΜ 
m 120 1,90 228,00  

8.14 
Πλαστικός αγωγός PVC 

Φ90–10ΑΤΜ  
m 100 3,80 380,00  

8.15 
Πλαστικός αγωγός PVC 

Φ75–10ΑΤΜ 
m 370 2,65 980,50  

8.16 Φρεάτιο κυλινδρικό 12’’. τεµ. 13 25,00 325,00  

       

8.17 Βαλβίδα αντεπιστροφής τεµ. 1 70,43 70,43  

8.18 
Φίλτρο υδροκυκλωνικό 

µεταλλικό 3΄΄  
τεµ. 1 200,00 200,00  

8.19 Μαστοί 1 ½ ‘’ τεµ. 23 2,50 57,50  

8.20 Ρακόρ Φ63Χ2’’ τεµ. 3 3,60 10,80  

8.21 
Συστολικοί µαστοί  

2’’Χ1 ½ ’’ γαλβανισµένοι  
τεµ. 3 12,00 36,00  

8.22 Τέρµα Φ63 τεµ. 3 4,00 12,00  

8.23 Σέλλες Φ63Χ 1 ½ ’’ τεµ. 3 4,00 12,00  
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8.24 Ηλεκτρονικός πίνακας τεµ. 1 500,00 500,00  

8.25 ∆ιακόπτης ροής τεµ. 1 100,00 100,00  

8,26 Λιπαντήρας VENTURI τεµ. 1 200,00 200,00  

8.27 Σπιράλ αναρροφησεως  τεµ. 1 100,00 100,00  

Σύνολο 3.212,23 82.754,58 

Σε µεταφορά  85.966,81 
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Από µεταφορά  85.966,81 

10. 
Κόστος αγοράς λωρίδων 

χλοοτάπητα 
τεµ. 

8.250 

(2,5m�0,4m) 
4,11 33.907,50  

11. 
Κόστος αγοράς υλικών – 

εργαλείων-δεξαµενής. 
 5.000  

12. 
Κόστος αγοράς 

µηχανηµάτων 
 40.000,00  

13. Εργατικά  50.000  

14. Απρόβλεπτα  10.000  

Σύνολο 157.601,5 243.568,31 

Φ.Π.Α. 18%  43.842 

Γενικό σύνολο δαπανών (εξόδων)  287.410,31 

 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα δε συµπεριλαµβάνεται το κόστος αγοράς του 

εδάφους (οικόπεδο) µιας και πρόκειται για ανακατασκευή γηπέδου οπότε τα 

έξοδα αγοράς του εδάφους δεν περιλαµβάνονται. 
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Συµπεράσµατα 

  Όσον αφορά την παραπάνω τεχνοοικονοµική ανάλυση, παρατηρήθηκε 

ότι το κόστος εγκατάστασης του έτοιµου χλοοτάπητα στο µελετηµένο γήπεδο 

ποδοσφαίρου είναι 287.410,31 ευρώ. 

Το κόστος της εγκατάστασης παρατηρείται πως είναι σχετικά υψηλό. 

Το σχετικά υψηλό αυτό κόστος θα µπορούσε να µειωθεί µε ένα καλύτερο 

προγραµατισµο αλλά όχι αισθητά λόγο της καλής ποιότητας εξαρτηµάτων. 

Ένας άλλος τρόπος µείωσης των εξόδων από 13,9% σε 9,1% θα µπορούσε να 

ήταν και αυτός της πρόσληψης ωροµισθίων εργατών και όχι µόνιµων, οι οποίοι 

θα απασχολούνται σε τετράωρη και όχι σε οχτάωρη βάση. 

Παρ’ όλα αυτά παρατηρούµε πως το κόστος εγκατάστασης έτοιµου 

χλοοτάπητα σε αγωνιστικό χώρο γηπέδου παραµένει αρκετά υψηλό. 
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ΚΑΤΟΨΗ ΓΗΠΕ∆ΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕ ΜΠΕΚ 
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